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   2شناسيزيست
 

 )آرين آذرنيا(   »1«گزينة- 1
دقت و تیزبینیتري داشته و درهاي مخروطی فراوانۀ زرد است.گیرندهمنظور لک

  ها:بررسی سایر گزینهزرد کمتر از سایر نواحی شبکیه است.موثر است ضخامت لکۀ
  ر است.تر است پس فاصلۀ لکه زرد در چشم راست تا گوش راست کمت) نقطه کور داخلی2
  شود.دیک بینی در جلوي شبکیه ایجاد می) تصویرجسم دور در نز3
  شود!!یام بویایی به تالاموس ارسال نمی) پ4

  )32و25،31تا23هاي  ، صفحه2شناسيزيست((حواس) 
----------------------------------------------  

 )حسن فلاحت(محمد   »4«گزينة- 2
  در صورت سؤال بیانگر پدیدة التهاب است.دقت کنید تعریف مطرح شده

ها تأثیر دارند همانندها رها شده و بر افزایش نفوذپذیري رگموادي که از ماستوسیت
هاهاي سفید از خون و ورود آنهاي ترشح شده از ماکروفاژها، در افزایش خروج گویچهپیک

 ها:ر گزینهبررسی سایبه محل التهاب به منظور تسریع بهبودي نقش دارند.
هايخوار بافتی) تحت تأثیر پیکدقت کنید ماکروفاژها (نوعی بیگانه»: 1«گزینۀ

 باشد.هاي محل آسیب نمیشیمیایی مترشحه از خود یا مویرگ
در صورت سؤال به کلمه همواره دقت کنید. التهاب لزوماً به دلیل ورود»: 2«گزینۀ

  شود.ها ایجاد نمیمیکروب
ها، درهاي مترشحه از ماکروفاژها و مویرگامین برخلاف پیکهیست»: 3«گزینۀ

  هاي ایمنی، مانند پروتئین مکمل، از خوناب نقش دارد.ینئافزایش خروج پروت
  )71و67،70هاي  ، صفحه2شناسيزيست( )ايمني(

----------------------------------------------  
 زاده)(وحيد كريم   » 3«گزينة-3

  ها: مۀ گزینهبررسی ه
 .هاي خود دارنداي اطراف تخمجانوران داراي لقاح خارجی، لایۀ ژله»: 1«گزینۀ

اند که در هنگام خشکی بازجذب آب ازدوزیستان نیز از جانوران داراي لقاح خارجی
 لدهند. (نه شروع بازجذب!) هر چند که چون گزینه به کمثانۀ خود را افزایش می

رگانمهها و دوزیستان و بیکند اعم از ماهیارجی اشاره میجانوران داراي لقاح خ
  .آبزي، این گزینه نادرست است

ها ودر پستانداران به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین و در ماهی»: 2«گزینۀ
دوزیستان به علت دورة جنینی کوتاه میزان اندوختۀ غذایی تخمک کم است. جانورانی که 

  ریزند.را به آب میحت تأثیر برخی عوامل ،تعداد زیادي گامتلقاح خارجی دارند ت
هاي نرمی تشکیل و به تدریج با افزودهها از بافتدر دوران جنینی، استخوان»:  3«گزینۀ

ماهی اسکلتها مانند کوسهشوند. در انواعی از ماهیهاي کلسیم سخت میشدن نمک
جزداران بهها، همۀ مهرهمنظور این گزینهغضروفی است و استخوان وجود ندارد. بنابراین

شود که با ترشحهاي عصبی مشاهده میداران، یاختهها است. در همۀ مهرهگروهی از ماهی
  کنند.میایی) فعالیت جانور را تنظیم میناقل عصبی(پیک شی

گذار هستند. همۀپوس) تخمخزندگان و نوعی پستاندار (پلاتیپرندگان،»:  4«گزینۀ
شوند. دقت کنیدین جانوران در دوران جنینی توسط پوستۀ ضخیم تخم حفاظت میا

  قسمت دوم فقط براي ماده این جانوران صادق است و براي جانوران نر صادق نیست.
  )77، صفحة1شناسي(تركيبي) (زيست  

  )118تا115و7،40،52،54،55هاي، صفحه2شناسي(زيست  
----------------------------------------------  

 )رضا آرامش اصل(    »4«گزينة- 4
  ها: بررسی گزینه

دهد که در حضور اکسین کم و سیتوکینین زیاد،نشان می142) فعالیت صفحۀ1
  شود. زایی در کال تحریک میزایی و در حضور اکسین زیاد و سیتوکینین کم، ریشهساقه

دارآمیلاز از لایۀ خارجی و گلوتن) تولید جیبرلین توسط رویان، باعث ترشح2
  شود. آندوسپرم و تجزیۀ نشاسته می

  کند. کنندة دیواره را تولید میهاي تجزیه) برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم3
شود؛هاي هوایی در هواي گرم و خشک می) آبسیزیک اسید باعث بسته شدن روزنه4

  یعنی کاهش تبادلات گازي. 
  )145تا142 و123هايصفحه،2شناسيزيست( )109و108هايصفحه ،1شناسيزيست((تركيبي)

----------------------------------------------  

 ي)اشكان خرم(  »1«گزينة- 5
چغندر قند در طول زندگی وگیاهان یکساله نظیر گندم و خیار و گیاهان دوساله نظیر شلغم

  ها: دهند. رد سایر گزینهل میخود تنها یک بار گ
  گردد. دهنده در گیاهان دو ساله، در سال دوم زندگی خود (نه سال اول) تولید می) ساقۀ گل2
  توانند در سال اول گل دهند. ) گیاهان یکساله و چندساله می3
  تواند با تولیدمثل رویشی تکثیر شود. ) گیاه دو ساله در سال اول زندگی خود، می4

  )135و134هايصفحه ،2شناسيزيست(د مثل نهاندانگان)(تولي
----------------------------------------------  

(حميد راهواره)  »3«گزينة - 6
  ها:بررسی گزینه

مرهاي دوك بـه سـانترو  رشـته ،خـاطرهBسیتدر مرحلۀ متافاز تقسیم لنفو»: 1«گزینۀ
  متافاز رخ داده است.اتصال در مرحلۀ پروشوند؛ بلکه متصل هستند. اینمتصل نمی

  شود.سیت اصلاً تقسیم نمییاختۀ پلاسمو»: 2«گزینۀ
هامرهاي اتصالی در ناحیۀ سانتروتئیناي ابتدا پرودر مرحلۀ آنافاز تقسیم یاخته»: 3«گزینۀ

شـود وهاي خـواهري از یکـدیگر میماتیدشوند که این امر سبب جداشدن کروتجزیه می
  ند.آیوجود میماتیدي بهکروهاي تکروموزومک

  شوند.خوار اصلاً تقسیم نمیهاي درشتیاخته»: 4«گزینۀ
 )85و66،72،75،80،84هاي ه، صفح2شناسي) (زيست62و61هاي، صفحه1شناسيزيست((تركيبي) 

---------------------------------------------- 
فرد)هروزي(اميرحسين ب  »1«گزينة -7

هاي مؤثرهاي شیمیایی مانند هیستامین، پیکها و سایر پیکال هورمونؤمنظور صورت س
  :ها است. بررسی موارددر التهاب و اینترفرون

  هاي مؤثر در التهاب صادق نیست. الف) براي هیستامین و پیک
هـاي شـیمیایی مختلـف در بـدن، پیک1399ال کنکورؤب) طبق خط کتاب درسی و س

شوند.پس ممکن است هر یـک ازهاي بیرونی و درونی ترشح میانسان در پاسخ به محرك
  ها بر روي تعادل وضعیت درونی بدن تأثیرگذار باشند. آن

  شوند. کوتاه برد محسوب می ،هاي شیمیایی مؤثر در التهابج) دقت کنید هیستامین و پیک
هاي داراي انـدامک اثـراختـههـاي شـیمیایی روي همـۀ ید) دقت کنید لزومـاً ایـن پیک

  )71و54،55،70 ،7هاي، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)   گذارند.نمی
  )70و62 ،11 ،7،10هاي، صفحه1شناسي(زيست

---------------------------------------------- 
(اديب الماسي)  »3«گزينة -8

ن برخورد همانند دومین برخـوردکتاب درسی پس از اولی74صفحۀ15با توجه به شکل
  گن، مدت زمانی (چند روز) براي رسیدن شدت پاسخ ایمنی به اوج زمان لازم است.با پاد

اختصاصـی، دفـاع سـریعیدر واقع مهم است که بدانید دفاع اختصاصی برخلاف دفاع غیر
  گن، زمان لازم است.نیست و براي رساندن شدت پاسخ آن در برابر برخورد با پاد

  ها:سایر گزینهبررسی
 1توانـد اینترفـرون نـوعآلوده به ویروس شود، می ،Tسیتکه لنفودر صورتی»: 1«گزینۀ

  تواند اثر بگذارد.مجاور هم میي سالمهاترشح کند که بر یاخته
گنیهاي پـادبالغ، همۀ گیرنـدهTسیتدقت داشته باشید که در سطح یک لنفو»: 2«گزینۀ

توانند به یک نـوع پـادگنمیکنند، یعنی فقطصورت اختصاصی عمل میو بهیکسان هستند
  متصل شوند و آن را شناسایی کنند نه انواعی پادگن (انواعی ویروس)!

تواند مستقیماً منجر به سوراخ شدن غشاي یاخته بیگانهتوجه دارید که پادتن نمی»: 4«ینۀگز
  تواند منجر به این اتفاق شود.هاي مکمل میشود، بلکه در مواردي با فعال کردن پروتئین

هايهـاي ترشـح شـده از یاختـهبـا پادتنBسـیتهاي پـادگنی روي لنفونکته: گیرنـده
  سیت، از لحاظ ساختاري مشابه هستند.ساز حاصل از این لنفوپادتن

  )75تا70،72هاي، صفحه2شناسي) (زيستايمني(
----------------------------------------------

مبين رمضاني)(محمد  »3«گزينة - 9
  . استBهايال، لنفوسیتؤمنظور صورت س

ساز را تولیدهاي پادتنژن؛ در نهایت یاختههنگام برخورد با آنتیسیتاین لنفو»: 1 «گزینۀ
  اي در حاشیه یاخته دارند. و هستهتراي بزرگکند که اندازهمی

شود و براياولیه مطرح میBهايبلوغ تنها براي لنفوسیتدقت کنید فرایند»: 2«گزینۀ
Bهايباشد؛ زیرا مـثلاً لنفوسـیتها بلوغ مطرح نمیهاي خاطره و پلاسموسیتلنفوسیت

  اند.ژنی را از یاختۀ مادري خود دریافت کردههاي آنتیخاطره، گیرنده

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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هـاي قرار دارند. هورمونهاي تیروئیدها تحت تأثیر هورمونهمۀ این لنفوسیت»: 3«گزینۀ
هـاي سیتوپلاسـمی مـؤثر اسـت زیـراها بر فعالیـت پروتئینیاختهبراي تغییر فعالیت این

 ها نقش دارند.ها در انجام اغلب کارهاي یاختهپروتئین
رسـند قـراراي به هم میترقوهقسمتی که دو سیاهرگ زیرتیموس در زیرغدة»: 4«گزینۀ

توانند تقسـیمیت در صورت برخورد با عوامل بیگانه در این غده میسهاي لنفودارد، یاخته
ساز تمایز یابند. (دقت کنید تمـایز و فعـال شـدن بـا فراینـد بلـوغشوند و به یاختۀ پادتن

  لنفوسیت متفاوت است)
  )75تا72 و61 ،54،58هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(

 )60 و34،59هاي ه، صفح1شناسي(زيست
----------------------------------------------  

(محمدمهدي روزبهاني)  »4«گزينة- 10
  هاورس قرار ندارند.  يهابافت فشرده در سامانه یاستخوان يهااختهی یاول) مطابق شکل، برخرادیا
! ها غهیت نیها قرار دارند؛ نه در ب غهیهاورس، در تيهاسامانهیاستخوانيهااختهیدوم) رادیا

  هستند. یاستخوانغۀیها، سازندة تاختهی نیدر واقع ا
  دارد.  یفرعيچند مجرا ایکیويعمود یاصل يمجراکیسوم) هر سامانۀ هاورسرادیا
  از سرخرگ آن است. شتریبسامانۀ هاورسيدرون مجاراهرگیچهارم) قطر سرادیا
ورس در خارج باهايهاسامانه ،یمطابق شکل کتاب درسدیپنجم) دقت کنرادیا
هاورس شرکتيهابافت فشرده در تماس هستند که در سامانهیاستخوانيهااختهی
  . کنند ینم
 ۀیلايهااختهی،1400داخليکنکور سراسر156الؤو سششم) مطابق شکلرادیا
  دارند. یاندک يااختهی نیاطراف استخوان، فاصلۀ ب یداخليوندیپ

  

  
 )15، صفحة1شناسي(زيست

 )40و39هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(
----------------------------------------------

  گواه-  2شناسيزيست
  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    » 2«گزينة-11

AبهBعصبی ازجهت پتانسیل عمل این تار از چپ به راست است و هدایت پیام

  است.
   )7و 2،6هاي هصفح ، 2شناسيزيست( )تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    »2«گزينة- 12

تواند باعث تغییر نفوذپذیريکند، میهاي حسی را تحریک میمحرکی که گیرنده
  ها: ها شود. بررسی سایر گزینهیونغشاي یاختۀ گیرنده، نسبت به

مثلاً گیرندة بویایی پیام خود را هرگز از طریق ریشۀ پشتی عصب نخاعی»: 1«گزینۀ
  کند. به نخاع ارسال نمی

هاي مربوطآیند تا به بخشهاي حسی در تالاموس گرد هم میاغلب پیام»: 3«گزینۀ
  . آنهانه همۀدر قشر مخ، جهت پردازش نهایی فرستاده شوند

گیرندة حسی یاخته یا بخشی از آن است که اثر محرك را دریافت»: 4«گزینۀ
توجه داشته باشید که همۀ،شودکند و اثر محرك در آن به پیام عصبی تبدیل میمی

  یاخته عصبی نیستند.الزاماهاي حسی،گیرنده
  )31و9،11،15،20هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )حواس(

----------------------------------------------  

  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 1«گزينة- 13
به ترتیب یاخته پشتیبان (سازنده غلاف میلین)، گرة رانویه موجود روي 4تا 1موارد

دهد. را نشان میکندايهاي ماهیچهآکسون یاختۀ عصبی حرکتی، سیناپس و رشته
MS هاي پشتیبانی که در سیستم عصبی مرکزي میلین، یاختهدر افراد مبتلا به

  ها: روند. بررسی سایر گزینهسازند، از بین میمی
اي تند و کند وجودهاي بدن هر دو نوع تار ماهیچهدر بسیاري از ماهیچه»: 2«گزینۀ
  دارد. 
در یاختۀ عصبی همواره فعالپتاسیم–دهندة سدیمپروتئین انتقال»: 3«گزینۀ
  است. 
شوند. دررانی از انتهاي آکسونی خارج میهاي عصبی به روش برونناقل»: 4«گزینۀ
  یابد. رانی سطح غشاي یاختۀ سازندة ناقل عصبی، افزایش میبرون

  )51و 7تا 2،4هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )15ة، صفح1شناسيزيست( )تركيبي(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 1«گزينة- 14

ریز موجود درهاي درونها در حفرة شکمی زنان، انواع غدهبه علت حضور تخمدان
حفرة  شکمی زنان از مردان بیشتر است. پس این عبارت، درست است و سؤال موارد 

  خواهد.درست را از ما می
  ررسی موارد: ب

(نه هر هورمون ترشحهیپوفیزهاي ترشح شده از بخش پیشین غدةالف: هورمون
  .هستندهیپوتالاموسهاي ترشح شده ازتحت تنظیم هورمون )هیپوفیزشده از غدة
هاي رابط موجود دراي نورونهاي بخش پسین هیپوفیز در جسم یاختهب: هورمون

شوند که ریشۀ پشتی بر خلافموس ساخته میط بین هیپوفیز پسین و هیپوتالاراب
  اي است.ریشۀ شکمی حاوي جسم یاخته
یابد وبه علت اختلال در ترشح صفرا کاهش میDج: در این افراد، جذب ویتامین

سیم خوناب،براي جذب کلسیم از روده لازم است پس براي افزایش کلDویتامین
  ترشح هورمون پاراتیروئیدي افزایش خواهد یافت. 

هايکنند نه فرومونگونه را حس میهاي افراد همد: زنبورها فقط فرومون
  هاي خود را.شکارچی

  )22 ة، صفح1شناسي(زيست  
  )102و59،98تا15،55هاي  صفحه ،2شناسيزيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
  )99 –(سراسري خارج از كشور    »4«گزينة-15

ها که ترکیبکند افزایش دما بر فعالیت آنزیمدر تب بالا دماي بدن افزایش پیدا می
هايگذارد. موادي که خاصیت ایمنی دارند و توسط یاختهپروتئینی دارند اثر می

  دهند. شوند در دماي بالا اثر خود را از دست میی به خوناب وارد میدستگاه ایمن
  ها:بررسی سایر گزینه

  شود. متصل نمیبیگانهموادي مانند اینترفرون به غشاي یاخته»: 1«گزینۀ
  این خاصیت را دارد. یکاینترفرون نوع»: 2«گزینۀ
  کنند.هاي مکمل ساختار حلقه مانند ایجاد میپروتئین»: 3«گزینۀ

  )71و70هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )ايمني(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 1«گزينة- 16

در ابتدا و انتهاي مراحل پروفاز، پرومتافاز و متافاز و نیز در ابتداي مرحلۀ آنافاز،
کروماتیدي) هستند و در انتهاي مرحلۀ آنافاز و نیز ابتداشده (دوها مضاعفکروموزوم

  کروماتیدي هستند.ها تکو انتهاي مرحلۀ تلوفاز کروموزوم
ها شروع به بازشدنهاي دوك تخریب شده و کروموزومدر مرحلۀ تلوفاز رشته

ها تنصورت کروماتین درآیند. در ابتدا و انتهاي این مرحله، فامکنند تا بهمی
  ها:بررسی سایر گزینهکروماتیدي هستند.ها) تکوزوم(کروم
اند، درترین فشردگی را پیدا کردهها که بیشدر مرحلۀ متافاز کروموزوم»: 2«گزینۀ

شوند. در ابتدا و انتهاي این مرحله،وسط (سطح استوایی) یاخته ردیف می
بودن به یکدیگرشوند، پس از نظر مضاعفشده دیده میصورت مضاعفها بهکروموزوم

  شباهت دارند.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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ها به دوطرفشدن کروموزوم، سانتریولمرحلۀ پروفاز ضمن فشردهدر»: 3«گزینۀ
  شود.ها دوك میتوزي تشکیل میکنند و بین آنیاخته حرکت می

شوند، پس ازشده دیده میصورت مضاعفها بهدر ابتدا و انتهاي این مرحله کروموزوم
  بودن به یکدیگر شباهت دارند.نظر مضاعف

با تجزیۀ پروتئین اتصالی در ناحیۀ سانترومر، کروماتیدهادر مرحلۀ آنافاز»: 4«گزینۀ
ها مضاعف بوده و در انتها آنشوند. در ابتداي این مرحله کروموزوماز هم جدا می

  بودن با یکدیگر تفاوت دارند.کروماتیدي هستند، پس از نظر مضاعفها تککروموزوم
  )85و58،80،84هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )تقسيم ياخته(

---------------------------------------------- 

  )99 –(سراسري    »3«گزينة-17
  : آمنیون2: کوریون                        شماره1شماره
  بند نافمحل تشکیل: 4: یک لایه زاینده               شماره3شماره

  ها: بررسی گزینه
  بندناف هر دو در تغذیه جنین نقش دارند. تشکیلمحل،4، آمنیون و بخش2بخش»: 1«گزینۀ

آمنیون در حفاظت و تغذیه جنین و بند ناف رابط بین جنین و جفت است. بند ناف -
  یک سیاهرگ و دو سرخرگ دارد. 

شود چون کوریون هورمونگذاري می،کوریون در آینده مانع تخمک1بخش»: 2«گزینۀ
HCGظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون وکند. این هورمون سبب حفترشح می

هاي استروژن وشود. بر اثر خودتنظیمی منفی افزایش ترشح هورموناستروژن می
  شود. گذاري میجلوگیري و مانع تخمکLHوFSHپروژسترون از ترشح

هاي زاینده،هاي زاینده هستند که از رشد و تمایز لایه، لایه3بخش»: 3«گزینۀ
شود ولی در شکل یک لایۀ زاینده مشخص شدهف جنین ساخته میهاي مختلبافت

  سازد. جنین را نمیهايکه همۀ بافت
ها در آینده قطر هر دوهاي خونی دارند با رشد آنکوریون و بند ناف رگ»:4«گزینۀ

  کند.نوع رگ آن افزایش پیدا می
  )112تا110هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )توليد مثل(

----------------------------------------------  
 )98 –(سراسري خارج از كشور    »4«گزينة- 18

باشد. همۀ پستانداران، دارايصورت سؤال در رابطه با پستانداران داراي جفت می
  ها: بررسی سایر گزینهباشند.گردش خون مضاعف می

  براي انسان صادق نیست. »: 1«گزینۀ
پستانداران طناب عصبی پشتی دارند و بخش جلویی طناب عصبی»: 2«گزینۀ

  سازد.پشتی، درجلو مغز را می
 2و 1هاينخاعی درون بطن –هاي مویرگی سازندة مایع مغزيشبکه»: 3«گزینۀ

  قرار دارند.
  )118و14،18هاي  صفحه ،2شناسيزيست( )67و46هاي  ، صفحه1شناسي(زيست(تركيبي) 

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 1«گزينة-19

شود،ماند و همراه ساقه از خاك خارج نمیگیاه ذرت، لپه درون خاك باقی میدر
ها همراه با ساقه از خاك خارجپس داراي رویش زیرزمینی است و در گیاه لوبیا لپه

  می گردند، پس لوبیا داراي رویش رو زمینی است.شوند و پس از مدتی خشکمی
کتاب درسی مشخص است که ذرت داراي ریشۀ پر132صفحۀ15با توجه به شکل

هاي گیاه لوبیا پهنهاي آن باریک و بلند هستند اما برگتري است و برگانشعاب
  باشند.می

  )132 و131هاي هصفح ،2شناسيزيست ( )توليد مثل نهاندانگان(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 1«گزينة- 20
هاي بدون دانه، هورمون اکسین و یاهاي بدون دانه از جمله پرتقالبراي تشکیل میوه

  جیبرلین کاربرد دارد.
  شود.ها به عنوان سموم کشاورزي استفاده میاز ترکیبات مصنوعی اکسین

  ها: ایر گزینهبررسی س
  باشند. در رابطه با هورمون سیتوکینین می»: 2«گزینۀ
با هورمون اتیلن است که نقشی در تشکیلاین گزینه در رابطه»:3«گزینۀ
  هاي بدون دانه ندارد.پرتقال
  مربوط به هورمون آبسیزیک اسید است.»: 4«گزینۀ

  )143تا140هاي  صفحه ،2شناسيزيست ( )هاپاسخ گياهان به محرك(
----------------------------------------------  

   1شناسيزيست
  

 )مبين حيدري(    » 4«گزينة- 21

منظور سوال غددبزاقی، پانکراس، کبد، کیسۀ صفرا است که غدد بزاقی برخلاف
  سایرین در شکم قرار ندارد پس توسط صفاق احاطه نشده است.

  بررسی همۀ موارد:
لف: کیسه صفرا و کبد با ذخیره یا تولید صفرا در خنثی کردن اسید معده موثرند.ا

  پانکراس نیز با داشتن بیکربنات در خنثی کردن اسید معده موثر است.
لوب کوچکتر کبد درب:کبد با تولید اریتروپویتین در تنظیم هماتوکریت موثر است.

  انتهاي مري دیده می شود.بندارهجلوي
بزاق حاويتواند در سمت خارج ماهیچۀ اسکلتی قرار بگیرد.ناگوشی میج: غدة ب

  باشد.بیکربنات نیز می
میلاز(تجزیه کنندة نشاسته)میآد: بزاق حاوي موسین(گلیکوپروتئین جاذب آب)و

  هاي گلوکز استباشد.نشاسته پلیمري از مولکول
  )63و18،20،22،23،62 ،9،16هايصفحه ،1شناسيزيست( )گردش مواد در بدن(

----------------------------------------------  

 )99(سراسري    »3«گزينة- 22

هاي پوششیاي دستگاه تنفس (نه در بخش هادي) در جاهاي متعدد یاختهدر بخش مبادله
  ها داراي غشاي پایه مشترك هستند. هاي سنگفرشی مویرگحبابک و یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي خونی با دیواره نازك در گرم شدن هوا نقش دارند. اي وسیع از رگدر بینی شبکه»: 1«نۀگزی

  اند. هاي سنگفرشی ساخته شدهها از یاختهدیواره مویرگ
  هاي مختلف بخش هادي متفاوت است. میزان ضخامت مخاط در بخش»: 2«گزینۀ
هاي مژکدار ترشحات ضدارد. یاختهدار در سراسر مجاري هادي ادامه دمخاط مژك»: 4«گزینۀ

  میکروبی دارند.  
  )37تا35هاي  صفحه،1شناسيزيست( )تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(    » 4«گزينة- 23

  برخلاف سایرین درست نیست.4گزینه
دریچهبرايعۀ آویختهقطندارد!! ((قطعۀ آویخته)ئورتی لتآدریچه سینی ابتداي

  ها:بررسی سایر گزینه .رود)هاي دهلیزي بطنی به کار می
) باتوجه به شکل سرخرگ کرونري راست در تماس بافت چربی بوده و می تواند در1

  و بطن راست دیده شود.بخشی از خود بین دهلیز
  ) سرخرگ کرونري چپ در خون رسانی به جلوي قلب نقش دارد(باتوجه به شکل)2
) سرخرگ ششی خون تیره دارد و از طریق نوعی طناب تاندون مانند(بافت3

  پیوندي)به آئورت متصل است. 
  )49و48 ،15هايصفحه ،1شناسيزيست( )گردش مواد در بدن(

----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(    » 4«گزينة- 24

  ها:بررسی سایر گزینهازها نقشی ندارد.دقت کنید همولنف حشرات در انتقال گ
هوادار)و برخی خزندگان(مثل کروکودیل) به انرژيهاي) پرندگان(داراي کیسه1

  زیادي نیاز دارند و فشار خون آنها به کمک سامانۀ گردش مضاعف بالا است.
خود را تغذیه و) ماهی همانند پرنده به کمک خون روشن(داراي اکسیژن بالا)قلب2

  کند.سانی میخون ر
بششی دارد.خون دهلیزآششی و ،) منظور قورباغه است که سه نوع تنفس پوستی3

چپ همواره روشن است اما خونی که به سطح تنفسی می رود قطعا خون روشن 
  پس اکسیژن کمتري خواهد داشت.نیست!

  )67تا65 و45،46 ،31،34هايصفحه ،1شناسيزيست( )گردش مواد در بدن(
----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 )عليرضا رضايي(    » 3«گزينة-25

براي مراحل ترشح و بازجذب درست4و2ۀ.گزیناستویژگی همۀ مراحل1ۀگزین
بازجذب در لولۀ جمع کننده رخ وکند.(ترشحبراي ترشح صدق می3است.اما گزینه

  می دهند اما تراوش نه!!)
  )75تا73يهاصفحه ،1شناسيزيست( )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(

----------------------------------------------  
  )پيمان رسولي(  » 3«گزينة- 26

 مورد دوم، سوم و چهارم صحیح هستند.
  ها مژك ندارند. ، برخی یاخته1کتاب زیست شناسی 3فصل 2مورد اول: مطابق شکل

  مورد دوم و سوم: براي هرنوع بافت پوششی صادق است. 
ها در نزدیکی سطح قاعدهیاخته ۀاي، هستبافت پوششی استوانهمورد چهارم: در

 (سطح مجاور غشاي پایه) قرار دارد.
  )36و15هايصفحه ،1شناسيزيست( )تبادلات گازي(

----------------------------------------------  
  )مهدي اسماعيلي(    »3«گزينة-27

  وابران) متصل است. گلومرول در طرفین خود تنها به سرخرگ (آوران و
  ها: بررسی سایر گزینه

ترین بخش برش طولی کلیه) ها در بخش قشري کلیه (بیرونیگلومرول»: 1«گزینۀ
  قرار دارند.

  خون درون گلومرول، حاوي آمینواسید و گلوکز است. »: 2«گزینۀ
نماید که در یک سمتگلومرول، محتویات خود را وارد کپسول بومن می»: 4«گزینۀ

  ز نفرون قرار دارد.ا
  )73تا70هاي  صفحه ،1شناسيزيست( )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد(

----------------------------------------------  
 )پوريا خاندار(    »4«گزينة- 28

شوند (مانند کاروتنوئیدها) و برخیها ذخیره میبرخی از ترکیبات رنگی در دیسه
ها رنگیزه ندارنددارد (مانند آنتوسیانین). برخی از دیسهها وجودئولدیگر در واکو

ها داراي آب و مواد دیگري ازئولمانند آمیلوپلاست که حاوي نشاسته است. واکو
ها (مانند گلوتن)، ترکیبات رنگی (مانند آنتوسیانین) و اسیديقبیل پروتئین

  اکسیدان هستند.  یها، آنتو رنگ دیسهئولباشند. ترکیبات رنگی داخل واکومی
  )84تا82هايصفحه ،1شناسيزيست( )از ياخته تا گياه(

----------------------------------------------  
 )سبحان بهاري(    »3«گزينة-29

هاي مرده تشکیل شده است. در حالی که وقتی مقدار آب درپنبه از یاختهچوب
شوند وها حجیم و پرآب میئولاکومحیط بیشتر از مقدار آن در یاخته زنده است، و

  شوند که پروتوپلاست به دیواره بچسبد و به آن فشار آورد. سبب می
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي غیر سبز، مثلاً سفید، زرد، قرمز یا بنفش دارد. دیده) برگ بعضی گیاهان بخش1
  شود. ز میهاي سبشود که کاهش نور در چنین گیاهانی سبب افزایش مساحت بخشمی
ها در بعضی گیاهان تغییر) با کاهش طول روز و کم شدن نور ساختار سبزدیسه2

  شود. کند و به رنگ دیسه تبدیل میمی
ت پیاز قرمز در محلولدر صورت قرار دادن روپوس82) با توجه به فعالیت صفحۀ4

پلاست از دیواره فاصلهشود پروتوگردند و باعث میها دچار پلاسمولیز می، یاختهنمک
  بگیرد. 

  )85تا82 ،80هايصفحه ،1شناسيزيست( )از ياخته تا گياه(
----------------------------------------------  

 )نياسينا معصوم(    »4«گزينة-30

  ها: بررسی گزینه
اي انجامجایی مواد در مسیرهاي طولانی توسط جریان توده) در گیاهان جابه1

رسد حال آنمتر در روز می، سرعت انتشار آب و مواد در گیاه به چند میلیشودمی
  رسد. اي این سرعت به چندین متر در روز میکه در جریان توده

هايکنند تا با انتقال فعال یونمصرف میATPها براي انجام کار خود) این یاخته2
  هاي زیادي باشند. راکیزهمعدنی را وارد آوندهاي چوبی کنند در نتیجه باید داراي

  شود. منجر به هل داده شدن شیرة خام به بالا میآب به عناصر آوندي) ورود3
باشد و فشار) عامل اصلی صعود شیرة خام به نوك درختان بسیار بلند تعرق می4

  اي در بیشتر گیاهان نقش کمی در صعود شیرة خام دارد. ریشه
  )108تا106هايصفحه ،1شناسيزيست( )جذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  
  گواه-  1شناسيزيست

  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    »1«گزينة- 31

  صحیح است.» د«فقط مورد
فسفات،گروهاسیدها، فسفولیپیدها نیز به علت داشتنعلاوه بر مولکول نوکلئیک

  باشند. ساختار خود میدرداراي فسفر
C   را دارد. OوH،هر مولکول زیستی قطعاً سه اتم

  بررسی سایر موارد:
  الف) دربارة دنا (نوعی نوکلئیک اسید) صحیح نیست. 

  ند.کنها، اطلاعات وراثتی را ذخیره نمیب) فسفولیپید
  ها است.ج) مربوط به فعالیت آنزیم

  )12و10تا 8هاي هصفح ،1شناسيزيست( )دنياي زنده(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    »2«يگزينه- 32

. ضروري استباریکهاي رودهبه یاختهB12ورود ویتامینمعده، برايداخلیعامل
   .استخوان لازم استقرمز در مغزيهاچهیساختن گويبرا نیتامیواین

  )28و21،22،25،27هاي  صفحه ،1شناسيزيست( )گوارش و جذب مواد(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   »2« ةگزين-33

امن، غذا را بایمکان ایخورند تا در فرصت مناسبیذا مسرعت غبهنشخوارکنندگان
و وارددهیبلع ،دهیجومهینينشخوارکردن به دهان برگردانند و بجوند. ابتدا غذا

غذايهاتوده .ابدییگوارش ميها تا حدکروبیشود و در آنجا به کمک میمیرابیس
 ودهیطور کامل، جوغذا بهزماننیگردند. در ایوارد و به دهان برميسپس به نگار

يکند و سپس به نگاریمدایپعیحالت ماشتریشود؛ بیوارد میرابیبه سدوباره
ويریآبگيبه هزارلا رفته، تا حدودنگاريازغذایی در گاومواد .ابدییمانیجر

- یوارد عمل میگوارشيهامیآنز ،محلنیند. در اشومیواردردانیسرانجام به ش
   .کند یمدایارش ادامه پشوند و گو

  )32تا30صفحة ،1شناسيزيست( )گوارش و جذب مواد(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 3«گزينة- 34
ترین حالت در هنگام دم عمیقشود، منفیتر میدر هنگام دم، فشار منفی جنب منفی

ها، بخشی از هوايدنبال ورود هواي جاري به حبابکت بهدهد، در این حالرخ می
 ماند و با خون تبادلات گازي ندارد.ذخیرة دمی در مجاري باقی می

  ها:بررسی سایر گزینه
اند و، در حال استراحتداخلیايهاي بین دندهدرهنگام دم، ماهیچه»: 1«گزینۀ

  کنند.انرژي زیادي مصرف نمی
م عمیق هواي درون ششدر هنگام د»: 2«گزینۀ هوايها شامل هواي جاري

 مانده و هواي ذخیرة دمی است که هواي جاري و هوايهواي باقیذخیرة بازدمی
   شوند.ها محسوب میهواي ذخیرة بازدمی جز ظرفیت حیاتی ششذخیرة دمی

  کند.سمت جلو حرکت میدر حالت دم دیافراگم مسطح بوده و جناغ به»: 4«گزینۀ
  )43تا40هاي  صفحه ،1شناسيزيست( )تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    »1«گزينة- 35

ها بازاین دریچهbکه در نقطۀي سینی بسته هستند. درحالیهادریچهaدر نقطۀ
  است. bها بیشتر ازحجم خون بطنaهستند. بنابراین در
  ها: بررسی سایر گزینه

  ها بسته هستند. باز و سینی ،بطنی –هاي دهلیزيدریچهcوaدر دو نقطۀ»: 2«گزینۀ
  دهد. انقباض دهلیزها رخ میaدر نقطۀ»: 3«گزینۀ

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  دهد. ها و ورود خون به آئورت رخ میانقباض بطنbدر»: 4«گزینۀ
  )49ة، صفح2شناسي(زيست )54تا51 ،49هاي  صفحه ،1شناسيستزي( )تركيبي(  

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست    »4«گزينة- 36

هاي خونی سفید الف: نوتروفیل، ب: بازوفیل و ج: ائوزینوفیلشکل در ارتباط با یاخته
  پردازند.ت به دفاع از بدن در برابر عوامل خارجی میاست که هر سه همانند مونوسی

  )63صفحة ،1شناسيزيست( )گردش مواد در بدن(
----------------------------------------------  

 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 4«گزينة-37
 . بنابراین بطن چپ ندارند.استاي است و داراي یک بطنقلب دوزیستان سه حفره

 ها: سایر گزینهبررسی
دوزیستان نیز بازجذب آبگیرد در مثانهدر کلیه بازجذب آب صورت می»: 1«گزینۀ

  گیرد.انجام می
  شود.تر میتر آب بزرگبیش ةهنگام خشک شدن محیط، مثانه براي ذخیر»: 2«گزینۀ
  اي فشار مثبت دارند.دوزیستان سازوکار تهویه»: 3«گزینۀ

  )77و67هاي هصفح ،1شناسيزيست( )واد زائدتنظيم اسمزي و دفع م(  
---------------------------------------------- 

   شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   »4«گزينة-38
  ها: شکل
  کلانشیم    ب: اسکلرئید       ج: پارانشیم     د: نگهبان روزنه: الف

  بررسی موارد:
گیاه لان دارند. کلانشیم دیوارهدیگر ۀختالف: کلانشیم و اسکلرئید همانند هر یا

  دیواره نخستین نازك دارد.پارانشیمنخستین ضخیم و
دیواره پسین چوبی شده دارند و همانند کلانشیم در استحکاماسکلرانشیمب: بافت

  گیاه نقش دارند.
اي واکوئول هستند و همانندهاي نگهبان روزنه و پارانشیم هردو زنده و دارج: یاخته
وجودساکاریدهارآن سلولز، سایر پلیباشند که دداراي دیواره نخستین میاسکلرئید

  دارد.
هاي گیاه نقش دارد ود: پارانشیم قدرت تقسیم شدن دارد و در بهبود و ترمیم زخم

  کننده باشد.   ممکن است فتوسنتز
متعلق به سامانهاي ولی شکل دهـ: شکل الف، ب، ج متعلق به سامانه بافت زمینه

  بافت پوششی است.
  )88تا86 و80،81هاي  صفحه ،1شناسيزيست( )از ياخته تا گياه(

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 3«گزينة- 39

وارخدهد که فتوسنتز کننده و از گیاهان حشرهواش را نشان میشکل، گیاه توبره
کند، توانایی زندگی در محیطاست. این گیاه انگل نیست و چون در تالاب زندگی می

  .چنین برخلاف گیاه سس ریشه داردآبی را دارد. هم
  )104حةصف ،1شناسيزيست( )جذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  
 شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   » 2«گزينة- 40

  زا قرار دارد.پوست است که  در بخش خارجی لایۀ ریشهمنظور سؤال، لایۀ درون
  )107و106هاي هصفح ،1شناسيزيست( )جذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  
   2فيزيك

  

 (مصطفي كياني)   »2«گزينة- 41

هايآوریم. چون گويها را بعد از تماس با هم به دست میابتدا بار الکتریکی هر یک از گوي
ها یکسان و برابر نصف مجموع بارهايرسانا مشابه هستند، بار الکتریکی هر یک از آن

  اند. بنابراین داریم:به هم داشتهها قبل از تماسالکتریکی است که گوي
41 2 11 2 1 262

1 2

4 6
2 2

1

q nC

q nC

q q
q q q q

q q nC


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    

  

  توان نوشت:اکنون با استفاده از قانون کولن می
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F rq qr
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2 301 2
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 )10تا 2هايصفحه ،2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(
----------------------------------------------  

  )سعيد شرق(  »2«ةگزين- 42

  الزاویه است، داریم:الساقین قائمچون مثلث متساوي
a

AB AC a BC a OB OC      2
2

  

B  داریم:Oبراي نقطۀ Cq q , OB OC   

B B B
B C

q q k q
E E k k

aaOB
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 
 
 

2 2 2
2

2

  

B
O B C

k q
E E E

a
    2

4  

A B  داریم:براي نقطۀ Cq q , AB AC a    

B B
B C

q q
E E k k

aAB
   2 2  

B
A B

k q
E E

a
   2
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  بنابراین:

  

B

O

A B

k q

E a
E k q

a

  
2

2

4

2 2
2

  
  )17تا10هاي  صفحه ،2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(

----------------------------------------------  
  بي جامع فيزيك)(كتاب آ   »4«گزينة- 43

جایی در هر نقطه ازباشند و جابهخطوط میدان الکتریکی به صورت شعاعی می
دایره مماس بر مسیر حرکت است و چون شعاع در نقطۀ تماس بر خط مماسنیم

  جایی بر خطوط میدان عمود خواهد بود:عمود است، پس در هر لحظه جابه

  
,cos

E EW | q | Edcos W    90 90 0 0  

  ) 25تا20هاي هصفح ،2فيزيك( )ساكنالكتريسيتة(

----------------------------------------------  

  (زهره آقامحمدي)    »2«گزينة- 44
توان در این خازن اعمال کرد، بدون آنکهقدم اول: حداکثر اختلاف پتانسیلی که می

  دچار فروشکست شود برابر است با:

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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3 31050 50 101     
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  قدم دوم: محاسبۀ ظرفیت خازن:
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 )33تا28هايصفحه،2فيزيك( )الكتريسيتة ساكن(

----------------------------------------------  

  )يفتاح يمهد(  »3«گزينة-45
  رابطۀ قانون اهم داریم: با استفاده از

V V V

I A,I A

R V IV
R

I R V I
 

 
   2 1

1 2
2 2 1

2 31 1 2
  

R V

R V
 2

1

2 2
3 3  

 )45تا43هايصفحه،2فيزيك( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  

  ئيان)(مجتبي نكو   »2«گزينة- 46
کنیم تا متوالی یا موازي بودن اجزاي مدار راتر رسم میابتدا مدار را به شکل ساده

  دهیم: تشخیص

  
  

5بنابراین مقاومت معادل مدار برابر است با: 2
5

9 29eq
R

R R
R

  


  

  با توجه به رابطۀ اختلاف پتانسیل دو سر مولد داریم: 
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ها برابرطور موازي به هم وصل شوند نسبت شدت جریان آنوقتی دو مقاومت به
  ها است پس: نسبت وارون مقاومت آن
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  داریم: 6Rبا توجه به رابطۀ توان مصرفی در مقاومت
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 )62تا50هايصفحه،2فيزيك( )يمجريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستق(

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك)   »2«گزينة-47
مقاومتموازیند و4و12یابیم که دو مقاومتها درمیگذاري گرهبا نام

از اینها با مقاومتمتوالی است که مقاومت معادل حاصل17معادل آنها با مقاومت
  که موازیند، موازي است یعنی داریم: 60و30معادل

  

  

  

  
  

       

  

eqR  10

                        

R   12 4 316  

  )58و56هايصفحه ،2فيزيك( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(

----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك)   »3«گزينة- 48
دان مغناطیسیبا استفاده از رابطۀ اندازة نیروي مغناطیسی وارد بر ذرة باردار در می

کنیم. در این سؤال دقتیکنواخت، اندازة نیروي وارد بر ذرة باردار را محاسبه می
  باشد.درجه می90کنید که زاویۀ بین بردار سرعت و بردار میدان مغناطیسی
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  )73تا71هايحهصف ،2فيزيك( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
----------------------------------------------  

  )يوسفيرشآ(  »4«گزينة-49
با توجه به اینکه میدان مغناطیسی برایند ناشی از دو سیم در نقطۀ نشان داده شده
صفر است، در نتیجه میدان مغناطیسی حاصل از دو سیم اثر هم را خنثی کرده است؛ 

طه خلاف جهت هم هستند، در نتیجه جهت جریان دو سیمها در این نقو میدان
سو،هاي همدانیم نیروي میان دو سیم موازي حامل جریانیکسان است؛ از طرفی می

  است.جاذبه
  )79تا76هايصفحه،2فيزيك( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(

----------------------------------------------  

  اب آبي جامع فيزيك)(كت   »3«گزينة- 50
اند،با توجه به شکل چون ابتدا و انتهاي دو سر رئوستا با یک سیم به یکدیگر وصل شده

کند که با حرکت لغزنده از طرف نقطۀپس رئوستا همانند دو مقاومت موازي عمل می
Mکند، لذا جریان عبوري از مدارتا وسط رئوستا مقاومت معادل آن افزایش پیدا می

R 

V 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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کند. پس در حالتبه تبع آن شار عبوري از حلقۀ داخلی نیز کاهش پیدا میکاهش و
Nاول جهت جریان القایی پادساعتگرد و بعد از عبور از نقطۀ وسط تا نزدیکی نقطۀ

یابد و درمقاومت معادل مدار کاهش لذا جریان افزایش و شار عبوري از حلقه افزایش می
  باشد.ین حالت ساعتگرد مینتیجه جریان القایی داخلی حلقۀ در ا

  ) 92صفحة ،2فيزيك( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(
  

  1فيزيك
  
 (كتاب آبي جامع فيزيك )   »2«گزينة-51

وVبا توجه به شکل، هنگامی که در ظرف آب داریم حجم خالی بالاي ظرف را
  گیریم.درنظر میVف راهنگامی که روغن داریم، حجم خالی بالاي ظر

  

V cm ( )  3100   حجم جسم در این حالت1
ریزیم، حجم روغن داخل ظرفجرم با آب، روغن در ظرف میدر حالت دوم که هم

  برابر است با:
V mm

V
V m /


      


1 51 0 8 4J

¸ü»n ¸ü JA
JA A

»n
¸ü»n

  

5پس حجم روغن داخل ظرف
  برابر حجم آب است. 4

  

V cm ( )  3200   حجم جسم در این حالت2
  ها داریم: از طرفی با توجه به شکل

( ) ,( )
V V   1 2 100 200]´v SMIY ´\e  

V V cm ( )  3100 3  
  ها براي جسم داخل ظرف در هر حالت داریم:از طرفی با توجه به شکل

V V
V V V V


   

5
4ü JA¸ »n

¸ü»JA n  

V V V V  
5
4JA JA  

( )
V V V V V cm      3 31 1100 4004 4JA JA JA  

  پس جرم آب موجود در ظرف برابر است با:
 m V g     1 400 400JA JA JA 

  ) 19تا16هاي ه، صفح1(فيزيك )گيريفيزيك و اندازه(
----------------------------------------------  

  )يزهرا لطف(  »3«گزينة-52
  کنیم: فشار انتخاب میعنوان نقاط همرا بهCوBنقاط

B C BP P P P P P P     0 0½¼Ã] ½¼Ã]  

  
A A  نویسیم: را میحال فشار نقطۀ BP P P    JA

P P PB
AP P P P

 
   0

0
½¼Ã]

½¼Ã] JA  

A   و فشار هوا برابر است با: اختلاف فشار نقطۀ
AP P P P gh gh      0 ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]JA JA JA  

AP P       0
613600 10 1 1000 10 10  

A AP P Pa P P kPa      3
0 0130 10 130  

  )40تا32هاي  ، صفحه1فيزيك(هاي فيزيكي مواد)(ويژگي
----------------------------------------------  

 (شهاب نصيري)    »2«گزينة- 53
توجه به معادلۀ پیوستگی، حجم مایع ورودي با حجم مایع خروجی (آهنگ شارشبا

  سیال ثابت) برابر است. 

  
Lit

: A v
h1 1 1800 ) 1آهنگ شارش در مقطع(  

  

3 33
3

34

1 11800 0 5 103600 10

5 10

Lit h m m
/

h s sLit

m

s





   

 

  

  4 4
3 3 25 10 50 10A v v      آهنگ شارش  

  

m
v /

s

4
2 4

5 10 0 1
50 10






 
  

  )48تا43هاي، صفحه1(فيزيكواد)هاي فيزيكي م(ويژگي
----------------------------------------------  

  )علي برزگر(    »3«گزينة-54
بهگیریم،ترین نقطۀ عبور گلوله را مبدأ انرژي پتانسیل گرانشی در نظر میپایین

) و عبور از1کمک اصل پایستگی انرژي مکانیکی براي دو مکان رها شدن (
  ) خواهیم داشت:3نقطه (ترینپایین

h1 h2

� 1
53

°
=

� 1
53

°

�2�2

(1)(1)

(2)(2)
(3)(3) U=0

L

  
K
U

E E U K U K mgh mv


      1
3

0 2
1 3 1 1 3 3 1 30

1
2  

h L( cos )
gL( cos ) v

     1 11 2
1 3

11 2  

g m/s , L m
v ( )

 

 
    1

2
53 2

310 1
1 10 1 1 0 62 /°  

v m/s 3 8  

 تبدیل واحد

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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را2گیریم تا) در نظر می3) و (2براي دو مکان (انرژي مکانیکی رااصل پایستگی
  محاسبه کنیم:

U
h L( cos )

E E U K U K 
  

     3
2 2

0
2 3 2 2 3 3 1  

mgL( cos ) mv mv   2 2
2 2 3

1 11 2 2  
L m , v m/s

v v m/s
( cos ) 

 
      3

2 3

1 8
22 22

10 1 1 2 4  

cos     2 20 8 37/ °  
 )72تا68هاي  صفحه،1فيزيك((كار، انرژي و توان)

---------------------------------------------- 

  ع فيزيك )(كتاب آبي جام    »3«گزينة-55
دهد که انرژي پتانسیل گرانشی کمترین مقداربیشینۀ تندي ذره در مکانی رخ می

  ممکن را داشته باشد.
کمترین مقدار انرژي پتانسیل گرانشی راBدر شکل نشان داده شده ذره در نقطۀ

به کمک اصل پایستگیبیشترین مقدار را دارد. Bدارد بنابراین تندي ذره در نقطۀ
  داریم:DوBانرژي مکانیکی در دو نقطۀ

0 2 21 1
2 2

B

B D B B D D

U
B D D

E E U K U K

mv U mv


    

  
  

2 2

2

1 10 5 4 0 5 42 2

8 4 24

B

B
B

/ v / ( )

v
v m/s

      

   

  

  )70و69هاي هصفح ،1فيزيك((كار، انرژي و توان)
----------------------------------------------  

  (اميد ملكان)    »3«گزينة-56

TWی انرژي داریم:با توجه به قانون پایستگ K m(v v )   2 2
2 1

1
2  

  1 16 20 22fW m( ) m   در کل حرکت  

  fW m رفت  

  
2 1

110 202fW E E m m h m        
  

  h h / m9 10 0 9    
  2 1 8 2 1 8 3 6d h / m L / / m        

  )71تا68هايصفحه ،1فيزيك((كار، انرژي و توان)
----------------------------------------------  

  فرد)(خسرو ارغواني    »2«گزينة-57
  درصد افزایش یافته است. یعنی:  1/0مساحت ورقه

/
A A A A    1 1

0 1 1
100 1000  

  در این حالت، از رابطۀ انبساط سطحی داریم: 

A A A A     1 1 1 1 1
12 21000  

  1
1

2000  

  با مقایسۀ گرماي داده شده به جسم در دو حالت داریم: 

  2 2 2 2
1 1 1 1

Q m c
Q mc . .

Q m c


  


 


     


2

2 1
1

12 1 42    

    2 1
44 2000  

  الت دوم، نسبت مساحت نهایی به مساحت اولیه برابر است با: در ح
A

A A ( ) ( )
A

( ) /


       



  

2
2 1 2 2

1
1 2 1 2

41 2 1 0042000

  

  )94تا92هايصفحه،1فيزيك((كار، انرژي و توان)
----------------------------------------------  

  (كتاب آبي جامع فيزيك )    »4«گزينة- 58
گیرد و دماي آن به اندازةمیگرماs300مطابق نمودار، جسم جامد ابتدا به مدت

C60توان نوشت:رود تا به نقطۀ ذوب خود برسد. بنابراین در این حالت میبالا می  

1
2 1

100 300 0/5
1 °80 20 60

P W , t s , m kg
C

Pt mc
  
    

    

J
/ c c

kg.K
     100 300 0 5 60 1000   

ت زمانبعد از رسیدن دماي جسم به نقطۀ ذوبش، تمام گرماي دریافتی توسط آن در مد
s 1050 300    :گردد. لذا داریمفقط صرف تغییر حالت جسم از جامد به مایع (ذوب) می750

P W ,t s
F m / kg

Pt mL
 


 2100 750

2 0 5  

F F
J

/ L L
kg

      3100 750 0 5 150 10  

  )120صفحة ،1فيزيك( )دما و گرما(
----------------------------------------------  

 )صيريشهاب ن(    »1«گزينة-59

10-دهد تا یخگرما از دست میآب C .به یخ صفر درجۀ سلسـیوس تبـدیل کنـد
  زند:گرم از آب یخ میmکنیمفرض می

  
    01 2Q Q m c m LF      

    20 2/1 0 10 336( ( )) m        

    2020 21 16 21 20 16 1 2516m m m / g           

  زند.ن مقدار آبی است یخ میای

   
1 25100 100 0 5250

m /
/ %

m


       درصد آب یخ زده 

 زند.درصد آب یخ می 5/0پس

  )111تا103هايصفحه،1فيزيك((دما و گرما)  
----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(    »4«گزينة- 60
0BQبا دماي تعادل یکسان است،Bچون دماي اولیۀ جسم باشد. بنابراینمی

  بنویسیم: CوAکافی است، قانون پایستگی انرژي را براي دو جسم

یخ  یخ
  شوندساده می21همگی به

کل

مسافت

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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0

0

Q C T
A C

A A C C

Q Q

C (T T ) C (T T )

   

   
  

  

15 20
60

20 15 20 60 0T C, T CA
A C

T CC
C ( ) C ( )

 


    

5 40 0 5 40 8A C A C A C C C C C C C       
  )103تا96هايصفحه ،1فيزيك((دما و گرما)  

----------------------------------------------  
 

  2شيمي
  )يروزبه رضوان(  »1«گزينة- 61

  مورد دوم نادرست است.تنها
  کتاب درسی. 7مورد اول: درست. مطابق صفحۀ

فتارهاي شیمیایی فلزاتتمایل به از دست دادن الکترون در واکنش از رمورد دوم: 
  است.

. رفتارهاياست که شبه فلز است Siعنصر14دوره سوم و گروهمورد سوم: عنصر
م) ولی رفتارهاي شمیایی مانند نافلزات است مثلل آلومینیشبیه فلزات (مثفیزیکی

  فسفر.
  شود.ها استفاده میمورد چهارم: در تولید لامپ جلوي خودروها از هالوژن

  )14تا 6هاي، صفحه2شيمي( )اي زميني را بدانيمقدر هداي(
----------------------------------------------  

 )1400(سراسري تجربي   » 3«گزينة- 62
  :  مواردسوم نادرست است. بررسیعبارتفقط
Cمر هستند و فرمول شیمیایی هردو: این دو ترکیب ایزواولمورد H9   اشد.بمی20

(CH  )
23

HC (CH  )
2 2

C (CH  )
33

C C C C C C

C C

C

هگزان مت�ل تري -5 و 2 ،2C( (
9
H

20  
گرم بر مول و جرم مـولی متـانول128داده شده برابرکربن: جرم مولی هیدرودوممورد

(CH OH)3است. 4گرم بر مول است و نسبت مورد نظر برابر32برابر  
  است.4/84مورد سوم: با توجه به محاسبات زیر، درصد جرمی کربن تقریباً برابر

  %C /


 
9 12 100 84 4128    

باشـند و مجمـوعمی 5و 2،2يهاهاي فرعـی متیـل داراي شـماره: شاخهچهارممورد
  )39تا32هاي، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي  شود.می 9ها برابرشماره

----------------------------------------------  

 زواره)(رسول عابديني   » 2«گزينة- 63
nتن کامل هر مول آلکیناز سوخ n(C H )2 2،n اکسـید تولیـدمـول گـاز کـربن دي

  شود.می
  2240100 80 100mL

x
    
Â±μø nHk£¶
ÁoÊº nHk£¶بازدة درصدي  

  2240 100 280080x mL


    

2   2 2 2
2

11 7 2800 22400n n
mol CO

/ gC H mLCO
mLCO    

  n n n n

n n

mol C H ( n )gC H

nmol CO mol C H
 




 2 2 2 2

2 2 2
1 14 2

1  

  / ( n ) / n / /
/ / n

n n /

 
      

0 125 14 2 1 75 0 25 0 251 7 1 7 50 05  
Cکولی ترکیبفرمول مول H5   باشد. می8

  5
2 2 5 8

n
C H C Hn n


 

  )41و25تا22هاي، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي  
----------------------------------------------  

  )انيحاتم ريام(  »1«گزينة- 64

3هادومین عضو آلکن 6C Hباشد و در شرایطمیSTP،حالت فیزیکی آب ،
  مایع است.
  3 6 2 2 22 9 6 6C H (g) O (g) CO (g) H O(l)    

22
2

1134 4 22400
molCO

/ mLCO
mLCO

  

molC H kJ


molCO molC H
3 6

2 3 6
2 2058
6 1  

J
J

kJ
 

1000 41161 گرما  

  
2
4116 4 2 43 23

49
Q mc J m / ( )

m gH O

     
 

  

  )71و58،70تا56هاي، صفحه2شيمي( )در پي غذاي سالم(
----------------------------------------------  

  )يمعدنارشيك(  »3«گزينة-65
  نادرست است. »پ«تنها مورد

  بررسی موارد:
  درست است.66: مطابق متن صفحۀ»آ«مورد
شیمیاییخوراك پترودر یک بشکۀ نفت خام میزان سوخت از میزان: »ب«مورد

  د.باشبیشتر می
صورتمقایسه به :»پ«مورد

H(C Cl) H(H Cl) H(H F)       درست است. زیرا
  ها رابطۀ وارون دارد.آنتالپی پیوند با شعاع اتم

2Hاز2H(g): »ت«مورد (g)تري دارد. چونناپایدارتر است و آنتالپی بیش
  تري همراه است.با مبادلۀ گرماي بیشها یکسان است، واکنش اولفراورده

  )68تا65 و43هاي، صفحه2شيمي( )در پي غذاي سالم(
----------------------------------------------  

  )يغنچه ل ديمج(  »3«گزينة- 66
گیري کرداندازهتجربیتوان به روشهاي شیمیایی را نمیآنتالپی بسیاري از واکنش
شود وها دشوار است و به آسانی انجام نمیبراي انجام آنچون تامین شرایط بهینه

  اي از یک واکنش پیچیده هستند.ها مرحلهبرخی از آن
  ها:بررسی سایر گزینه

2به دلیل تبدیل سریع»: 1«واکنش گزینۀ 2H OبهH O22وO
  طور مستقیم گرماسنجی شود. بهتواندنمی

2به دلیل تبدیل»:2«واکنش گزینۀ 4N H3بهNH2در مجاورتHاین ،
  طور مستقیم گرماسنجی شود.تواند بهنمیواکنش

دهند که تأمین شرایطهاي تجربی نشان میها و یافتهآزمایش»: 4«واکنش گزینۀ
  بهینه براي انجام این واکنش بسیار دشوار و پرهزینه است.

  )75تا72هاي، صفحه2شيمي( )در پي غذاي سالم(
----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  )1400(سراسري خارج از كشور تجربي   » 1«گزينة-67
شده، آنتالپی تشکیل آب از عنصرهاياول نادرست است؛ با توجه به نمودار دادهمورد

  گازي سازندة آن مقداري منفی خواهد بود. 

  
( / kJ.mol )

  11143 285 754  
دوم درست است؛ براساس نمودار، مقدار آنتالپی واکنشمورد

C(s) O (g) CO (g) 2 23 3   برابر است با: 3

  | H | / / kJ    103 8 2220 1143 1180 8  
،بنابراین در اثر اکسایش هر مول کربن و تشکیل CO2

/
/

1180 8 393 63
  شود.ژول انرژي آزاد میکیلو
سوم نادرست است؛ مطابق نمودار، آنتالپی واکنشمورد

C H (g) O (g) CO (g) H O(l)  3 8 2 2 25 3 ژولکیلو2220برابر4

آب حالت گازي دارد و در نتیجه مقدارC120نید در دماياست اما دقت ک
kJ گرماي آزاد شده در شرایط آزمایش از

mol
  تر خواهد بود.کم2220

  چهارم درست است؛مورد
Cمرحلۀ اول: تبدیل H3   اشبه عنصرهاي گازي سازنده8

CO2  کسایش کربن و تشکیلمرحلۀ دوم: ا
Hژن و تولیدمرحلۀ سوم: اکسایش هیدرو O2  

Hپنجم نادرست است. آنتالپی تشکیل هر مولمورد O2برابر/ kJ285 و75
برابرآنتالپی تشکیل هر مول CO2/ kJ393 است. به دیگر سخن سطح6

COانرژي (g)2ازH O(l)2ازتر بوده وپایین CO2H O2.پایدارتر است  
CO23 (g) H (g) O (g) CO  2 2 24 2 3 (g) H O(l) ; H   24 1143  

  
kJ

kJ؟ mol H O / kJ
mol H O

  2
2

11431 285 754  
  

 C(s) H 23 4 (g) O 25 (g) CO (g) H 2 23 4 (g) O 22 (g)  
  ; H /  1180 8  

  
/ kJ

kJ؟ molCO / kJ
molCO

  2
2

1180 81 393 63  
آمده است که علت آن» 2«توجه: در کلید اولیۀ سنجش جواب این سؤال گزینۀ

  مشخص نیست.
  )75تا72هايصفحه ،2شيمي( )در پي غذاي سالم(

----------------------------------------------  

  )گريعامر برز(  » 2«گزينة- 68
3 2 2 24 2 2 5KNO (s) K O(s) N (g) O (g)    

  2 24 5x x x x تغییرات مول مواد موجود در واکنش:  

مانده در ظرف برابر مجموع جرم پتاسیم نیترات مصرف نشده وجرم جامد باقی
 ن نوشت:توامی xپتاسیم اکسید تولید شده است. پس براي محاسبه  مقدار

  280 4 101 2 94 172x( ) x( )    
  108 216 0 5x x / mol    

  2 2 2 5n(N ) n(O ) x x  مقدار کل گازها برحسب مول=  
  2 0 5 5 0 5 3 5( / ) ( / ) / mol    

  13 5 22 4 313 615
60

/ / L
R / L.min

min


   

  )91و90هايصفحه،2شيمي( )در پي غذاي سالم(
----------------------------------------------  

  )مسعود طبرسا(  » 2«گزينة-69
  درست هستند. »ت«و »آ«موردهاي

  ها:بررسی عبارت
ها به ترتیبپروپن که از آنسیانواتن و پلیمونومرهاي سازندة پلی: ساختار»آ«مورد

  شود، بصورت زیر است:در تهیه پتو و سرنگ استفاده می
  شود.میالکترون پیوندي مشاهده18در هر دو ساختار

     

H H
\ /
C C

/ \
H C N




  

هاي پلاستیکی آب واتن سنگین و سبک در ساخت لولهاز پلی: به ترتیب»ب«مورد
شود. تفاوت این دو پلیمر در نحوه کنارهاي پلاستیک فروشگاهی استفاده میکیسه

. چوناتن سنگین خطی استهم قرار گرفتن مونومرهاي سارنده است. بطوري که پلی
یکسان بودهداراي ساختاريدوباشد، در نتیجه هرها اتن میمونومر سازندة هر دو آن
 .استها برابرو درصد جرمی کربن آن

شود. ساختار نقطهاتانوات استري است که در ساختار موز یافت می: پنتیل»پ«مورد
  صورت زیر است:خط این استر به –

  
بوتانواتبوتانوات و متیلناناس و سیب به ترتیب اتیلموجود در آ: استرهاي»ت«مورد
  باشد.ها بوتانوئیک اسید میي هر دوي آنباشند که اسید سازندهمی

  )113تا102هاي، صفحه2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع شيمي)     »3«گزينة-70

Hبه فرمول واحد تکرارشوندة پلیاگر بیفزاییم،OHو دو گروهاستر دو اتم
  الکل برسیم.اسید و ديها در ديتوانیم به مجموع اتممی

  C H O H O C H O 14 22 4 2 14 26 62 
دست آمدها فرمول بهها در دو ماده باي درست است که مجموع شمار اتمپس گزینه

  خوانی داشته باشد.هم
Cها در دو ماده برابر بامجموع شمار اتم»: 1«گزینۀ H O14 28   است.6
Cها در دو ماده برابر بامجموع شمار اتم»: 2«گزینۀ H O14 28   است.6
  درست است.»: 3«گزینۀ
Cر دو ماده برابر باها دمجموع شمار اتم»: 4«گزینۀ H O13 24   است.6

  ) 114و113هايصفحه ،2شيمي( )ناپذيرپوشاك، نيازي پايان(
----------------------------------------------  

  1شيمي       
  

  )نگهبان ريام(  »2«گزينة-71
3Xهايدرست هستند. گونه »ب«و »آ«هايبارتع 2وY 36هر دو

38داراي عدد اتمیYو اتم33داراي عدد اتمیX. پس اتمندالکترون دار
  است.

O (g)23 

3

H H
\ /
C C

/ \
H CH



 سیانو اتن پروپن

 گازها

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 

دوازدهم  پاسخ تشريحيمهر 7آزمون         13:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  بررسی موارد:

   :»آ«مورد
n
l

X : s s p s p d s p




2 2 6 2 6 10 2 333
3

1

1 2 2 3 3 3 4 4  

75   :»ب«مورد 33 42  (ذرة زیراتمی خنثی) 33  75تعداد نوترون X

2: آرایش الکترونی»پ«مورد
38 Y 36مانند آرایش الکترونی Krیعنی گاز

  نجیب دورة چهارم است. 
  : »ت«مورد

15Xدورة چهارم و گروه : s s p s p d s p :2 2 6 2 6 10 2 3  33 1 2 2 3 3 3 4 4
  

  )39تا27هايصفحه ،1شيمي( )يهان زادگاه الفباي هستيك(
----------------------------------------------  

  )نقاشان دينو(  »1«گزينة-72
Mرا با استفاده از جرم مولیMابتدا جرم مولی O4   کنیم:محاسبه می6

M O4 6 جرم مولی 
23

4 6
4 6

4 6

6 101 1
M O

: mol M O
mol M O




−¼§²¼¶  

23
4 6

4 6

37 10 2221
g M O

g
M O


 −¼§²¼¶

g
M M /

mol
    222 4 6 16 31 5  

         
   

1 1 2 2 3 3

1 2 3
31 5

60 1 30 2 10 3160 30 10

M F M F M F
M /

F F F

A A A
A

 
 

 

      
  

 
Mایزوتوپ سنگیننوترون N     33

15 33 15 18  
  )19تا13هايصفحه،1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  
  

 (كتاب آبي جامع شيمي)    »3«گزينة-73

  صورت زیر است:ترتیب طول موج امواج الکترومغناطیس به
: طول موجامواج رادیویی <هاریز موج <پرتوهاي فرو سرخ <امواج مرئی< 

فرابنفشپرتوهاي <(ایکس)  xپرتوهاي <(گاما) پرتوهاي
  )20صفحة ،1شيمي((كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  
  )1400(سراسري رياضي    »1«گزينة-74

هاي منیزیم نیترید، باریم سیانید و روي فسفات درست است. فرمول شیمیایی ترکیب
  نادرست:هايفرمولبررسی
GaCl3کلرید: گالیم
  CuS) سولفید: IIمس(
Co) سولفات: III(کبالت (SO )2 4 3  

   )54و53هايصفحه ،1شيمي( )رد پاي كازها در زندگي(
----------------------------------------------  

  )يالاسلام خيشلاديم(  »3«ينةگز-75
  نادرست است. »پ«فقط مورد

  ها:بررسی عبارت
2شده به صورت: واکنش موازنه»آ«عبارت 2 3 24 7 2 4FeS O Fe O SO  

  باشد. می 6هاو فرآورده11هادهندهباشد که مجموع ضرایب استوکیومتري واکنشمی

2سولفید) و(II)(آهنFeS: ترکیبات»ب«عبارت 3Fe Oآهن)(III) (اکسید
  ترکیبات یونی هستند. 

به صورت2SOاکسید یاگوگرد دياي هنقط -: ساختار الکترون»پ«عبارت

استوکیومتريعدد الکترون پیوندي دارد ولی ضریب 6است که

  است.  4آن در واکنش
عبارت ت: اوزون آلوتروپ اکسیژن است و بیشترین ضریب استوکیومتري در واکنش

  دارد. راشدهداده
  )74و55،73تا53هايصفحه،1شيمي( )رد پاي كازها در زندگي(

----------------------------------------------  
  )ارژنگ خانلري(    »3«گزينة-76
هاي مختلف، بدون نیاز به رسم ساختارهاي پیوندي ترکیبجفت الکترونکته: تعدادن

  لوویس، به روش زیر قابل محاسبه است:
ها را محاسبه و با هم جمعتعداد الکترون هاي ظرفیتی همه اتم :مرحله اول

  کنیم.بار را از عدد حاصل کم مینماییم. اگر گونه موردنظر یون باشد،می
ضرب 8هاي هیدروژن) در عددهاي گونه موردنظر را (غیر از اتمتعداد اتمم:ومرحله د

ها راضرب می کنیم و مجموع آن 2هاي هیدروژن آن را در عددکنیم و تعداد اتممی
  آوریم.  دست می به

راهاي پیونديتعداد الکتروندست آمده در مراحل اول و دوم،اختلاف عدد به
  هاي پیوندي است.دهد و نصف این عدد برابر تعداد جفت الکترون ینشان م

هاي پیوندي را از عددي که در مرحله اول به دست آوردیم، کماگر تعداد الکترون
است و نصف کردن آن، تعدادهاي ناپیونديتعداد الکترونکنیم، عدد حاصل برابر

  دهد.  هاي ناپیوندي را به ما میجفت الکترون
  ها:بررسی گزینه

»:1«گزینۀ
2OF :  

3 8 6 7 7 22
( ) ( )   

 تعداد جفت الکترون پیوندي

20 4 82


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

2 2C H :  
         

2 8 2 2 2 4 2 1 52
( ( ) ( )) ( ( ) ( ))  

 تعداد جفت الکترون پیوندي

10 10 02


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي   

  »: 2«گزینۀ
2COF :  

4 8 4 6 2 7 42
( ) ( ( ))   

 تعداد جفت الکترون پیوندي

24 8 82


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

2CH O :  
2 8 2 2 4 2 1 6 42

( ( ) ( )) ( ( ) )   
 جفت الکترون پیونديتعداد

12 8 22


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

»: 3«گزینۀ
2 3N O :  

5 8 2 5 3 6 62
( ) ( ( ) ( ))  

 تعداد جفت الکترون پیوندي

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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28 12 82


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

2COF :  
4 8 4 6 2 7 42

( ) ( ( ))   
 تعداد جفت الکترون پیوندي

24 8 82


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

»:4«گزینۀ
3PCl :  

4 8 5 3 7 32
( ) ( ( ))  

 تعداد جفت الکترون پیوندي

26 6 102


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

2 2C H :  
2 8 2 2 2 4 2 1 52

( ( ) ( )) ( ( ) ( ))  
 تعداد جفت الکترون پیوندي

10 10 02


 تعداد جفت الکترون ناپیوندي 

  )56و55هاي، صفحه1شيمي( )رد پاي كازها در زندگي(
----------------------------------------------  

  )99(سراسري تجربي    » 4«گزينة- 77

  2 4 2 23 4 4SCl (g) NaF(g) SF (g) S Cl (g) NaCl(s)     

 4 2 22 4SF (g) H O(l) SO (g) HF(g)    

 
0 8 150 1 20

/ g HF mol HF
?g NaF LHF

LHF g HF
    

 4
4

1 4 42 844 1 1
molSF mol NaF g NaF

g NaF
mol HF molSF mol NaF

    

 22
10 8 150 1 20 4
molSO/ g HF mol HF

?gSO LHF
LHF g HF mol HF

     

 2 2
2

64 321
gSO

gSO
molSO

   

  ) 81و80هايصفحه ،1شيمي( )رد پاي كازها در زندگي(
----------------------------------------------  

 )يلك يجواد سور(  »3«گزينة-78

  آوریم: شونده نهایی را از طریق فرمول زیر به دست میابتدا جرم حل

  
a a

m m    1 21 2100   m(گرم نهایی)100

    
60 35300 200100 100  

  g  180 70 250  
  آوریم: به دست میحالا طبق رابطۀ چگالی، حجم محلول را

  5001 25 400m
d / V

V V
      

) راxشونده (نمکدر گام آخر فرمول مولاریته را نوشته و طبق آن جرم مولی حل
  آوریم: به دست می

  mol

V
  (مولاریته)M  

  /
/

 

250
8 375 0 4  

  

  / KCl 74   شوندهجرم مولی حل62
  )100تا96هاي، صفحه1شيمي((آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

  )99(سراسري خارج از كشور تجربي          »3«گزينة-79
  Na SO (aq) CaCl (aq) CaSO (s) NaCl(aq)  2 4 2 4 2 

  / g Na SO mol Na SO

g gNa SO
 2 4 2 4

2 4
35 5 1
100 gNaلولمح142 g   ؟200

  mol Na g Na
g Na

mol Na SO mol Na

 


  
2 4

2 23 231 1
 

  ( / )g H O
g H O

g


 2 2

100 35 5 gHمحلول129100 O g2  ؟200

  mol Na mol NaCl
gNaCl g Na

g Na mol Na




   
1 123
23 1

 ؟

  / g NaCl
/ g NaCl

mol NaCl
 

58 5 58 51 

  Na Na
%Na

NaCl

 
   

  g
/ %

( / )g
 


23 100 12 3129 58 5   

  ) 100تا96هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(
----------------------------------------------  

 )ياله ابوالفتح نيع(  »2«گزينة-80

  در اتانول نیز نیروهاي بین مولکولی از نوع، پیوند هیدروژنی است. 
  ها: زینهبررسی گ

هاي در حلالمیانگین جاذبه«) براي این که فرایند انحلال صورت بگیرد باید4و 1
باشد؛»شونده در محلولهاي حلال با حلجاذبهشونده خالصخالص و حل

تر ازها در محلول اتانول در آب قويبنابراین پیوندهاي هیدروژنی در میان مولکول
  ها در آب خالص است. ولکولپیوندهاي هیدروژنی در میان م

  در آب، یونی است. NaCl) انحلال3
  )112و108،111هايصفحه ،1شيمي( )آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------  
  

  2رياضي
  

  (سهيل سهيلي)   » 3«گزينة- 81
  کنیم:تر میابتدا، عبارت را ساده

x

x x

    
 

1 1 1  

x x x
           
 

3 3 15 3 2 3 1 2  

  حجم محلول

 محلول

محلول

 جرم جرم
 ماندهجرم محلول باقي جرمجرم حلال

  شوندهحل
  محلول

  شوندهگرم حل
  شوندهجرم مولی حل

  شوندهجرم مولی حل

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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:عبارت کلی
A

x A A
x x

               
   

12 1 21 11 3 1 2 0 3 2 0   

A : x :
x(A )(A )

A : x :
x

           
      


1 12 1 2 32 1 0 1 11 1 1 2

  

       
   

1 1 1
2 3 6   

10 16   

  
  )13تا11هاي، صفحه2رياضي( )هندسة تحليلي و جبر(

----------------------------------------------  
  )مصطفي كرمي(   » 4« ةگزين- 82

AHدانیم: می BH.CH2    3 4 طول، پس12 AH  12 .
  برابر است با:ABوACاضلاع قائم

AB BH.BC ( ) , AC CH.BC2       23 7 21 4 7 28
  

  حالا:
AH .HC

HD
AC


  

2 2
2

2
12 16 48
28 7  

AH .HB
HE

AB


  

2 2
2

2
12 9 36
21 7  

  شود: ها میپس جمع مربعات ارتفاع

         
48 36 12 12 12 24  7 7

HDتوجه:  HE2 شوداست. پس جمع مربعات ارتفاعات میAH2برابر2
AH22  

  )46تا39هايصفحه ،2رياضي( )هندسه(
----------------------------------------------  

  )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور   » 2«گزينة-83
713ابتدا توجه کنید که /:پس ،  

  2 2f (x) x [x]   
2f ( 3 3 2 3 3 2 1 1) ( ) [ ]        

  1 13 1 0 52 2f ( ) /        

  21 3 0 5 2 0 52f ( f ( )) ( / ) [ / ]       

1 3 0 25 2 1 2 252f ( f ( )) / ( ) /       

  ) 56تا54هاي هصفح ،2رياضي( )تابع(
----------------------------------------------  

  )99 -سراسري تجربي(   » 2«گزينة- 84
  کنیم:ها را جداگانه حساب میابتدا مقدار هر کدام از عبارت

300 360 60 60 3tan tan( ) tan            

3210 180 30 30 2cos cos( ) cos           

480 360 120 120
180 60 60 3

tan tan( ) tan

tan( ) tan

      

        
  

840 2 360 120 120
3180 60 60 2

sin sin( ) sin

sin( ) sin

       

      
  

  پس حاصل عبارت مورد نظر، برابر است با:
3 3 3 33 3 02 2 2 2( )( ) ( )( )        

  ) 87تا77هاي هصفح ،2رياضي( )مثلثات(
----------------------------------------------  

  (مهدي براتي)   » 2«گزينة- 85
Uمی Vf(x)دانیم براي تابع log:باید شرایط زیر برقرار باشد  

  
U

V

V


 
 

0
0
1

  

fبنابراین در تابع (x)بایدx ax2   3 108 باشد که با توجه به مجموعه0
  صورت زیر است:جدول تعیین علامت آن به{b}جواب

  
x b

x ax   23 108 
  

xگیریمنتیجه می bریشۀ مضاعف و این عبارت در واقع به فرم مربع
x)کامل b) x)هاياست. از برابري عبارت23 b) 23

xو ax2  3   آید:دست می بهbوaمقادیر108
2 2 2 2 2 63 3 6 3 3 108 3 108 6

b
(x b) x bx b x ax b

b


          

bازاي به  bقبول است وشود پس غیرقابل+ می1مبناي لگاریتم برابر6  6
  .قابل قبول است

aبا توجه به تساوي بالا b 6است، پسa  aو36 b    باشد.می30
  )114تا108هاي، صفحه2رياضي( )توابع نمايي و لگاريتمي(

----------------------------------------------  
  (محمد گودرزي)   » 2«گزينة- 86

  هاي لگاریتم، داریم:طبق ویژگی

x x x
x x x

A 
log log log

 2 4
6

2 4 16
1 1 1  

x ( x) ( x)
x x x


log log log

 2 4
6

2 2 2
1 1 1  

x xشودمیxlog2حالا دقت کنیم که
x xlog log2؛  ، یعنی t 1

t (t ) (t )
  

  

1 1 1
41 2 1 16

  

(t ) (t ) t

 
  

  
2 1 3 6 3  2 1 2 1 1

  )114تا109هاي، صفحه2رياضي( )توابع نمايي و لگاريتمي(
----------------------------------------------  

 )يانيكاوكاين(  »2«زينةگ-87

  کنیم: نمودار هر یک از توابع داده شده را رسم می
  

| x |
, x

f (x) x
, x

  
 

0

0 0
  (الف

  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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, x

f (x)
, x


  

1 0
1   (ب0

  
  
  

x , x
f (x)

x , x

  
  

0
0

  (پ

  
  
  

x , x
f (x)

, x

  


22 0
0 0

  (ت

  
  
از روي نمودارهاي رسم شده مشخص است که توابع موارد (الف) و (ب) در

xنقطۀ 0.حد ندارند  
 )136تا128هايصفحه ،2اضيري( )حد وپيوستگي(

----------------------------------------------  
  

 )آزاد يعل(  »2«زينةگ-88

yبا رسم نمودار تابع | x |1در بازة[ , ]2 yو2
x

2
4

)در , ) ( , )  2 2توانیم تعداد نقاط ناپیوستگیمیf (x).را تعیین کنیم  
| x | , x

f (x)
, x , x

x

  
 

  

2 2
4 2 2

  

    
f x، این تابع فقط در یک نقطه یعنیبا توجه به نمودار  2.ناپیوستگی دارد  

  )142تا137هايصفحه ،2رياضي( )حد وپيوستگي(
----------------------------------------------  

 )كانين نيرحسيام(  »3«گزينة- 89

A و قبول شدن محمد در درس ریاضیقبول شدن علی در درس ریاضی را پیشامد
B P(Aگیریم، احتمال قبولی علی یا محمددر نظر میرا پیشامد B) / 0 7

  است، بنابراین:
  P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

  قبولی علی در درس ریاضی مستقل از قبولی محمد است، پس:

  
P(A B) P(A).P(B) / / P(B) ( / ) P(B)

P(B) / P(B) /

     

   

0 7 0 5 0 5
1 0 2 0 42


  

 )152تا144هايصفحه ،2رياضي( )آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

 )يدنجفيرضا س(  »2«گزينة- 90

  (x ) (x ) (x )     
  

2 2 2
2 1 2 615 15 15 56

  

  (x ) (x ) (x )       2 2 2
1 2 615 15 15 30  

  CV
x


 

5
15  

هاي قبلی هاست، پس اگر این دو داده به داد15برابر20و10چون میانگین دو عدد
  خواهد بود. در نتیجه:15اضافه شوند، میانگین جدید همان

(x ) (x ) (x ) ( ) ( )         
 

30 50
2 2 2 2 2

2 1 2 615 15 15 10 15 20 15
8

 

  

   
80 108  

  CV
x


 

10
15  

  
CV

CV
  

10
1015 2

5 5
15

  

  )163تا153هايصفحه ،2رياضي( )آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  1رياضي
  

 (نويد ذكي)    » 1«ةگزين-91

چون  15 11 13   داریم:naاست، پس در دنبالۀ حسابی13

a a a a a a a ( )     15 11 13 13 15 11 132 1  
  ز طرفی:ا

a a ( )d d( )   15 11 15 11 4 2  
  پس:

( ) , ( ) a a d

a a a

   

2 1 15 11
15 11 13

4
2  

a a ( d)( a )  2 2
15 11 134 2  
a

( d)( a ) d ( )
    13 30

134 2 120 8 30 120  

d 
1
2  

a a d /    20 13
77 30 33 52

  

  )24تا21هاي  صفحه ،1رياضي( )مجموعه، الگو و دنباله(
----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(    » 2«گزينة-92

  tan  45   شيب خط1
  (m )y ( m )x (m )y ( m )x         1 2 1 1 1 2 1 1  

  ( m )
y x

m m

 
  

 
2 1 1

1 1  

  m
m m

m

 
      


2 1 1 2 1   شيب خط11

  اوليه

  جدید

  جديد
  جدید
  جدید

  اولیه
  جدید

 هاضرب طرفین تساوي

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  m m     
23 2 3  

  x y
m

  

1

1محل برخورد خط با محور:yها  

  
m

y


    




2
3 1 1 32 113 3

  

  )41و40هاي  صفحه ،1رياضي( )مثلثات(
----------------------------------------------  

 )سينا همتي(    »4« ةگزين- 93

  

x

(x )(x )

x (x ) ( x (x )) (x ) x

x xx (x x )



 

    
 

 

2

2 2

8
3 2 2 2 2 2 2

4 4 2

4 8

2 4 3 2 4 2 4 2 8
4 32




  

  x ( )  
 

28 5 2 8 5 8 2 64 5 8
8 5 8 5

   

    
648 81 81 5

58 5 5
  

 )68تا62هاي  صفحه ،1رياضي( )هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان(

----------------------------------------------  

 )مجتبي نادري(    » 2«ةگزين-94

  
x

y y y x( )
    7 32 23 7 3 7 3 3  

  yx yx xy( ) ( )     2 2 2 2 4 13 3 3 3 3 3  

  xy 
1
4  

 )61تا59هاي  صفحه ،1رياضي( )هاي جبريهاي گويا و عبارتتوان(

---------------------------------------------- 

 زاده)(فرشاد حسن    » 2«ةگزين-95

x : (x x )(x x )

(x )(x )(x )(x )

(x )(x ) (x ) [ , ) ( , )

     
     

     

2 2

2

0 3 2 5 6 0
1 2 2 3 0

1 2 3 0 0 1 3

  

x : (x x )( x x )

(x )(x )(x )( x)

( , ) ( , ]

x ( , ) { , , , , , , , , , }

      
    

  
     

2 20 3 2 5 6 0
1 2 6 1 0

6 2 1 0
10 10 5 4 3 0 4 5 6 7 8 9


  

  )93تا88هايصفحه ،1رياضي( )هاها و نامعادلهمعادله(
----------------------------------------------  

 حسيني)حسن سلامي(محمد    » 2«ةگزين-96

aکنیمابتدا فرض می    پس:0

  
f

x a b ax b a b

Q [ a b , a b]

         
    

2 1 2
2  

                                                  
2 2 3

44 4 034 843 3

a b a b a b

a a b b a

a b


     

        

     


  

aحالت دوم اینکه    پس:0

  
2 1 2

2f

x a b ax b a b

R [a b , a b]

         
    

  

  2 0a b a b b      

  a b a a      
42 4 03 ¡.¡.ù  

aپس b  
8
3.  

  )108تا101هاي، صفحه1رياضي( )تابع(
----------------------------------------------  

 )98 -(سراسري تجربي   » 3«ةگزين-97

  شاخه گل مختلف، طبق اصل جمع خواهیم داشت: 8گل از بینشاخه 6یا 5یا 4با انتخاب

 
       
   

                              
8 8
3 2

8 7 6 5 8 7 6 8 78 8 8
4 5 6 4 3 2 1 3 2 1 2 1  

   70 56 28 154  

nتساويتوجه: از n
k n k
         

  تر کردن محاسبات استفاده کردیم.براي ساده

  ) 140تا133هاي هصفح ،1رياضي( )شمارش، بدون شمردن(
----------------------------------------------  

 )84 -سراسري تجربي خارج از كشور(    » 1«ةگزين- 98

n !
P(n , ) (n )!

(n )!C (n , )
(n )! !




  

4 4
11 4

1 4 4

  

n ! (n )! ! n (n )! (n )!

(n )! (n )! (n ) (n )! (n )!

       
  

       
5 4 1 5 24 264 1 4 5 1

n
n n n n

n


        


24 26 24 26 104 2 104 524  

  ) 134 و133هاي  صفحه ،1رياضي( )شمارش، بدون شمردن(
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي جامع رياضي(    » 4«ةگزين-99

n(S)  با توجه به اصل ضرب داریم:   6 6 6  
  شود:می 5هایی که مجموعحالت

  A {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} 1 1 3 1 2 2 1 3 1 2 1 2 2 2 1 3 1 1  
  n(A)  6  

  P(A)  
 

6 1
6 6 6 36  

  )148ةصفح ،1رياضي( )آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 )97 -سراسري تجربي(   » 1«ةگزين- 100

n(S)ايدر پرتاب دو تاس، فضاي نمونه   6 6   براي مجموععضو دارد.36
  اند.هاي مطلوب در آن مشخص شدهدو عدد رو شده هم جدول زیر را داریم که حالت

مجموع دو عدد رو شدههاتعداد حالت
1 2 
2 3 
3 4 
4 5 
5 6 
6 7 
5 8 
4 9 
3 10
2 11
1 12

  پس:
  n(A)    3 5 1 9  

n(A)
P(A)

n(S)
   

9 1
36 4  

   )151تا142هاي هصفح ،1رياضي( )آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  3شناسيزيست
  
 (عباس آرايش)  » 4«گزينة-101

شـدنطویلدر مرحلـۀ 3مربوط به مرحلۀ آغاز ترجمه هستند، اما مورد 4و 1،2اردمو
  دهد.رخ می

روي» 4«و درنهایـت گزینـۀ» 1«، سپس گزینۀ»2«در مرحلۀ آغاز ترجمه، ابتدا گزینۀ
 )30و29هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  دهد.می

----------------------------------------------  
 (اميرحسين ميرزايي)  » 3«گزينة- 102

P   مانند.خالی میEوAهايشود و جایگاهپر میدر مرحلۀ آغاز ترجمه، فقط جایگاه
تید از آخرین رناي ناقل موجـودپپدر مرحلۀ پایان، عوامل آزادکننده باعث جداشدن پلی

P   شود.میدر جایگاه
  ها:بررسی سایر گزینه

هاي پایـان ترجمـه بـه جایگـاهدر مرحلۀ پایان ترجمه، با ورود یکی از رمزه»: 1«گزینۀ
Aهـایی بـه نـاموتئین، چون رناي ناقل مکمل آن وجود ندارد، این جایگـاه توسـط پر

  شود.عوامل آزادکننده اشغال می
Pشدن، آمینواسیدِ (یا رشتۀ پلیدر مرحلۀ طویل»: 2«گزینۀ از رنـايپپتیـدي) جایگـاه

Aناقل خود جدا می   ند.کپیوند پپتیدي (اشتراکی) برقرار میشود و با آمینواسید جایگاه
Eدر مرحلۀ طویل»: 4«گزینۀ قـرارشـدن، رنـاي ناقـل بـدون آمینواسـید، درجایگـاه
  شود.گیرد و سپس از این جایگاه خارج میمی

 )31و4،15،30هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 (فريد فرهنگ)  » 1«گزينة- 103
هاي میانه (اینترون) هستند. با قراردادن یـک رنـاي پیـکهاي ایجاد شده توالیحلقه

هایی از دناي الگو با رنـايسیتوپلاسمی در مجاورت رشتۀ الگوي ژن آن در دنا، بخش
هایی نیز فاقـد مکمـلدهند، ولی بخشمکمل را تشکیل می ۀرونویسی شده، دو رشت

اي قـرارهایی بیـرون از مولکـول دورشـتهصورت حلقـهها بهانند. این بخشمباقی می
گیرند. به این نواحی که در مولکول دنا وجود دارد ولی رونوشت آن در رناي پیـکمی

  گویند.سیتوپلاسمی حذف شده، میانه (اینترون) می
ۀ دنا اسـت. هاي میاندرواقع رناي رونویسی شده از رشتۀ الگو، در ابتدا داراي رونوشت

  شود.به این رنا، رناي نابالغ یا اولیه گفته می
  ها:بررسی سایر گزینه

رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از»: 2«گزینۀ
هایی از مولکول رناي پیک است. در بعضیآن شود. یکی از این تغییرات حذف بخش

ها بهشود و سایر بخشه شده، جدا و حذف میهاي معینی از رناي ساختها، توالی ژن
سازند. به این فراینـد پیـرایش (نـهشوند و یک رناي پیک یکپارچه میهم متصل می

ها درشود؛ فعالیت نوکلئازي دنابسـپاراز را کـه باعـث رفـع اشـتباهویرایش) گفته می
  گویند.شود، ویرایش میهمانندسازي می

یک ازشوند، پس هیچهاي رنا به رناتن وارد میلکولدر فرایند ترجمه، مو»: 3«گزینۀ
  توانند براي ترجمه وارد رناتن گردند. هاي مولکول دنا نمیبخش
مانـدههاي باقیهاي میانه از رناي اولیه و پیوستن بخشبا حذف رونوشت»: 4«گزینۀ

بیانـههايهاي میانه برخلاف رونوشت  شود؛ پس رونوشتبه هم، رناي بالغ ساخته می
  )28تا24و12هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته)شوند.در رناي بالغ دیده نمی

----------------------------------------------  
 پور)(سجاد حمزه  » 3«گزينة- 104

  .یوتتواند هم پروکاریوت باشد و هم یوکاراي واجد نوکلئیک اسید خطی (دنا یا رنا) مییاختهتک
تـوالی ،شناسی دوازدهم، ممکـن اسـت بـین دو ژن متـوالیزیست25صفحۀ 3توجه به شکلبا
تـواناندازهاي آنان در طرف مقابل هم قرار دارند و میانداز وجود نداشته باشد. در این حالت، راه راه

ها چنـدریوتچنین در پروکا همها با یکدیگر تفاوت دارد.نتیجه گرفت که رشتۀ مورد رونویسی آن
  اندازي وجود ندارد.ها راهانداز داشته باشند در نتیجه بین آنتوانند یک راهژن می

  دهد.ها پیرایش رخ نمیدر پروکاریوت»: 1«رد گزینۀ
  شود.توالی میانه براي دنا است و رونوشت میانه طی پیرایش حذف می»: 2«رد گزینۀ
  ی از دنا است، نه فقط یک رشتۀ آن.هر ژن شامل هر دو رشتۀ بخش»: 4«رد گزینۀ

 )34و26تا24 ،5،8،12،13هاي، صفحه3شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 (حسين خاكپور)  » 2«گزينة-105
وزدر صورت حضور باکتري در محیطی که فاقد گلوکز و حاوي مـالتوز اسـت، ابتـدا مـالت

شود. ایـن اتصـال سـببکننده متصل میوارد یاخته شده و به فعال(قند غیر ترجیحی) 
  کننده به جایگاه اتصال خود در دنا وصل شود.شود فعالمی

انداز را شناسایی و به آن متصل شود و رونویسی را انجـامتواند راهپس از این، رنابسپاراز می
  هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز ساخته شوند.، آنزیمدهد تا درنهایت پس از رونویسی و ترجمه

  )35تا33و16،18هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
----------------------------------------------  

 (محمد مهدي روزبهاني)  » 3«گزينة- 106
هايیاختـههـاي دنـا و رنـا درمنظور صورت سـوال مولکولفقط مورد الف درست است.

ها بـه چنـدین بخـشها، توسـط غشـایوکاریوتی است؛ زیرا طبق متن کتاب، این یاخته
،3زیسـت شناسـی27چنین دقت کنیـد طبـق توضـیحات صـفحۀاند. همتقسیم شده

  اطلاعات وراثتی علاوه بر دنا، در مولکول رنا نیز وجود دارد. 
لئوتیـدها واحـدهاي سـه بخشـیباشد. در مولکـول دنـا، نوکالف) منظور مولکول دنا می

اسـتر بـه هـم متصـل(قند+ باز آلی + گروه فسفات) هستند که توسـط پیونـد فسفودي
  مطرح شده است).99اند. (این مورد در کنکور سراسريشده

  اي و بدون انشعاب دارد. ب) منظور مولکول دنا است که ساختار دو رشته
گیرد و به علـتي مولکول دنا صورت نمیاي الزاماً همانندسازدقت کنید در هر یاخته

  در صورت سوال، این مورد نادرست است. » به طور حتم«کلمۀ
هــايایــد، مولکول، خوانده1شناســیزیست 7ج) دقــت کنیــد همــانطور کــه در فصــل

جاها بین دو یاختۀ مجـاور جابـهتوانند از طریق پلاسمودسمنوکلئیک اسید مانند رنا می
  رنا، داراي قند ریبوز هستند. هايشوند. مولکول

باشد. اما دقـتباشد که داراي واحدهاي اطلاعاتی به نام ژن مید) منظور مولکول دنا می
  گیرد. کنید که در هر یاخته الزاماً همانندسازي مولکول دنا صورت نمی

 )82، صفحة2شناسي(زيست )105، صفحة1شناسي(زيست  
 )35و13،15،27تا4،5،8،9،11هاي، صفحه3شناسي ت(زيس) ركيبيت(  

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة-107

صـورتدقت کنید ایجاد پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا، بـدون کمـک آنـزیم و به
  ها:شود. رد سایر گزینهخودي انجام میخودبه
  هر دو در این فرایند دخالت دارند.هاي دنابسپاراز یا رنابسپاراز،آنزیم»: 1«گزینه
  مربوط به فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز است.»: 2«گزینه
  هاي رنابسپاراز یوکاریوتی است.مربوط به آنزیم»: 3«گزینه

  )24تا22و11،12،18،19 ،7هاي، صفحه3شناسي(زيست) جريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  (محمدمهدي روزبهاني)  »4«گزينة- 108
  ها: بررسی گزینه

دهد که توسط بخشی از خـود بـه، توالی راه انداز را نشان می2بخش شمارة»:1«گزینۀ
  طور واضح قابل برداشت است. آنزیم رنابسپاراز متصل می شود. این از شکل سوال هم به

توانـدسازي توالی افزاینده بدون وقوع ویرایش، میبروز اشتباه در همانند»: 2«زینۀگ
هـاي رنـامقدار رونویسی در آن را تغییر و در نتیجه در تغییـر میـزان تولیـد مولکول

  گذار باشد. تأثیر
. شوندمطابق توضیحات کتاب درسی، عوامل رونویسی به بخشی از راه انداز متصل می»: 3«گزینۀ

  توانند هم در اتصال رنابسپاراز به راه انداز و هم در مقدار رونویسی مؤثر باشند. این عوامل می
کـهتنظیم طول عمر رناي پیک مربوط به پس از رونویسی است، درحالی»: 4«گزینۀ

    تنی مربوط به پیش از رونویسی است.  تنظیم در سطح فام
  )36و12،23،35هاي، صفحه3شناسي(زيست )جريان اطلاعات در ياخته(  

-------------------------------------------- 
 زاده)(محمدحسن مؤمن  » 3«گزينة-109

  بررسی موارد:
هاي بسپاراز با شکستن پیوندهايالف) هم در همانندسازي و هم در رونویسی، آنزیم

وکننداشتراکی، دو فسفات از نوکلئوتیدهاي آزاد و سه فسفاته جدا می
  دهند. نوکلئوتیدهایی با یک فسفات را درون رشته قرار می

هاي موثر در این دو فرایندب) در پایان هر دو فرایند همانندسازي و رونویسی، آنزیم
  شوند. از دنا جدا می

  شود. ها، این مورد مشاهده میج) هم در رونویسی و هم در همانندسازي پروکاریوت
رونویسی است که آنزیم رنابسپاراز پیوندهاي هیدروژنی بیند) این مورد فقط مربوط به

  کند.استر ایجاد میدو رشتۀ دنا را شکسته و بین ریبونوکلئوتیدهاي رنا پیوند فسفودي
  ها نقشی در تشکیل پیوند هیدروژنی ندارند. ه) در هیچ یک از این دو فرایند، آنزیم

 )24و13،18،23تا11، 4،7هاي حه، صف3شناسي(زيست )جريان اطلاعات در ياخته(  
----------------------------------------------  

  (فريد فرهنگ)  »2«گزينة-110
، در تنظیم مثبت رونویسی، در حد فاصل ژن35 ۀکتاب درسی صفح17طبق شکل

  انداز توالی خاصی از دنا وجود ندارد. و راه
کنند تا بتوانـدی به رنابسپاراز کمک میهاي خاصدر تنظیم مثبت رونویسی، پروتئین

  ها: انداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. بررسی سایر گزینهبه راه
هـايها ممکن است گروهـی از عوامـل رونویسـی بـه بخشدر یوکاریوت»: 1«گزینۀ

هـا بـه تـوالیخاصی از دنا به نام توالی افزاینده متصل شوند. با پیوستن این پروتئین
گیرند. کنار هماینده و ایجاد خمیدگی در دنا، عوامل رونویسی در کنار هم قرار میافز

35صفحه19د؛ طبق شکلدهیسی را افزایش میقرار گیري این عوامل، سرعت رونو
  شود. کتاب درسی، توالی افزاینده به رنابسپاراز متصل نمی

کننــده، مــانع ســر راههــاي داراي اپراتــور، بــا تغییــر شــکل مهاردر ژن»: 3«گزینــۀ
  . نه تغییر شکل دناشودرنابسپاراز برداشته و رونویسی شروع می

تـنتواند به تنهایی راهها رنابسپاراز نمیدر یوکاریوت»: 4«گزینۀ انداز را شناسایی کند و بـراي پیوس
اـهایی به نام عوامل رونویسی هستند. گروهی از این پروتئینبه آن نیازمند پروتئین اـل بـهها ب اتص
چنـینکننـد. همانـداز هـدایت میانداز (نه رنابسپاراز)، رنابسپاراز را به محل راهنواحی خاصی از راه

    انداز، توالی خاصی از دنا وجود ندارد.ها بین ژن و راهدقت کنید درون هستۀ یوکاریوت
  )35تا33و25تا23هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست

--------------------------------------------  
  3فيزيك     

  

  )كاظم بانان(  »1«گزينة-111

  

 
  با توجه به مسیرهاي پیموده شده داریم:
2 250 120 130 1

40 110 170 60 10 390 3
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  )13تا 2هاي، صفحه3فيزيك((حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

 )ديعباس موتاب مج(  »2« ةينگز-112

tسرعت متوسط متحرك از ابتداي حرکت تا لحظۀ s 6m برابر با
s

8 .است

  زیرا شیب خط قاطع بر نمودار در این بازه منفی است:

  av
x x

v x m
t

 
       


8 486  

  x x m   6 0 48  
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tسرعت متحرك در لحظۀ s برابر با شیب خط مماس بر نمودار در لحظۀ6
t s راي محاسبۀ شیب این خط از مثلثاست. بMNخطیعنی همان پاره6

  کنیم:سایه خورده در شکل زیر استفاده می

  t s
x m

v
t s

 
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 6

48 126 2  
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سرعت ،چنین چون شیب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان برابر با صفر استهم

ثانیۀ اول حرکت برابر 6اولیۀ متحرك صفر است. بنابراین شتاب متوسط متحرك در
  است با:

  av
v m m

a a
t s s

  
      

 2 2
12 0 2 26  

  )13تا 3هاي  صفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع فيزيك)   »3« ةينگز-113

  شود:فاصلۀ دو متحرك در هر لحظه با تابع زیر بیان می

2
2 1 3 6 15d | x x | | t t |       

  ترین مقدار این تابع برابر مقدار در رأس سهمی است.کم

s min
b ( )

t s d | ( ) | m
a

 
       


6 1 3 1 6 15 122 2 3  

  )22تا15هاي هصفح ،3فيزيك((حركت بر خط راست)
----------------------------------------------  

 )يميفرزاد رح(  »4« ةينگز-114

8/با توجه به شکل پس از متر را طی17ثانیه حرکت، این متحرك مسافت5
  کند. بنابراین طبق شکل زیر داریم: می

  جاییجابه
  

  مسافت

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 

دوازدهم  پاسخ تشريحيمهر 7آزمون         20:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

AB

M

t
t-2

N

2

10
A BC

AB

M

t24

t

N

2

10
A BC

′

′

m3

m2

12m

10
m

5m

m4 m6

m5

m8

5337

d

  
2 212 5 144 25 169 13d m       

av
d m

v
t / s

13 26
8 5 17    

  )13تا 2هاي هصفح ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
 )ياسريكانياكبر يعل(  »4« ةينگز-115

t اگر نمودار مسافت برحسب زمان را رسم کنیم، شیب خطی که از مبدأ به لحظۀ
  شود برابر با تندي متوسط است. از روي نمودار داریم:ار رسم میروي نمود

  av avs s   

t1 t2
t(s)

مسافت

  
t tتا 0از طرفی سرعت متوسط از لحظۀ برابر با شیب خط از مبدأ زمان تا لحظۀ

xروي نمودار t:است که مطابق شکل داریم  

  av avv v  

t1 t2

x(m)

t(s)

  
  )9تا 2هاي  صفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع فيزيك)   »3« ةينگز-116

ترکوتاهاز همن، فاصله نقاطیماشيروشیم که با پیابی یبه شکل درمبا دقت

حرکتیعنیسرعت در حال کاهش استین با گذشت زمان بزرگیشود. بنابرا یم

در حال کاهش خواهد بود.یشتابدار با سرعت

  )24، صفحة3(فيزيك(حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 (سيد ابوالفضل خالقي)    »4« ةينگز- 117

  

  

  

  
  

2
10 MAB v t   

8 210 NAB v (t )    

1 14 2
( ) M

N

v t
( )

v t
  


  

8 2410 MAB v t   

2
10 NAB v t   

  

  

  

  

  

( ) M
N M

N

v
v v ( )

v
   

244 6 2  

1 2 1 1 2 3 6 64 6 2
( ) , ( ) t

t t t s
t

       
  

  )22تا15هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

  ي)فارساوشيس(  »2«گزينة-118
  کند برابر است با:مسافتی که بقیۀ قطار بعد از جدا شدن واگن با سرعت ثابت طی می

x v t    

vت که برابر سرعت اولیۀ واگن موقع جدا شدن است وسرعت قطار اسtزمان توقف واگن است. با
  توجه به آنکه سرعت نهایی واگن صفر است، داریم:

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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v v v
x t t v t m

           
 

1 2 060 1202 2  

  پس مسافتی که قطار در این مدت طی کرده است برابر است با:

x v t m    120  

 )21تا15هاي  صفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع فيزيك)    »3« ةينگز-119

 یاست. در بازة زمانm/s2ه برابریم. سرعت اولیکنیزمان حرکت داده شده را رسم م -  ابتدا نمودار سرعت
  ر نمودار برابر است با: یسطح ز3sصفر تا

  S v m/s    6 6  

  
v m/s

v v m/s v m/s
     0 2

3 0 36 4  
s5:  Sتا3sدر بازة زمانی v m/s   8 8  

  
v m/s

v v m/s v m/s
   3 4

5 3 58 4  
  توان با استفاده از تشابهاست میاي که سرعت صفردست آوردن لحظهبراي به

ABCدر دو مثلث


Aو BC 


4tلحظۀ صفر شدن سرعت را برابر sچنین ازبه دست آورد هم
0tطریق شیب خط در بازة s3تاt s1توان متوجه شد که در لحظۀمیt sنیز سرعت

1tشود. طبق نمودار، متحرك در لحظاتصفر می s4وt sدهدتغییر جهت می.  
» 3«جایی و مسافت طی شده برابر هستند که فقط گزینۀهت نداشته باشیم جابهاي که تغییر جدر هر بازه

  صحیح است.
  
  
  
  

 )21، صفحة3(فيزيك(حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع فيزيك)    »1« ةينگز- 120

نیچون حرکت بر خط راست است، بنابرا v v v v iB A B A  
 از ،

0tگر دو نمودار دریطرف د ب خط مماس برین شیبر هم مماس هستند، بنابرا
م، در حرکت با شتاب ثابتیریگیم0vکسان است که آن رایهر دو در مبدأ زمان

  م: یدار
1 2

2
v v

x t


  
  

  داریم: BوAحال براي متحرك
A

A
v v

x t


  0
2  

Ax m,t s  40 4
  

  
A

A
v v

v v m/s ( )


    0 040 4 20 12  
  12 40

2
v v x m,t sB Bx tB

   
    

  
B

B
v v

v v m/s ( )


    0 012 4 6 22  
  ) داریم: 2) و (1(در نهایت با تفاضل دو رابطۀ

B A B A( ),( ) v v m/s v v i (m / s)       1 2 14 14
 

  
 ) 21تا15هايصفحه،3فيزيك((حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

  3شيمي
  
  

   (كتاب آبي جامع شيمي)   » 4«گزينة-121
ها و نداشتن بهداشت شایعوبا یک بیماري واگیردار است که به دلیل آلوده شدن آب

 )2صفحة ،3شيمي(در خدمت تندرستي)ها(مولكول  شود. می
----------------------------------------------  

  )ايمحمد فائزن(   » 3«گزينة-122
3اگر فرمول شیمیایی صابون را به صورت 2 nCH (CH ) COONaدر نظر
هااتم هیدروژن به آن 2ی که تنهانهاي کرببگیریم، طبق اطلاعات سؤال تعداد اتم

2CHاست (یعنیوصل که باnهاينشان داده شده است) به تعداد اتم
  باشد. می 9است برابر 2اکسیژن که
  پس داریم: 

  
CH n

n

  

 

2 9 92
18

  

3صابون مورد نظر به صورتفرمول شیمیایی 2 18CH (CH ) COONa
  شود: رمی سدیم، به صورت زیر تعیین میاست که درصد ج

  Na
  100درصد جرمی سدیم  

  
( ) ( ) ( )


   

23 10019 12 39 1 12 16 2 23
/درصد    

23 100 6   درصد جرمی سدیم9334
 )10تا 4هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي جامع شيمي)    »1«گزينة- 123

ها برايهاي گوگرددار براي از بین بردن جوش صورت و قارچ، از فسفاتاز صابون
کشی وکنند و براي افزایش خاصیت میکروبکنندگی استفاده میافزایش قدرت پاك

  زنند. ضدعفونی کنندگی به صابون مواد کلردار می
  )12و11ي هاصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
 حسين قرائي)(امير    »3«گزينة-124

  ها:بررسی سایر گزینه
توان با صابون  وشده بر روي دیوارة دیگ بخار را نمیهاي تشکیلرسوب»: 1«گزینۀ
  اي خورنده استفاده کرد.هکنندههاي غیرصابونی پاك کرد و باید از پاكکنندهپاك

اسید، یک اسید ضعیف بوده و در محلول آن شمار ناچیزي ازبوتانوئیک»: 2«گزینۀ
نشده در حالت تعادلهاي اسید یونیدههاي آب پوشیده با شمار زیادي از مولکولیون

  قرار دارند.
وهاي قوي هستنداسید در دستۀ اسیداسید و هیدروکلریکهیدرویدیک»: 4«گزینۀ

ها با هم برابرها مجموع غلظت یوندر آنو دماي یکسانبا غلظتهاییدر محلول
  ها رسانایی برابر دارند.بوده و این محلول

  )28تا12هاي، صفحه3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول
----------------------------------------------  

 زواره)(رسول عابديني    »3«گزينة-125
  ها:رسی گزینهبر

هاي، یعنی میزان یوناستبه طور کامل یونیده شدهHXدرست: اسید»:1«گزینۀ
  آن بیشتر است؛ پس رسانایی الکتریکی بیشتري دارد.

نشده وجود ندارد؛ چون به طورمولکول یونیدهHX: در محلولدرست»: 2«گزینۀ
  کامل به یون تبدیل شده است.

غلظتغلظت یون هیدرونیوم بیشتر، اماHXترد قوينادرست: در اسی»:3«گزینۀ
  یون هیدروکسید کمتر است.

  باشند.هاي قوي مناسب میهاي خورنده، اسیدکنندهدرست: براي پاك»:4«گزینۀ
  )28تا12هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  

t(s)

v(m/s)

1

2

4 5
0

3

4

�4

A
B

C

C�

A�

t (s)

x(m)
A

B

4

12

40

0

  هاي کربن به صورتتعداد اتم
 هاي اکسیژنتعداد اتم

  مولیجرم
 کلمولیجرم

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 (مسعود طبرسا)    »4«گزينة-126

  2 15 3 0 852 15 10 10 10pH / /pH / [H ]           
/ [H ] [HBr]/ [H ] mol.L

         
0 8510 73 0 85 3 110 10 7 10  

  [HBr] mol.L   3 17 10  

  n n
M n molHBr

V /
       3 47 10 7 100 1  

molCO LCO
mol HBr / LCO

mol HBr molCO
     4 22 2 2

2
1 307 10 2 1 101 1  

  )25و24هاي  ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي(مولكول  
----------------------------------------------  

 )يديمحمدرضا جمش(   »3«گزينة-127
  پاسخ جاهاي خالی:

pH[H ] mol.L     4 110 10):1(  
):2(  

4 1 2
3

10 0 25 10 2 5 10
4 10

[H ]
/ /

M

 
 


      


:  

/ / %   22 5 10 100 2   درصد یونش5
):3(  

[OH ] M n M     1 2
2 12 5 10 0 0125M/ / mol.L      

):4(  

pH log[H ] log log
[OH ]

 


 
     



14 14
3

10 10
25 10

  

  log( ) / /     134 10 13 0 6 12 4  
مولكول   )30تا16هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(  

----------------------------------------------  
 (ميلاد عزيزي)     »2«گزينة- 128

  (HX)M / mol.L   1
10
20 0 51  

  به صورت زیر است: HXمعادله یونش اسید

X  H  HX  گونه  

0  0  M  غلظت اولیه
M   M   M   تغییر غلظت

M  M  M M   ماندهغلظت باقی
  

M M M M M

M M M M

     
 

   
2

  M( )
/

M( )

 
    

 
1 3 0 51 1  

2

2
1

0 5 0 5 1
0 5 4

a
[H ][X ] M M M (M )

K
[HX] M M M ( )

/ ( / )

/

    
  

   


 

  

  )25تا22هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
 )پوريا رياضي(     »1«گزينة-129

2 5 21 8 10 0 02 0 03bK M / .( / ) /        

  4 10 03 0 02 6 10[OH] M / / mol.L         

  4 46 10 6 10pOH log[ ] [log log ]        

  
42 3 10 0 3 0 5 4

3 2
[log log log ] [ / / ]

/

       


  

  14 14 3 2 10 8pH POH / /      
  )30تا16هايصفحه ،3ميشي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
  

 (پوريا رياضي)     »4«گزينة- 130

  3 3HNO (aq) H (aq) NO (aq)    

  
633 10g NO

ppmNO
g


  

  

  
g NO

/ g NO

/






   

  

3 63 3
3

15 5 10 10480
480 15 5 10

  

  

3 333
3

13
3

1480 15 5 10
62

1 1 0 30 41

HNO
mol NO

M / g NO
g NO

mol HNO
/ mol.L

/ Lmol NO


 






   

  

  

  NaOH(aq) Na (aq) OH (aq)    

  
14

10
10

25 10
[H ][OH ]

[H ] [OH ]

  

  

 

  

  

 [OH ][OH ]   1025 10  

[OH ]     14 310 2 10  

  1 3 1
1 2 10NaOHn

[OH ] M n M mol.L
  


      

  
3 3 2HNO NaOH NaNO H O

M V n M V n
 

  

    
  

  30 3 0 4 1 2 10 1/ / V       
  60V Lit  

گرم
 جرم مولی

جم محلولح

هامجموع غلظت کل گونه
 ماندهغلظت اسید باقی

 محلول

  محلول

 اسید

ازب باز  

باز

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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1

3 0 3
0 3 0 5

HNO[H ] M / mol.L

pH log / /

   

  
  

  

3 1

14 12 1

12

2 10
10 5 10

5 10

NaOH[OH ] mol.L

[H ][OH ] [H ] mol.L

pH log

  

     



 

  

  

  

  11 3pH /  

  3

11 3 22 60 5
NaOH

HNO

pH /
/

pH /
 

  
  )30تا16هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
  3رياضي

  
 )كتاب آبي جامع رياضي(    »3«گزينة-131

  کنیم:را رسم می fنمودار تابع
x , x

f (x)
ax a , x

  
    

3 1 0
4 0  

اش اکیداً نزولی باشد، باید شیبتابع در تمام دامنهبا توجه به نمودار، براي آنکه
yخط ax a   منفی باشد و عرض از مبدأ آن نیز بزرگتر یا مساوي یک4

  باشد، بنابراین:
  

y

x

1

a+4

y ax a= + +4

y x=-3 +1  

x
y

a a

a



  
       

0
1

0 0
1 4 1 3  

a   3 0  
  ) 10تا 6هاي هحصف ،3رياضي( )تابع(

----------------------------------------------  
 )كانين نيرحسيام(  »3«گزينة- 132

)ها را روي بازةنمودار تابع هرکدام از گزینه , )1   کنیم. رسم می1
  »:1«گزینۀ

  x x
y x [ x] y

x x

  
        

1 0 1
1 0  

y

x

-1

-1 1

  
  »:2«گزینۀ

1

-4

-1-3

2
2 -3y= x +  x

y

x

  
x ( , ) 1 1  

  y x x  2 2 3  
y

x
-1

1

3
4

  
  »:3«گزینۀ

x x x
y x | x | y

x x x

       
   

2
2

2
2 0 12
2 1 0

  

y

x

-1

-1 1

  
  »: 4«گزینۀ

x x
y x [x] y

x x

 
        

0 1
1 1 0  

y

x
-1 1

  
)روي بازة» 3«نمودار گزینۀبنابراین , )1   ، ابتدا صعودي و سپس نزولی است.1

  )10تا 6هاي  صفحه ،3رياضي( )تابع(
----------------------------------------------  

 )انيمهرداد استقلال(  »1«گزينة- 133

x x
f (x)

x x x

   
 

2
2 1 2

2 2
  

 g ( , ),( , ),( , ) ,( , )  2 4 1 2 4 5 1 2  
g ( )g(f (a)) f (a)    1 22 1  

عرض از مبدأ
شیب   

شتراكا
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دوازدهم  پاسخ تشريحيمهر 7آزمون         24:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

]یا عضو بازةf،aبا توجه به دامنۀ تابع , ) 2است یا عضو بازة( , ) 2 .
  بنابراین داریم: 

a a [ , )

f (a) a a a a

a ( , )

        


          
    

2 2
2 1 1 1 2

1 2 1 2 1 0
1 2

  

aبنابراین  1 .قابل قبول است  
  )23و14،22تا11هاي  صفحه ،3رياضي( )تابع(

----------------------------------------------  
  

 )انيمهرداد استقلال(    »2«گزينة- 134
y

x

2

y |f(x)|=

-1

3

2

-2

-17

4

y

x

2

-1 3

2

4

1

  
f (x) x x  2 3 2  

Sx 
3
2  

yبینید تابعطور که میهمان f (x)روي بازة( , )1 ابتدا نزولی و سپس1
  صعودي است. 

 )17و10تا 6هاي  صفحه ،3رياضي( )تابع(
----------------------------------------------  

 )ميثم فلاح(    »3«گزينة-135

ff (x) x x D [ , )      2 8 12 4  
fR [ , )   4  

Sx


  
8 42

  
y

f

f

y=x

x
-3

-3

-1

-4

-4
  

  دانیم که زیر رادیکال باید همواره نامنفی باشد، بنابراین:می
y f (x) f (x) f (x) f (x)    1 1

   
f fوبا توجه به نمودار دو تابع 1در بازة ،[ , ] 4 fمقدار3 1تر یابزرگ

  پس: است.  fمساوي مقدار
  [a,b] [ , ] b a ( ) ( )         4 3 3 4 1  

  )29تا24هايصفحه ،3رياضي( )تابع(
----------------------------------------------  

 )99 -رياضي خارج از كشورسراسري(    »2«گزينة- 136
 ۀیک منحنی نسبت به مبدأ مختصات، در معادلۀي قریندست آوردن معادلهبراي به

)را بهxآن x)وyرا به( y)کنیم:تبدیل می  
2   1f : y (x )   

2   1y ( x )   ي: قرینهf نسبت به مبدأ  

2
  1y (x )     

صورتي آن بهکنیم که معادلهرا چهار واحد به بالا منتقل مینحنی فوقسپس م
21 4g(x) (x )   خواهد شد که طول نقاط تلاقی آن با منحنی اصلی، از

fيحل معادله (x) g(x)آید:دست می به  
  2 21 1 4f (x) g(x) (x ) (x )        

  2 2 2 21 1 4 2 2 4 1(x ) (x ) x x           
  1x   

   )23تا15هايصفحه ،3(رياضي )تابع(
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي جامع رياضي)    »2«گزينة-137
ها منبسط شود، باید در ضابطۀxدر راستاي محور 2براي آن که نمودار با ضریب

واحد به سمت بالا منتقل 3تقسیم کنیم و براي آن که نمودار تابع 2را برxتابع،
جمع کنیم. براي یافتن محل تقاطع دو نمودار جدید و اولیه 3شود، باید ضابطه را با

  هاي جدید و اولیه را با هم برابر قرار دهیم:باید ضابطه

2 2

2 2 2 2

3 1 3 12 2
33 3 4 24 4

x x
f ( ) f (x) ( ) x

x
x x x x

      

         
  ) 23تا15هاي هصفح ،3رياضي( )تابع(

----------------------------------------------  
 (ميلاد منصوري)    »3«گزينة- 138

fogواقعدرfofofاست، پس بایدf :را دوبار با خودش ترکیب کنیم  
2 1 6 5f f f    
6 5f f   
4 2 1 6f f f    
1 6 5f f    

4هاي مرتبزوجfofofپس در 6( , 2و( 5( , را داریم، و اگر ورودي(
1(x )باشد، باید یک واحد ازxد:کرها کم  

 1 5 3 6( , ), ( , )  
  )23و14،23تا11هاي، صفحه ،3رياضي( )تابع(

----------------------------------------------  
 (حميد عليزاده)    » 4«گزينة-139

fابتدا وارون (x)آوریم: دست میرا به  
(y   )x xy y x log    1          31
22 3 2 3 1  

  y x(y ) (x )x log y f (x) log       3 31
2 21 1» ÁI]

Æ¼ø  
  

f
D : x  1 3  

  gg(f (x)) f
D {x D ,f (x) D }

   1
1 1  

(x ) (x ){x , log log x x             3 3
2 23 1 0 1 3 2 1  

  ( )  
 

3 1 وسط بازه22
g(f (x))

D ( , )    1 3 1  
  )29تا14،22تا11هاي، صفحه3(رياضي )تابع(  

----------------------------------------------  
 (مصطفي كرمي)    »4«گزينة- 140

          5 5(fog)( ) a f(g( )) a   
)gبراي تولید 1به دو طرف5( 7 3 4f ( x ) g(x )   عددx  1

1  دهیم:می 10 5f ( ) g( )   
5fرابطه رحال د (g( )) aدهیممیقرارg( ) f ( ) 15 10  

  1 10 10f (f ( )) a a     
  )29تا22و14تا11هايصفحه ،3رياضي( )تابع(

----------------------------------------------  
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دست آمد.هاي گريفيت بهها و آزمايشاطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت

  هدف او: توليد واكسن براي آنفلوانزا
  فرض اوليه: عامل آنفلوانزا، نوعي باكتري به نام استرپتوكوكوس نومونيا است.

  آزمايشات:

  پهلو و مرگايجاد سينهموشساكاريدي)پليدار (كپسولباكتري پوشينه -1
  ماندن موشبروز علائم بيماري و زندهعدمموشباكتري بدون پوشينه -2
  ماندنبروز علائم بيماري و زندهعدمموششده با گرمادار كشتهباكتري پوشينه -3

  وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش نيست.¾\ÃTºزا است:بررسي اينكه، آيا پوشينه بيماريهدف:

دار كشتههاي پوشينهمخلوط باكتري -4   مرگموشهاي بدون پوشينة زندهباكتريشده با گرما

تواند به ياختة ديگري منتقل شود ولي ماهيت اين ماده وها مشخص شد كه مادة وراثتي مياز نتايج اين آزمايشنتيجه: 
  چگونگي انتقال آن مشخص نشد.

اسيدهاشيميايي نوكلئيكساختار
  مر)  (پلي

1 .DNA(nIP§U) o¶¼º ¼¶

  دئوكسي ريبونوكلئوتيد

  كربنه دئوكسي ريبوز5قند
  گروه فسفات 3تا 1

دارباز آبي نيتروژن
( )A T C G     

2 .RNA(nIP§U) o¶¼º ¼¶

  ريبونوكلئوتيد

  كربنة ريبوز 5قند
  گروه فسفات 3تا 1

دارباز آلي نيتروژن
( )A U C G     

  

           
  دئوكسي ريبونوكلئوتيد                                                                         ريبونوكلئوتيد           

  

  

  زيست    
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 :نكات كليدي مدل وانسون و كريك
  دهند.ها را بازهاي آلي تشكيل ميهاي اين نردبان را قند و فسفات و پلهستون -

  روي هم هيدروژني است.استر و بين بازهاي روبهفسفوديپيوند بين نوكلئوتيدهاي مجاور
A T A U C G    

 ژن بخشي از مولكولDNAپپتيد منجر شود.نا يا پليرتواند به توليداست كه بيان آن مي
  همانندسازي:

ها بسته هستند وشوند و بقيه قسمتباز ميدر محلي كه قرار است همانندسازي انجام شود، دو رشتة دنا از هم
  شوند.به تدريج باز مي

عوامل مؤثر در همانندسازي: مولكول - هايفسفاته كه در حين اتصال به رشتهنوكلتوتيدهاي سهدنا (الگو)
فسفاته ميدر حال ساخت، تك   پروتئاز و دنابسپاراز و هليكاز) /هاآنزيمشوند

  غ) شود (ص/ها مي: هليكاز باعث شكستن پيوندهاي هيدروژني و جداشدن هيستونداخل1400
پاسخ صحيح : غ  

  خارج از كشور:1400كنكور
  دربارة هر نوكلئوتيد موجود در بدن يك فرد سالم درست است؟كدام عبارت -

  اي دارد كه به ريبوز متصل است.نوعي باز آلي با ساختار حلقه )1

  شود.مر) محسوب ميشوندة نوعي بسپار (پليواحد تكرار )2

  گردد.اي توليد ميياختهدر طي مرحلة هوازي تنفس )3

  فسفات دارد.هايدر ساختار خود گروه يا گروه )4

4«پاسخ: گزينة«  

  شود.دنا ساخته ميهاييكي از رشتهازبخشياي است و ازرشتهرنا و انواع آن: رنا مولكولي تك

  انواع دنا

mRNA(پيك): انتقال اطلاعات از دنا به رناتن  
tRNAهاسازي به رناتناستفاده در پروتئين(ناقل): انتقال آمينواسيدها براي  

rRNAاتصال آمينواسيدها به كمك پيوند پپتيدي /ها(رناتني): شركت در ساختار رناتن  
sRNA :(كوچك)ها با اتصال به رناي پيك مكمل خود در تنظيم ميان ژن نقش دارد.از آنبعضي  

  

هاي متصل به آن و شكستن پيوند هيدروژني توسطبازشدن مارپيچ دنا و جداشدن پروتئينمراحل همانندسازي:
فسفاتهتبديل نوكلئوتيد سهمانند) Yايجاد دوراهي همانندسازي (ساختاربازشدن دو رشته از همهليكاز
استر توسط آنزيم دنابسپاراز و تشكيلفسفاته و قراردادن آن در مقابل رشتة الگو و ايجاد پيوند فسفوديبه تك
بودن به فعاليت خود ادامهدر صورت درستبودن رابطة ايجادشدهبررسي مكملخودي پيوند هيدروژنيخودبه

  فعاليت نوكلئازي آنزيم و دنابسپاراز و انجام فرآيند ويرايشدهد و در غير اين صورتمي
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 در هر دو راهي همانندسازي يك هليكاز فعاليت دارد.: دو عدد آنزيم دنابسپاراز
  غ)شود (ص/داخل: دنابسپاراز مانع ايجاد جهش مي1400 -
  باشدشود، تنها آنزيم دو راهي همانندسازي مينوعي آنزيم كه باعث ايجاد پيوند هيدروژني مي -

  غ) /(ص
(مورد اول ص و مورد دوم غ) :پاسخ  
 ها جز پروكاريوت ها هستندباكتريفاقد هسته هستندهاي وراثتي در غشاي هسته محصورمولكول

اند.نشده
باشند و به شكل دو جهتي همانندسازيپروكاريوت ها داراي دناي حلقوي با يك جايگاه آغز همانندسازي مي -

  دهند. را انجام مي

  ها علاوه بر دناي حلقوي اصلي، پلازميد (ديسك) نيز دارند. باكتريبعضي -

  :99كنكور داخل

  پروكاريوت ها كدام مورد صحيح است؟در ارتباط با هر مولكول حامل اطلاعات وراثتي در -

  هر رشتة آن دو سر متفاوت دارد. )1

  گيرد.همانندسازي آن در دو جهت انجام مي )2

  شوند.بخشي آن توسط نوعي پيوند به هم متصل ميواحدهاي سه )3

  شود. هاي همانندسازي آن بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم ميتعداد جايگاه )4

3«پاسخ: گزينة«  

  مهرماه)21(مطابق با آزمون24تا 1هاي  زيست دهم صفحه

  1، گفتار1فصل

نكته :  

در بدن پروانة مونارك تعدادي نورون وجود دارد كه پروانه به كمك اين نورون ها جايگاه خورشيد در آسمان و جهت -1
  كند.پرواز ميمقصددهد و به سمتمقصد را تشخيص مي

طور مستقيم يا غيرمستقيمكنند كه براي ما بهساختارها و يا فرايندها را بررسي ميفقطشناسانزيست -2
  توانند زيبايي اثر هنري يا خوشمزة شير را ثابت كنند.گيري و مشاهده باشد و نمياندازه  قابل

  دهندة سامانه است.نگري به دليل مطالعة ارتباطات بين اجزاي تشكيلاهميت كلي -3

هايتواند از راهها و بررسي عوامل مؤثر در گلدهي، ميباطات گياهان با جانداران ديگر مثل پروكاريوتشناخت ارت -4
  افزايش كميت و كيفيت غذاي انسان باشد.

  سازگان مؤثر باشد. تواند در حفاظت، ترميم و بازسازي بوماي ميرشتهنگرش بين- 5

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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آيد ولي سوخت زيستيدارد و از تجزية جانداران به وجود ميهمانند سوخت زيستي، منشأ زيستيسوخت فسيلي -6
  آيد.برخلاف سوخت فسيلي از جانداران امروزي به دست مي

  2، گفتار1فصل

  هاي حيات به فرايند جذب و استفاده انرژي وابسته است.حفظ همة ويژگي -7

  شود.ها ديده ميف تعامل بين اجتماعهاي گوناگون برخلاروميه تعادل بين افراد و بين جمعيتدر درياچة ا- 8

  كربن دارند.سمينال همانند قند موجود در شير مونوساكاريدهاي همقند مترشحه از غدة وزيكول -9

  3، گفتار1فصل

  شود.ترين ليپيد موجود در رژيم غذايي در غشاي ياختة جانوري يافت نميرايج- 10

  شوند. اند كه در دنياي غيرزنده يافت نميهايي ساخته شدهولشكل هر سلول، از مولكهاي كيسهبخشهمة -11

  شود. هيدرات منشعب مشاهده مياي كربوفقط روي سطح خارجي غشاي ياخته -12

  تواند در تماس با محيط داخلي و سيتوپلاسم ياخته باشد.پروتئين مؤثر در انتشار مي -13

  شود. مصرف ميATPوارهراني برخلاف انتقال فعال، همهر فرايند برون -14

شود و در بين برخي ازاي اندك مشاهده نميياختههاي پوششي مانند مويرگ ناپيوسته فضاي بينبين برخي ياخته -15
  اي اندكي وجود داردياختههاي چربي فضاي بينهاي پيوندي مانند ياختهياخته

  1، گفتار2فصل

  كند.شود كه معمولاً بافت پوششي را پشتيباني ميلولة گوارش نوعي بافت يافت ميهايدر همة لايه -16

  رود.شدن به طحال، بالا ميدر رودة بزرگ انسان بخشي از بقيه جلوتر است. نزدك -17

  معده اندامي است كه لاية زيرمخاطي با ماهيچة حلقوي تماس ندارد بلكه با ماهيچة مورب در تماس است. -18

  شود. گلوت خم مير هنگام بلع همزمان با بالارفتن حنجره تنها قسمتي از غضروف اپيد -19

  كردن اين لايه را دارند.سازند، توانايي قلياييهايي كه لاية چسبناك معده را ميتنها بعضي از ياخته -20

تواند بادارند و نميهاي غدد معده، در سطح غشايي خود زوائد ريزي به سمت مجراي غدهترين ياختهبزرگ -21
  كنندة بيكربنات تماس داشته باشند. هاي ترشحياخته

كند و از رودر تشكيل مجراي مشترك صفرا و لوزالمعده، مجراي حاوي صفرا از ريزمجراي بالاتر لوزالعمده عبور مي -22
  پيوندد. به مجراي پايين آن مي

  شود. كنندة پروتئاز، توانايي ترشح هورمون را نيز دارد و پروتئاز را به شكل غيرفعال ترشح ميهر اندام ترشح -23

ها نقشده در گوارش شيميايي آنعملوارش فيزيكي ليپيدها و ليپاز لوزدر كمان رودة باريك و محتويات صفرا در گ -24
  دارند. 
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  بردار مكان -جاييبردار جابه- مسافت طي شده) 1

  گويند.: به طول مسير طي شده توسط متحرك، مسافت پيموده شده با به اختصار مسافت ميمسافت طي شده) 1-1

  است.اي* مسافت طب شده كميتي نرده

جايي در هر بازة زماني براي يك متحرك، برداري است كه محل متحرك درمكان): بردار جابه رجايي (تغيي) بردار جابه2-1
  شروع بازة زماني را مستقيماً به محل محل متحرك در انتهاي آن بازه زماني متصل كند. 

  جايي كميتي برداري است.* جابه

  جايي متحرك است.همواره بزرگتر مساوي اندازه جابه* مسافت طي شده توسط يك متحرك،

صورتجايي بهشود، لذا بردار جابهكه در اين فصل تنها حركت اجسام به خط راست بررسي ميجايي* از آن
x i x i x   2 1   تعريف مي شود،0

xاگر    است. xجايي در جهت محوربردار جابه،0

x* اگر    است. xجايي خلاف جهت محور، بردار جابه0

بردار مكان: بردار مكان در هر نقطه از مسير حركت براي متحرك، برداري است كه از مبدأ مختصات به آن نقطه از) 3-1
  شود.مسير متصل مي

(مثبت) قرار دارد و اگر متحرك در x* اگر متحرك در سمت راست مبدأ محور حركتش باشد، بردار مكان در جهت محور
  (منفي) قرار دارد. xسمت چپ مبدأ باشد، بردار مكان در خلاف جهت محور

  باشد؟در حال حركت است، صحيح نمي xيك از عبارات زير در مورد حركت متحركي كه بر روي محوركدام :سؤال

شود. بردار مكان متحرك در هر نقطه، برداري است كه از مبدأ مختصات به آن نقطه از مسير متصل مي )1
برداري است كه نقطه ابتدايي و انتهايي مسير را مستقيماًركت،جايي متحرك بين دو نقطه از مسير،حبردار جابه )2

كند.  به يكديگر متصل مي
جايي متحرك بين دو نقطه برابر تفاضل بردارهاي مكان متحرك در آن دو نقطه است.جابهبردار )3
باشد.جايي آن بزرگتر ميمسافت طي شده توسط متحرك، همواره اندازة جابه )4

 :4«گزينةپاسخ«  

گاه مسافت طي شده وجا شود و در طول حركت تغيير جهت ندهد، آنكه متحرك بر روي يك خط راست جابهدر صورتي
مسافت طي شده توسط متحرك همواره بزرگتر يا مساوي«عبارت صحيح: .*جايي متحرك با هم برابر است. جابه
  »جايي آن است.جابه

فيزيك
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  اياي و تندي لحظهسرعت متوسط، تندي متوسط، سرعت لحظه) 2

جاييدر حركت باشد، كافي است جابه x) سرعت متوسط: براي محاسبة سرعت متوسط متحركي كه بر روي محور1-2
xجايي تقسيم كنيم: را بر زمان انجام آن جابه  

  av
d x ˆv i
t t


 
 

  

  * سرعت متوسط كميتي برداري است.

ها xجايي و سرعت متوسط آن مثبت بوده و اگر خلاف جهت محورجا شود، جابهها جابهx* اگر متحرك درجهت محور
  جايي و سرعت متوسط آن منفي است.جا شود، جابهجابه

  شدن آن مسافت را گويند.سط: نسبت مسافت طي شده به زمان طي) تندي متو2-2

av
L

s
t




   

  اي است.* تندي متوسط كميتي نرده

  كه صفر شود بدين معناست كه متحرك ساكن است.تندي متحرك همواره بزرگتر مساوي صفر است و زماني *

av avs | v |  

  اي: اي و تندي لحظه) سرعت لحظه3-2

  نامند.اي ميندي متحرك در هر زمان را تندي لحظهت

  ايم.كردهاي را بياناگر به آن جهت داده شود در واقع سرعت لحظه

  د.نكنصورت سرعت و تندي بيان مياي را به ترتيب بهاي و تندي لحظهتر اوقات سرعت لحظه* براي سادگي، بيش

  هاي زير نادرست است؟يك از گزارهمتحركي بر روي خط راست در حال حركت است، كدام :سؤال

  برابر است.اي متحرك با هماي و تندي لحظهآ) در هر لحظه بزرگي سرعت لحظه
  جهت با بردار سرعت متوسط است.جايي همب) در هر بازة زماني دلخواه بردار جابه

پ) اگر در يك بازة زماناي تندي متحرك صفر نشود بزرگي سرعت متوسط با تندي متوسط در اين بازه زماني
  برابر است.

  جهت هستند.اي در هر لحظه همت) بردار مكان و بردار سرعت لحظه
  پ –) آ2      ت –پ) ب،1

  ت –) پ4      ) فقط ت3

 :3«گزينةپاسخ«  

  پ) درست  ب) درست  آ) درست

  جهت با بردار مكان نيست.اي به جهت حركت متحرك بستگي دارد و الزاماً همبردار سرعت لحظه –ت) نادرست
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  زمان- ) معادله مكان3

  كند.رك در هر لحظه را مشخص مياي است كه مكان متحزمان معادله –) معادلة مكان1-3

xبراي يافتن لحظات عبور متحرك از مبدأ كافي است براي آن*  0 .قرار دهيم  

t* مكان اوليه متحرك يعني مكان متحرك در لحظه  0  

رسند لذا با قرار دادن معادلات مكان دو متحرك برابرهم مييكسان شود دو متحرك بهكه مكان دو متحرك* هنگامي
  آيد.دست ميهم رسيدن دو متحرك بهيكديگر، لحظه به

  

xاز رابطهSIدر حال حركت است، در xمعادلة حركت متحركي كه بر روي محور :سؤال t t  2 6 آيد. ايندست مي به8
  كند. فاصلة زماني بين اين دو عبور متوالي چند ثانيه است؟بار از مبدأ عبور ميمتحرك دو

1 (1        2 (3  
3 (2        4 (7  

 :3«گزينةپاسخ«  

x 0شرط صفر شدن مكان متحرك:  

  
x t t   2 6 8 0 t s

t s
t s




   

1

2

2

4
4 2 2

  

سرعت و تندي به كمك نمودار،زمان –تندي متوسط به كمك نمودار مكان ،سرعت متوسط به كمك نمودار مكان زمان) 4
  شرط تغيير جهت يك متحرك،زمان –مكان

در حركت يك متحرك، مكان متحرك در آن لحظه را tزمان نموداري است كه به ازاي هر لحظه –) نمودار مكان0-4
  دهد.نشان مي

 –آوردن سرعت متوسط به كمك نمودار مكاندستزمان: براي به –سرعت متوسط به كمك نمودار مكانتعيين)1-4
  زمان كافي است شيب خط متصل كنند.

  آوريم. به عبارتي داريم:دست ميدو نقطه بر روي نمودار به

  

av
x x x

| v | tan
t t t

 
   

 
2 1
2 1

  

x
1

x
2

t
1

t
2

2
1

x

t

�
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  دست آوردن علامت داريم: * براي به

  
آوردن تندي متوسط، ابتدا به كمك نمودار مسافت طيدستزمان: براي به –) تندي متوسط به كمك نمودار مكان2-4

  نماييم.  كنيم و به تقسيم مسافت به زمان، تندي متوسط را محاسبه ميشده را محاسبه مي

avs
t




½k{ÂöSÎIv¶  

دستكنيم اما براي بهزمان توجه مي –دست آوردن سرعت متوسط تنها با نقاط ابتدا و انتهاي نمودار مكان* براي به
  آوردن تندي متوسط بايد كل مسافت طي شده توسط متحرك را محاسبه نماييم.

اي كافي است شيب خط مماس بر نمودار دردست آوردن سرعت لحظهزمان: براي به –) سرعت به كمك نمودار مكان3-4
  را محاسبه نماييم. tلحظه

  

  
صورت يك خط راست با شيب ثابت و مخالف صفر باشد لذا اندازة سرعت متحركن متحركي بهزما –* اگر نمودار مكان

اي در تمامي آن بازة زماني برابر سرعت متوسط در آن بازهدر آن بازه زماني ثابت است و از سوي ديگر سرعت لحظه
  است.

ت دهد، بايد سرعت متحرك در آنكه يك متحرك در يك لحظه تغيير جه) شرط تغيير جهت يك متحرك: براي آن4-4
v)لحظه صفر شود )0.و علامت سرعت در قبل و بعد از آن لحظه تغيير كند  

  
t   تغيير جهت داده است.1متحرك در لحظة

منف� ش�ب مثبت ش�ب صفر ش�ب افق� خطوط

t

مچماس خط ش�ب = t لحظه دريال سرعت

مثبت ش�ب (v> )0

صفر ش�ب (v    )0=

(v< منف�0( ش�ب

t
1

v >
0

v<0

v 0=

t

x
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t –نمودار مكان :سؤال سوي حركت جسم چند بار تغييرt2تا1زمان متحركي مطابق شكل است. در فاصلة زماني ميان
  كرده است؟

   3) 4    2) 3    1) 2    ) صفر1

 :3«گزينةپاسخ«  

  
  

  زمان- نمودار سرعت) 5

  دهد.مي، سرعت متحرك در آن لحظه را نمايشtزمان: نموداري است كه به ازاي هر لحظه –) نمودار سرعت1-5

  * نكاتي مربوط به نمودار:

  

1( 0 سرعت متحرك مثبت است.t1تادر بازة زماني

2( t سرعت متحرك منفي است.t2تا1در بازة زماني

3( t سرعت متحرك صفر شده و علامت آن تغيير كرده لذا در اين لحظه متحرك تغيير جهت داده است.1در لحظة

4( t 2tدر لحظة تغييري نداشته لذا تغيير2سرعت متحرك صفر شده اما چون علامت آن قبل و بعد از لحظة

اتفاق افتاده است.جهتي صورت نگرفته و تنها توقفي

  

  

  

t
1

v >
0

v<0

v 0=

t

x

v>0

v 0=
t
2

v

t
1

t
2

t
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هاي زيركنند، در هر يك از گزينهحركت مي xكه بر روي محورDو A،B،Cنمودارهاي مربوط به چهار متحرك :سؤال
  ؟ثانيه دوم حركت با هم برابرند 2داده شده است. در كدام گزينه، اندازة سرعت متوسط و تندي متوسط متحرك در

1 (  2 (  

3 (  4 (  

 :2«گزينةپاسخ«  
  

جايي و مسافت طي شده توسط آن بااگر متحرك روي خط راست بدون تغيير جهت حركت كند، اندازة جابه: نكته
  شود و در نتيجه اندازة سرعت متوسط و تندي متوسط آن يكسان خواهد شد.يكديگر برابر مي

دوم بازة زمانيمنظور از دو ثانية: نكتهt s1 tتا2 s2   است.4

درDو Cهايبنابراين بايد نموداري پيدا كنيم كه متحرك در اين بازه زماني تغيير جهت نداده باشد. سرعت متحرك
/ s 2لحظات tنيز در Aدهند. متحركدهد بنابراين دو متحرك تغيير جهت ميصفر شده و تغيير علامت ميs3و 5 s 3

  پاسخ اين سوال است.) B(متحرك» 2«دهد. بنابراين گزينةتغيير جهت مي

1 3 5

v

t

A متحرك

1
4

7

v

t

B متحرك

2/5

v

t

C متحرك

3

v

t

D متحرك
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  بهداشت و پاكيزگي
  

ايـنها پيدا كردنـد.  گيها، راهي براي زدودن آلودها و رفتار آنها با الهام از طبيعت و شناخت مولكولانسان
شـود. پـاكيزگي و   كننـد، همـوارتر مـيراه با استفاده از مواد شوينده كه براساس خواص اسيدي و بازي عمل مي

كه يكي از دلايل اسكان انسـان در كنـار رود و   طوريبهداشت همواره در زندگي ما اهميت شاياني داشته است. به
  محيط زندگي خود را تميز نگاه دارد.خانه اين بود كه با دسترسي به آب، بدن خود را بشويد ورود

تـرهاي چرب را به خاكستر آغشته كنند و سپس با آب گرم شستشو دهند، آساننياكان ما پي بردند كه اگر ظرف
  شوند.تميز مي

افزايش سطح بهداشـت جامعـه و   زاها و عوامل بيماريگيها، آلودكاهش ميكروبهااستفاده از شوينده
  افزايش شاخص اميد به زندگيتندرستي فردي و همگاني

  ناگونهاي گوكاهش سطح بهداشت فردي و اجتماعي و گسترش بيماريهاكمبود يا عدم استفاده از شوينده
تـرين و مـؤثرترين   شود. سادهدار است كه به دليل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شايع ميوبا: يك بيماري واگير

  راه پيشگيري از اين بيماري، رعايت بهداشت فردي و همگاني است. 
  

  شاخص اميد به زندگي
گي بـا آن مواجـه هسـتند،    ها در طول زنـددهد كه با توجه به خطراتي كه انسانشاخص اميد به زندگي نشان مي

  كنند.طور ميانگين چند سال در اين جهان زندگي مي به
ناگوني و حتي در شهرهاي يك كشور نيز با هم تفاوت دارد زيـرا  هاي گواميد به زندگي شاخصي است كه در كشور

  ناگوني بستگي دارد.به عوامل گو
  يافته) است.برخوردار است (كمتر توسعههاي كماز كشوريافته) بيشترهاي برخوردار (توسعهاميد به زندگي در كشور

  يافته است.احي توسعهيافته، بيشتر از نواحي كمتر توسعهميزان رشد اميد به زندگي در نو
  

  

  هاآلاينده
پاكيزه، هـواي پـاك و محـيط    براي داشتن لباسهاستيك از افراد جامعه روزانه در معرض انواع آلايندههر

  ها را زدود.گيبهداشتي بايد اين آلود
  ها: موادي هستند كه بيش از مقدار طبيعي در يك محيط، ماده يا يك جسم وجود دارند.  آلاينده

  ها:چند نمونه از آلاينده
  ها و پوست بدن  هاي چربي و مواد غذايي روي لباس) لكه3غبار و) گرد2لاي آب و) گل1

  
  
  
  

خلاصة نكات و مفاهيم اصليشيمي
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  چند نكته در مورد عسل
) وجود دارد به همين دليل عسل يك مولكول قطبيOHكسيل () در ساختار عسل تعداد زيادي گروه هيدرو1

  است.
  شوند.هاي عسل به دليل قطبي بودن به راحتي با آب شسته مي) لكه2
لايژنـي برقـرار كـرده و در لابـهكسيل با آب پيوند هيدروهيدروهايهاي عسل به دليل داشتن گروه) مولكول3

  شوند.هاي آن پخش ميمولكول
  

  هاگيمناسب براي زدودن آلودحلال
  اي نياز داريم.كنندة ويژهگي به مواد شوينده و پاكبراي پاك كردن هر آلود

  باشد، در واقع:ها شبيه همشوند كه جاذبة بين مولكولي آنمواد زماني در هم حل مي
  شوند.هاي قطبي حل مي) مواد قطبي در حلال1
  شوند.هاي ناقطبي حل مي) مواد ناقطبي در حلال2
  شوند.ژني حل ميهاي داراي پيوند هيدروژني در حلال) مواد داراي پيوند هيدرو3
  شوند.هاي قطبي حل ميها در آب و حلال) اغلب نمك4
هـاي مناسـب برقـرار كننـد،     هـاي حـلال جاذبـهشونده با مولكولهاي سازندة حلدر فرايند انحلال، اگر ذره
ماننـد و در حـلال پخـش    شوند كنار هم باقي ميهاي حلصورت ذرهشود، در غير اينشونده در حلال حل ميحل
  شوند.نمي
و عسل است.قند، شربت آبليمو، چاي شيرينهاي شيريني مانند آبة مناسبي براي لكهكنند كآب پا  
هـا و  ها بايـد از نـوع، سـاختار و رفتـار ذرات سـازنده آلاينـدهگيبراي يافتن حلال مناسب براي زدودن آلود

  ها آگاهي داشته باشيم.هاي بين مولكولي آنها و نيز نيروشوينده
ها آمده است:دودن آنچنين حلال مناسب براي زها و همدر جدول زير نام و فرمول چند مادة شيميايي و قطبيت آن  
  

  * دقت كنيد كه هگزان حلال مناسب براي مواد ناقطبي و آب حلال مناسب براي مواد قطبي است.
  حلال مناسب  قطبيتفرمول شيميايينام ماده

CHاتيلن گليكول OH CH OH2   آب  قطبي  2

  آب  تركيب يونيNaClنمك خوراكي

8بنزين 18C H  هگزان  ناقطبي  

2اوره 2CO(NH   هگزان  قطبي  (

57روغن زيتون 104 6C H O  هگزان  ناقطبي  

25وازلين 52C H  هگزان  ناقطبي  
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  هاچربي
دارنــد وCOOHهــاي آلــي هســتند كــه گــروه عــاملي  اي از تركيــبهــا دســتهاســيدكربوكســيليك

  نشان داد.RCOOHصورتتوان بهعاملي را ميها تكاسيدكسيليككربو
صـورت  هـا بـهآينـد و فرمـول سـاختاري آندسـت مـيهـا بـهها با الكلاسيدكسيليكها از واكنش كربواستر

  باشد.مي
  زنجيره هستند.ها بلندها چرب و استرها مخلوطي از اسيدچربي
هاي دوبخشـي هسـتند يعنـي داراي يـك بخـش قطبـي (گـروه        زنجير مولكولهاي بلندهاي چرب و استراسيد
كربني) هستند. اما از آنجا كه تعـداد اتـم كـربن در    كسيل و گروه استري) و يك بخش ناقطبي (زنجير هيدروكربو

  كند.ساختار آنها زياد است، بخش ناقطبي آنها بر بخش قطبي آنها غلبه مي
انداد ساخته شدهها نيز كه از اين موزنجير در كل ناقطبي هستند. به همين دليل چربيهاي بلندهاي چرب و استراسيد

  ناقطبي هستند.
هـاي قطبـي ماننـد آب    هاي ناقطبي مانند هگزان حل شده و در حـلالرو در حلالها ناقطبي هستند از اينچربي
  ناپذيرند.انحلال
  ها از نوع واندروالسي است.هاي بين مولكولي غالب در چربينيرو

  
  صابون

  آمونيوم اسيد چرب دانست.توان نمك سديم، پتاسيم ياصابون را مي
ناگون گياهي يا جانوري مانند روغن زيتـون، نارگيـل، دنبـه بـا     هاي گوصابون جامد را از گرم كردن مخلوط روغن

  كنند. كسيد تهيه ميسديم هيدرو
  هاي چرب هستند.هاي مايع، نمك پتاسيم يا آمونيوم اسيدهاي جامد، نمك سديم و صابونصابون

  
  

  باشد.) ميRو يك بخش ناقطبي (صابون داراي يك بخش قطبي
شود. بنـابراين  گريز) حل ميدوست) و بخش ناقطبي آن در چربي (بخش آببخش قطبي صابون در آب (بخش آب

  شود.ها و هم در آب حل مياي است كه هم در چربيصابون ماده
  شود.ميpHبب افزايشكند و سصابون در هنگام حل شدن در آب محيط را بازي مي

R C R

'

O

O

R C KO

O

- +
(KH  )

+

4}
صابون

R C NaO

O

- +}
جامد صابون

C NaO

O

- +
))
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 انواع مخلوط

  

كـار داريـم، از    وها سـراغلب موادي كه در زندگي روزانه با آنرنگي در زندگي ما دارندها نقش بسيار پرمخلوط
  مخلوط دو يا چند

  ها و ...ها، شويندهاند. مانند آب دريا، هوا، چسبمادة تشكيل شده

هـا بـه همـراه    ناگوني داشته و در نتيجه خواص متفاوتي دارند. در جـدول زيـر انـواع مخلـوطانواع گوهامخلوط
  هاي آنها آورده شده است.ويژگي

  نوع مخلوط      

  ويژگي    

سوسپانسيون

  (مانند شربت معده)

هايدئكلو

  نز)(مانند سس مايو

  محلول

  كبود در آب)(مانند محلول كات

  كنندنور را پخش نمي  كنندنور را پخش ميكنندنور را پخش مي  نوررفتار در برابر

  همگنناهمگنناهمگن  همگن بودن

  پايداري
نشينپايدار نيست / ته

  شودمي
  شودنشين نميپايدار است / ته  شودنشين نميپايدار نيست / ته

  هاها يا مولكوليون  مولكوليهايهاي بزرگ و يا تودهمولكولمادههاي ريزذره  هاي سازندهذره

  ها در نظر گرفتسپانسيون و محلولتوان پلي بين سوها را ميئيدها، كلوبا توجه به ويژگي انواع مخلوط

هـايشـود كـه حـاوي تـودهپايدار ايجاد مـيئيداگر به مخلوط آب و روغن مقداري صابون اضافه شود، يك كلو
  هاي متفاوت است.مولكولي با اندازه

  

  گي صابونكنندنحوة پاك

شود. از سوي ديگر،دوست) خود در آن حل ميشود، به كمك بخش قطبي (سر آبكه صابون وارد آب ميهنگامي
صـابونكننـدهاي چربي جاذبـه برقـرار مـيدوست) خود يا مولكولهاي صابون با بخش ناقطبي (چربيذره
  رود.شمار ميها بهبراي چربيكنندة مناسبيپاك

گـي بيشـتري داردكننـدو چربـي را بزدايـد قـدرت پـاكهر اندازه صابون بتواند مقدار بيشتري از آلاينده

  گيرند.هاي آب و چربي قرار ميهاي صابون مانند پلي بين مولكولمولكول
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  صابونگيكنندعوامل مؤثر بر قدرت پاك
2يري كه شور هستند، مقدار چشمگيري از يـونهاي مناطق كو) نوع آب: آب دريا و آب1 Caهـاي   2وMg 

  اند.هايي به آب سخت معروفدارند. چنين آب
  زيرا:يابدگي آن كاهش ميكنندكند و قدرت پاكصابون در آب سخت به خوبي كف نمي

(RCOO)2هايجود تشكيل رسوبهاي موصابون با يون Ca2و(RCOO) Mgدهد.را مي  
هـايي از تشـكيل چنـين    ماند، نشانهها برجاي ميهاي سفيدي كه بعد از شستن لباس با صابون بر روز آنلكهتوجه:
  هايي است.رسوب

  گي صابونكنندافزايش قدرت پاك) دما: افزايش دما2
  شود.گي صابون ميكنندباعث افزايش قدرت پاك) آنزيم: افزودن آنزيم3
  ) نوع پارچه:4

ناگون متفاوت اسـت. مـثلاً در شـرايط يكسـان درصـد لكـة       هاي گوهاي چربي روي پارچهميزان چسبندگي لكه
  استري بيشتر از پارچة نخي است.مانده روي پارچة پلياقيب

  
مانده بر روي پارچـهدار شسته شود، درصد لكة باقيدرجة سلسيوس با صابون آنزيم40اگر پارچة نخي در دماينكته:

  رسد.به صفر مي
  

  صابونيهاي غير هكنندپاك
  جز صابون:اي بهدلايل احساس نياز به شوينده

  توليد صابون در مقياس انبوه به مقدار زيادي چربي نياز بود.الف) براي
هـايناگون ماننـد سـفرهاي گوگوي نياز انسان در محيطكرد و پاسخشرايط به خوبي عمل نميب) صابون در همة

  دريايي و صنايع وابسته به آب شور نبود.
شـوند و قـدرت   ده در صـنعت توليـد مـيهاي پيچيشيميايي طي واكنشهاي غير صابوني از مواد پتروكنندپاك
  گي بيشتري نسبت به صابون دارند.كنندپاك

)3ها گروه سولفوناتكننده) در اين پاك1 SO )كسيلاتجايگزين گروه كربو( COO )هايدر صابون
  معمولي شده است.

  صابون معمولي:   كنندة غير صابوني: پاك

3SO) داراي يك بخش قطبي2 Na و يك بخش ناقطبي(R).هستند  
جود در آب سخت واكـنش  هاي موكنند زيرا با يونگي خود را حفظ ميكنندهاي سخت نيز خاصيت پاك) در آب3

  دهند.نمي
هـا در آب  نات باعث پخش شدن چربيچسبند و گروه سولفوميها به زنجيرة الكيلها چربيكننده) در اين پاك4

  شود.مي
  
  

  

R SO
-

3
Na

+
R COO Na

+-
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  هاي صابوني و غير صابونيكنندهمقايسة پاك
  

  ) فرمول كلي1  ) فرمول كلي1

Rگريز) ) بخش ناقطبي (آب2     2دوست)  گريز، چربي) بخش ناقطبي (آب  

COOدوست) ) بخش قطبي (آب3 Na     3دوست) )بخش قطبي (آب3SO Na   

  دهد وهاي محلول تشكيل مي) در آب سخت تركيب4  گيكننددهد و خاصيت پاك) در آب سخت رسوب مي4

  شود.آن حفظ ميگيكنندخاصيت پاك  يابد.آن كاهش مي
  

  

  صابون طبيعي
  

آور را درترين صابون سـنتي ايـران): پيـه گوسـفند و سـوزتهية صابون طبيعي معروف به صابون مراغه (معروف
  كنند.ها را در افتاب خشك ميگيري آنجوشانند و پس از قالبهاي بزرگ با آب براي چندين ساعت ميديگ

  شود.هاي چرب استفاده ميو به دليل خاصيت بازي مناسب براي موصابون مراغه افزودني شيميايي ندارد
بخشـد.  اي مـيها خواص ويژهگي به آنكنندها علاوه بر خاصيت پاكافزودن برخي مواد به صابون و ديگر شوينده

  براي نمونه:
  هاي پوستياز بين بردن جوش صورت و قارچ  گردافزودن گو

  هاكشي صابونگي و ميكروبكنندعفونيافزايش خاصيت ضدافزودن مادة شيميايي كلردار

2Caهايگي مواد شوينده (با يونكنندافزايش قدرت پاك  هاي فسفاتافزودن نمك 2وMg دهد.)در آب سخت واكنش مي  

  
اي مواد شيميايي بيشتري داشته باشد، احتمال ايجاد عوارض جانبي آن بيشـتر خواهـد بـود    چه شويندههر

  كند.هاي تنفسي ايجاد ميها، عوارض پوستي و بيماريها و تنفس بخار آنمصرف زياد شوينده
  

  هاي خورندهكنندهپاك
هـاي خورنـده   كننـدهكنند اما پـاكها عمل ميكنش ميان ذرهصابوني براساس برهمغيرهاي صابوني وكنندهپاك

  دهند.ها واكنش ميها، با آلايندهكنشافزون بر اين برهم

هـاي غيـركننـدهچسبد و با صابون و پـاكها و ... به اين سطح ميرسوب تشكيل شده بر روي ديوارة كتري، لوله
هـا واكـنش   هايي نياز اسـت كـه بتوانـد بـا آنكنندهها به پاكبراي زدودن اين رسوبشوند. صابوني زدوده نمي

  هايي تبديل كنند كه با آب شسته شوند.ها را به فراوردهشيميايي دهند و آن

تمـاس داشـته   نبايد با پوستها از نظر شيميايي فعال هستند و خاصيت خورندگي نيز دارند. كنندهاين پاك
  باشند.

R COO Na
+-


صابونه پاك�نندههاي

R SO
-

3
Na

+


غ�رصابونه پاك�نندههاي

R
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است. از اينAlو پودرNaOHشود شامل مخلوطهاي خورنده كه به شكل پودر عرضه ميكنندهنوعي از پاك

  شود.هاي صنعتي استفاده ميپودر براي باز كردن مجاري مسدود شده در برخي وسايل و دستگاه

  دهد:ها ريخته شود واكنش زير را انجام ميكنندة خورنده به همراه آب در لولهپاكاگر اين

  كسيدمينيم و سديم هيدرومخلوط آلوآبژنگاز هيدروهاي ديگرفراورده

دانيم در دماي بالاتربنابراين با انجام اين واكنش دما افزايش پيدا خواهد كرد. از طرفي مي) اين واكنش گرماده است،1

  يابد.گي افزايش ميكنندقدرت پاك

H)2ژن) گاز هيدرو2 (g))دهد.گي اين مخلوط را افزايش ميكنندتوليد شده در اين واكنش نيز قدرت پاك  

  هاي اسيد و بازويژگي

  

  

  

  

  هااسيد

  

  

  

  

  

  آورند.را به رنگ سرخ در ميpHبوده و كاغذ7ها كمتر ازآنpHموادي هستند كه در دماي اتاق

نامند زيرا در صورت حل شدن در آب توليد يك اسيدهاي اسيدي نيز ميهاي نافلزي را اكسيداغلب اكسيد
  كنند.  مي

  كنند به عنوان مثال:ژن آزاد ميدهند و گاز هيدروها واكنش ميفلزها بااغلب اسيد

  2 22Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)    

ها گازپذيري كمي دارند و در مجاورت اسيدهاي طلا، پلاتين، پالاديم، جيوه، نقره و مس واكنشفلزتوجه:
  كنند.ژن آزاد نميهيدرو

  كنند.در تماس با پوست سوزش ايجاد مي

جود در آن وابسته است، مثلاً دليل سوزش معده كه دردعملكرد بدن ما به ميزان مواد اسيدي و بازي مو
  كند، برگشت مقداري از محتويات اسيدي معده به لولة مري است.شديدي را در ناحية سينه ايجاد مي

  ..فرنگيسبز، تمشك، توتجهترش، كيوي، گوهايي مانند ريواس، انگور، ليمومزة ترش مواد خوراكي و ميوه

ها است.ها در ساختار آناسيدكسيليكهاي كربوناشي از وجود مولكولو

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  زهاي اسيد و باويژگي
  
  

  

  بازها
  

  

  

  و باز در زندگياسيد

  افزايند.مي(CaO)) براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك1

  هايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستند.ها تركيب) اغلب دارو2

  ها ضروري است.) تنظيم ميزان اسيدي بودن شوينده3

  وابسته است.pH) زندگي بسياري از آبزيان به ميزان4

  است. 7ها كمتر ازآنpHها داراي اسيدند و) اغلب ميوه5

  شود.ميpHزيست سبب تغييرهاي صنعتي به محيط) ورود فاضلاب6

  ) گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبي و در خاك بازي به رنگ سرخ است.7

  

  نظرية آرنيوس

هـا را بـر   ها و بـازكرد، نخستين كسي بود كه اسيدهاي آبي كار ميآرنيوس كه بر روس رسانايي الكتريكي محلول

  يك مبناي علمي توصيف كرد. 

هـاييشـوند و ذرهطور چرئي يا كامل شكسته مـيها هنگام حل شدن در آب، بهها و بازآرنيوس معتقد بود اسيد

  ورند.آباردار به نام يون را پديد مي

ها و باز ها رساناي جريان الكتريكي هستند، هرچند ميـزان  محلول اسيدهاي تجربي آرنيوس نشان داديافته

  ها با يكديگر يكسان نيست.رسانايي آن

دهنـد، ماننـد گـاز    را افزايش ميHهايي كه با حل شدن در آب غلظت يونمواد و تركيباسيد آرنيوس

  ژن كلريد.هيدرو

  آورند.آبي در ميرا به رنگpHبوده و كاغذ7ها بيشتر ازآنpHموادي هستند كه در دماي اتاق

  كنند.   نامند زيرا در صورت حل شدن در آب توليد يك باز ميها بازي نيز ميهاي فلزي را اكسيداغلب اسيد

  اي تلخ دارند.بازها اغلب مزه

رسانند.كنند اما به آن نيز آسيب ميبازها در سطح پوست همانند صابون، احساس ليزي ايجاد مي
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دهند، مانند سـديم  را افزايش ميOHهايي كه با حل شدن در آب غلظت يونمواد و تركيبباز آرنيوس

  كسيد جامد.هيدرو

  ها نتيجه گرفتند كه:دانشيميبا استفاده از نظرية آرنيوس

H]) هرچه1 ]محلولي بيشتر باشدتر است.آن محلول اسيدي  

OH]چه) هر2 ]محلولي بيشتر باشدتر است.آن محلول بازي  

H]) اگر در يك سامانه3 ] [OH ] .آن سامانه خنثي است ،  

  ها و بازهاي معروف و موادي كه خاصيت اسيدي و بازي دارند.اسيد

  هاي معروف باز  هاي معروفاسيد

3HNOهاي معدني) اسيد1 , HF)كسيد) هيدرو1  ...)وNaOH و(هاي فلـزي محلـول در آب   

(...  

  در آب...)و(CaOهاي فلزي) محلول اكسيد2  (RCOOH)هااسيدكسيليك) كربو2

2هاي نافلزي) اكسيد3 5 3N O ,SO   در آب...)و(Na) محلول فلزهاي فعال3  ...)و(

NH)4ها) برخي نمك4 Cl)  43ها) برخي نمكNaHCO   ...)و(

RCOO)) صابون5  اسيدئيك) بنزو5 Na )   

  (NaClO)هاكننده) سفيد6  ) سركه خوراكي با خاصيت اسيدي ملايم:6

O

OH
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  ) شربت معده7  

NH)3نياك) محلول آمو8  جود در شير ترش شده)اسيد (مو) لاكتيك7 )  

  بازكن) محلول لوله9  فرنگيگوجه، اسيد معده، آبخودرو) آب باتري8

  گازكنندة اجاق) محلول تميز10  آب سيب و قهوه خاصيت اسيدي دارند.

Hو3HNOكرهجود در هواهاي مو) اسيد9 SO2 2و4 3H CO  

  اسيد:(فرميك)ئيكرچة سرخ، متانو) اسيد حاصل از گزش مو10  

  

  ها در آبها و بازشدن اسيدنتيجة حل

  

  انحلال بازها در آب  ها در آّبانحلال اسيد  

H)2نيوم) ميزان يون هيدرو1 O )كسيد) ميزان يون هيدرو1  يابد.افزايش مي(OH )يابد.افزايش مي  

  يابد.كسيد افزايش مي) غلظت يون هيدرو2  يابد.نيوم افزايش مي) غلظت يون هيدرو2

  شود.) محيط بازي مي3  شود.) محيط اسيدي مي3

4(pH4  يابد.آب كاهش مي( (pHيابد.آب افزايش مي  
  

H)2نيوميون هيدرو O )  

Hيون (aq)3صورتدر آب بهH Oنيوم معروف است.شود و به يون هيدرويافت مي  

  رو است.شكل بوده و ساختار لوويس آن به شكل روبهنيوم هرمييون هيدرو

  

  

CH O HC

O

3

H H
O
..

H

+

H OHC

O
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تابع تعريف
)هاياي از زوج مرتباگر يك رابطه به صورت مجموعه , )x yشودباشد، هنگامي اين رابطه يك تابع محسوب مي

كه هيچ دو زوج مرتب متمايزي، داراي مؤلفة اول يكسان نباشند؛ يعني اگر دو زوج مرتب داراي مؤلفة اول يكسان 
  ها نيم يكسان باشد. باشند، آنگاه مؤلفة دوم آن

)}رابطة , ) , ( , )( , )}F  0 1 2 3 0 )يك تابع نيست، زيرا دو زوج مرتب6 , )( , )0 3 0 داراي مؤلفة اول يكسان و1
  مؤلفة دوم متفاوت هستند. 

)}رابطةمثال:  , ) , ( , )( , )( , )( , )}f a x y b m a m b x y a   2 2 1 x.يك تابع است. مقدار4 y2 كدام 2
  )1402نوبت اول –(انسانياست؟

1 (/2 5  2 (/20 5  3 (24  4 (42  

:پاسخ  ( , )( , )( , ) , ,a a x y a m x y m x y m m           2 2 2 24 1 1 4 1 4 5  

  ( ), ( , )bm b x y x y m   2 2  

  ,
x y

x x y
x y

 
      

 

5 9 12 94 2 2  

/   x y     2 2 81 1 82 20 54 4 4  

: يكنوا  

بيان شود، در صورتي تابع است كه از هر عضو مجموعة اول دقيقاً يكاگر يك رابطه به صورت نمودار پيكاني

  پيكان خارج شود.

                                                         

رياضي
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: يكنوا  
اين صورت نمودارها، نمودار را حداكثر در يك نقطه قطع كند، درyبه لحاظ نموداري، اگر هر خط موازي محور

  متعلقي به يك تابع است.

                                                                     مثال:

xمقداراگر نمودار پيكاني زير تابع باشد، yكدام است؟  

1 (0     2 (1   

3 (2     4 (3   

پاسخ: چون ازx 2 yدو پيكان خارج شده است، پس1  1   داريم:3

  ( , )
( )

( , )

x y
y y

x

       


2

2
1 1 1 3 2 1
1 3

  

  همچنين داريم:

  ( , ) ( , )

( , )

x y x

x x

 
  

2 1 2 3
2 1  

  با هم برابرند، در نتيجه:پس مؤلفه هاي دوم نيز

  ( )x x x y          3 1 4 2 4 2 2  

توان از مثال نقض استفاده كرد؛ يعني اگر به ازايميشوند،هايي كه به صورت معادله بيان ميبراي تشخيص رابطه
  مربوط به يك تابع نيست.دست بيايد، آن رابطه بهyبيش از يك مقدار برايxيك

|آيا رابطةمثال:  | | |x y    دهندة يك تابع است؟نشان4

x   عدد صفر قرار دهيم خواهيم داشت:اگر به جاي

  | |x y y     0 4 4  
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x yي پيدا كرديم كه به ازاي آن بيش از يك جواب برايبنابراين اين رابطه مربوط به يك تابع نيست، چون

  دست آمد. به

مجموع چند عبارت نامنفي زماني صفر است كه هر كدام برابر صفر باشند.: نكته  

)آيا رابطةمثال:  ) ( )x y   2 22 3   دهندة يك تابع است؟نشان0

)دو عبارت )x  )و22 )y  ها زماني صفر است كه هر كدام برابرهمواره نامنفي هستند، بنابراين مجموع آن23
  صفر باشند:

  ( )
( , )

( )

x x

y y

      
    

2

2
2 0 2 2 3
3 0 3

  

)دهندة نقطةپس اين رابطه نشان , )2   باشد.است كه يك تابع مي3

xبه تابع شود. روابطي كه بهاي گفته ميهاي چندضابطههاي مختلف دارند تابعهاي مختلف، ضابطههايي كه براي
  شوند در صورتي تابع هستند كه:اي بيان ميصورت چندضابطه

  ها با يكديگر اشتراكي نداشته باشند.هاي ضابطه) دامنه1

xها،) در صورت وجود اشتراك بين دامنة ضابطه2   هاي يكسان داشته باشند.yهاي مشترك، بايدبه ازاي

  ها در بازة خود تابع باشند.) هر يك از ضابطه3

رابطةمثال: 
,

( )
,

x x
F x

x x

  


2
1 1

1
xتابع نيست. چون 1مقاديردر دامنة دو ضابطه وجود دارد وليy

  كنند.يكسان توليد نمي

  ( )F 1   :ضابطة بالايي2

  ( )F 1   :ضابطة پاييني1

;

( ) ;

;

ax x

f x x

x B x

 


  
  

2 1
3 0 1

0
ÍMIU njاگر( ) ( )f f  1 1 )باشد، حاصل4 ) ( )f f2 4   كدام است؟0

1 (23  2 (25  3 (27  4 (29  
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دامنة تابع
)هاي تابعبه مجموعة ورودي )F xطوري كه به( )F xدامنة تابعمعني يا تعريف نشده نكنند،را بي( )F x

  گويند.مي

كردن دامنة تابعمشخص
  زوج مرتبينمودار وننمودار در دستگاه مختصات

  هاxتصوير نمودار روي محور
  
  
  
  
  
  

  شود.اي كه از اعضاي آن پيكان خارج ميمجموعه
  
  
  
  
  
  
  

  هاي اولمجموعة همة مؤلفه
     {( , ), ( , )( , )}F  1 2 3 5 4 1

                     { , , }FD  1 3 4
  
  
  
  
  

  آيد.دست ميها بهاي دامنة تابع از اجتماع دامنة همة ضابطهدر توابع چندضابطه

هنگام يافتن دامنه، نبايد ضابطة تابع را ساده كنيم.: نكته  

  مثال: 
;

( ) ;

;

ax x

f x x

x b x

 


  
  

2 1
3 0 1

0
  

  ( )

( )

f a

f b

 
    

1 1
1 1  

دامنة توابع معروف

)اي) دامنة تابع چندجمله1 ) ...n n
n nf x a x a x a x a

    1
1 1   است.Rبرابر0

)  مثال:  ) ff x x x x D R     2 22 4 10  

  ها برابر است با:هاي كسري به ازاي ريشة مخرج تعريف نشده هستند. پس دامنة آن) چون عبارت2

  { }D R  Zoh¶ ÁIÀ¾zÄn  

)  مثال:  ) { , }ff x D R
x x

    


1 1 0 11  

هايي با فرجةتر يا مساوي صفر باشد و در راديكالهاي با فرجة زوج، بايد عبارت زير راديكال بزرگ) در راديكال3
  فرد دامنه همان دامنة عبارت زير راديكال است.
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)  مثال:  , ]fy x x x D         4 4 0 4 4  

  Fy x D R   3 4 1  

4sin tan) چون
cos

x
x

x
است، پس بايد شرطcos 0برقرار باشد، بنابراين( )k :  

  { }D x k


    2  

tan  مثال:  { }fy x x D x k
       2  

5cos cos) چون
sin

x
x

x
بايد شرطاست، پسsin x  )برقرار باشد، بنابراين0 )k   

  { }D x k    

cot  مثال:  { }fy x D x k     5 2   

  ) در توابع لگاريتمي، بايد عبارت جلوي لگاريتم مثبت و مبناي لگاريتم مثبت و مخالف يك باشد.6

  log
,

y


    

0
0 1


  

  

)  مثال:  )log ( ) ( , ) ( , )x f

x x

y x x x D

x x


   
        
    

3

1 0 1
1 3 0 3 1 2 2 3

3 1 2
  

)دامنة تابع )
x

f x
x ax b




 2
}به صورت5 }  aاست. مقدار3 bكدام است؟  

1 (3  2 (3   3 (6   4 (6  

پاسخ: دامنة تابع{ }  xاست، پس3    ريشة مضاعف مخرج است:3

  ( )
a

x ax b x x ax b x x
b

 
            

2 2 2 2 63 6 9 9  

aبنابراين b    است.3
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برد توابع
  

گويند و آن راميFآيد برد تابعدست مي بهFهايي كه از قراردادن عضوهاي دامنه در تابعخروجيبه مجموعة
  دهند.نمايش ميFRبا

  

  

  زوج مرتبي  نمودار ون  نمودار در دستگاه مختصات

  هاي دوممجموعة همة مؤلفه  اي كه با اعضاي آن پيكان وارد شد.مجموعههاyتصوير نمودار روي محور

  
  

  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

{( , )( , )( , )}F  1 2 3 4 5 6  
{ , , }FR  2 4 6  

  
  
  
  

  

  هاست.yروي محورها رسم شكل و استفاده از تصوير نموداربراي تشخيص برد تابع از روي ضابطه، يكي از راه

 براي تعيين برد تابع( )f x x 2 كنيم و داريم:نمودار را رسم مي2

  
توانيم با يكي ازاست. اما اگر دامنة تابع محدود شده باشد، ميبرد توابع خطي در حالت كلي برابر با

  برد تابع را تعيين كنيم:راهكارهاي زير،

1x   را تعيين كنيم.y، ضابطة تابع را ايجاد و محدودة) يك راهكار اين است كه با داشتن محدودة

 خواهيم برد تابعمي( )f x x 2 ]را با دامنة1 , ]2 xدست به3 ]را در بازةآوريم. براي اين كار , ]2 3
را تعيين كنيم.yقرار داده و محدودة

   [ , ]f
y

x x x R
             2 12 3 4 2 6 3 2 1 7 3 7  

شده رسم كنيم. براي اين كار، مقدار تابع را در نقطة ابتدا و انتهايتوانيم تابع را در دامنة داده) مي2
  دست آوريم و آن دو نقطه را به هم متصل كنيم. دامنه به
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 دست آوردن تابعبراي به( )f x x 
1 ]با دامنة12 , ]2 )ابتدا3 )f 2و( )f آوريم ودست ميرا به2

  داريم:

  
  

)براي يافتن برد توابع درجة دوم به صورت )f x ax bx c  2توانيم عرض رأس سهمي را، مي
a به   كنيم:برد تابع را تعييندست آوريم، سپس با توجه به علامت

                                              
xمي 2xدانيم اگر علامت ضريبِ منفي باشد، دهانة2مثبت باشد، دهانة سهمي رو به بالا و اگر ضريبِ

  سهمي رو به پايين است.

                                                                                  
)تابع )f x x x  2 6 10x مثبت است. پس دهانة2را در نظر بگيريد با توجه به اين كه ضريب

  كنيم و داريم:  سهمي رو به بالا است. پس عرض رأس سهمي را تعيين مي

  ( )
[ , )

( ) fy R
a

 
       

36 4 10 1 14 4 1  
ها اجتماعدست آورده و بين آنها را بهتك ضابطهاي بايد برد تكبراي يافتن برد توابع چندضابطه

  بگيريم.
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دو تابع مساوي
  برابرند هر گاه دو شرط زير برقرار باشد:gو fدو تابع

  با هم برابر باشند.gو دامنة f) دامنة1

2x )از اين دامنة يكسان) براي هر ) ( )f x g x.باشد  

  مثال: 

تابع را با كمك نمودار تعيينتوانيم تابع را نيز رسم كنيم و بردرسم باشد. ميهاي قابلاگر نمودار هر يك از ضابطه

  كنيم.

;براي تعيين برد تابع
( )

;

x x
f x

x x

   
 

2 1 0
2 0

  

ايهاي داخل قدرمطلق به صورت دو ضابطهتوانيم تابع را در ريشهبراي تعيين برد توابع شامل قدرمطلق، مي

  بنويسيم و برد تابع حاصل را بيابيم.

)براي تعيين برد تابع ) | |f x x x   xتابع را در2    نويسيم و داريم:اي ميبه صورت دو ضابطه2

( ) ; ;
( )

( ) ; ;

x x x x x
f x

x x x x

     
     

2 2 2 2 2
2 2 2 2  

توانيم برد بعضي از اينها ميبراي تعيين برد توابع كسري روش ثابتي وجود ندارد ولي به كمك برخي نامساوي

  آوريم.دستتوابع كسري را به

x) عبارات1

x 

2
2 1

،| |

| |

x

x 1وx

x 1
تر هستند. (چون صورت كسرو . . . همگي نامنفي بوده و از يك كوچك

  تر از مخرج است.)، پس:كوچك
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|  مثال:  |
, ,

| |

x x x

xx x
     

 

2
20 1 0 1 0 111 1

  

)دو تابع )f x xو( )
x

g x
x


2

با هم مساوي نيستند. چون دامنة يكساني ندارند. هر چند به ظاهر، پس از

  آيد.دست مي به f، همان ضابطةgكردن ضابطةساده
( )

( ) { }

f

f

f x x D

x
g x D

x

  



   


2
0




  

)دو تابع )f x
x


)و1 )

x
g x

x
 }اند. چون دامنة هر دو تابع برابربا هم مساوي2 } 0ها نيزاست و ضابطة آن

}براي هر }x   0:يكسان است  
( )

( ) ( )
( )

f x
x

f x g x
x

g x
xx

   
  
 2

1

1  

  داراي دامنه و برد يكسان باشند، ولي خود تابع با هم مساوي نباشند. gو fممكن است دو تابع

)}دامنة هر دو تابع , ),( , )}f  1 2 3 )}و4 , ),( , )}g  1 4 3 }ها  و برد آن2 , }2 است. ولي اين دو تابع برابر4
  نيستند.

انتقال توابع
  

توابع:بندي تبديل نمودارجمع

  انتقال
)  عمودي )y f x k 

  
k 0نمودارkواحد در امتداد محورyرود.ها بالا مي  
k 0نمودارkواحد در امتداد محورyرود.ميها پايين  

)  افقي )y f x k 
  

k 0نمودارkواحد در امتداد محورxرود.ها به سمت چپ مي  
k 0نمودارkواحد در امتداد محورxرود.ها به سمت راست مي  

انعكاس
  (قرينه)

)  عمودي )y f x   بايد نمودارf را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم  
)  افقي )y f x   بايد نمودارf را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم  
)  كلي )y f x    بايد نمودارf (هر دو كار بالا را با هم) .را نسبت به محور مبدأ مختصات قرينه كنيم  

انبساط
  انقباض

)  عمودي )y kf x  
k    شود.تر ميها كشيدهxنمودار در راستاي محور1

k 0   شود.تر ميها فشردهxراستاي محورنمودار در1
k 0بر اتفاقات فوق، نمودار نسبت به محورعلاوهxشود.ها قرينه مي  

)  افقي )y f kx  
k    شود. تر ميها فشردهxمحورنمودار در راستاي1

k 0   شود.تر مي  ها كشيدهxنمودار در راستاي محور1
k 0علاوه بر اتفاقات فوق، نمودار نسبت به محورxشود.قرينه ميها  
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)اگر توابع )
a

f x
x


1و( )

cx
g x

x bx




 2
1

1
ab   كدام است؟cو با هم برابر باشند، مقدار

1 (1   2 (1  3 (2   4 (2  

براي اينكه دو تابعنكته :f وgبرابر باشند، بايدf gD Dx )از دامنه يكسانو به ازاي هر ) ( )f x g x

  باشد. 

{ fD{از آنجا كه   1پسx 1بايد تنها جواب معادلة درجه دومx bx  2 1   باشد، پس داريم:0

  ( )x bx x x x      2 2 21 1 2 1  

  ( )
( )

cx
b g x

x


    

 2
12

1
  

  ( ) ( )
( )( )

cx a cx a
g x f x

x xx

 
    

  2
1 1

1 1 11
  

  , ( )( )( )cx ax a a c a c abc             1 1 1 1 2 1 2  

تابع: درنكته( )y af bx c d  a b cو، تأثير   روي دامنة تابع است. bوروي برد تابع و تأثير

اگر دامنة تابعنكته :( )y f xبرابر[ , ]m nباشد دامنة تابع( ) ( )g x af bx c d  :برابر است با  

  ( )
F

y f x x x n m x


      

Áj»n»

´Ã¹¨Â¶ HkÃQ Hn Áj»n» ½àj»kd¶¾¹¶Hj  

Fمحاسبة محدودة
m bx c n x    jnHj ÂTMIY ½àj»kd¶ Áj»n»كه همان دامنةg.است  

)اگر دامنة تابعمثال:  )
x

y F  2 4 ]برابر32 , )2 )باشد، دامنة تابع6 ) ( )g x F x  3 2 دسترا به1
  آوريد.مي

  x  2 ):دامنه6 )
x

y F    2 4 32  

  كنيم:را محاسبه ميFمحدودة ورودي

  x x
F           1 3 5 4 1 52 2 Áj»n» < -1  

  x x x               5 2 1 1 6 2 2 3 1  

  [ , )gD   3 1  
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: يكنوا  
)نمودار تابع )y f x 1 )به صورت مقابل است. قسمتي از نمودار تابع2 )y f xكدام است؟  

1(   2(   3(   4(   

)) ابتدا نمودار تابع3 )y f x 1 )كنيم تا به نمودارواحد به پايين منتقل ميرا يك2 )y f x برسيم و2

xسپس طول تمام نقاط را دو برابر مي xرا بهكنيم (

)كنيم.) تا نمودارتبديل مي2 )y f xدست آيد: به

  

yنمودار تابع x x  2 x 2را به3 هاي منفي انتقالyواحد به طرف 9هاي منفي، سپسواحد به طرف
xدهيم. نمودار جديد، در كداممي   )98خارجي -ها است؟ (رياضيباز، زير محور

1( ( , )5 2  2( ( , )5 3  3( ( , )2 3  4( ( , )2 5  

  

ايتوابع چندجمله

  

)هر تابع به صورت ) ...n n
n nf x a x a x a x a

    1
1 1 0n naعددي صحيح و نامنفي وكه در آن 0و

nهمة ضرايب عدد حقيقي هستند را يك تابع چندجمله   نامند.مياي از درجة

چند ويژگي
)براي تابع- 1 )f x 0درجة تابع ثابت- 2  شود.تعريف نميدرجه( )f x c.برابر صفر است  
)) درجة تابع خطي3 )f x mx b درجة تابع سهمي- 4  است.1برابر( )f x ax bx c  2است.2برابر  
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  است.اي برابرمجموعة اعداد حقيقي يعنيچندجملهدامنة تابع

yنمودار تابع ax b هاي مختلفدر حالت  
,a b 0 0  ,a b 0 0  ,a b 0 0  ,a b 0 0  

        
  

aاگر 1وb  yباشد، آنگاه تابع خطي0 ax b به تابعy xشود. به اين تابع، تابع همانيتبديل مي
  گويند. مي

yتوجه كنيد خط xمختصات است.نيمساز ناحية اول و سوم دستگاه  

aاگر  yباشد، آنگاه تابع خطي0 ax b به تابعy bشود. به اين تابعتبديل مي
گويند.تابع ثابت مي

)باشد و بدانيمتابعي ثابتgتابعي هماني و fاگر ) ( )f g 3 3 )است. حاصل5 ) ( )f g4 را به دست5
  آوريد.

)تابعي هماني است. پس fچون )f 3   است. بنابراين با توجه به صورت سؤال داريم:3

  ( ) ( ) ( ) ( )f g g g      3 3 5 3 3 5 3 2  

)  است، بنابراين: 2ثابت است، پس به ازاي تمام مقادير برابرgحال چون تابع ) ( )f g   4 5 4 2 8  
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تابع درجة دوم

  

)نمودار تابع درجة دوم )f x ax bx c  2x مثبت باشد. دهانة2به صورت يك سهمي است. اگر ضريب
xسهمي رو به   منفي باشد، دهانة سهمي روبه پايين است.2بالا و اگر ضريب

a  0a  0  

  
  
    

  رأس سهمي نقطة ماكسيمم تابع است.رأس سهمي نقطة مينيمم تابع است.
  

sطول رأس سهمي
b

x
a

  syاست كه با جايگذاري آن در ضابطة سهمي عرض آن برابر2
a


    شود.مي4

  ax bx c b ac      2 20 4  

  

b
x

a
b

x
a

   
   



   


  



0 2
0 2

0 Â£Ã£e¾à zÄnk¤IÎ

در اختياربراي نوشتن ضابطة تابع خطي بايد شيب خط و مختصات يك نقطه از آن يا مختصات دو نقطه از خط را
  داشته باشيم:

 نمودار تابعf دست آوريد.به صورت مقابل است. ضابطة اين تابع را به

y) شيب خط برابر1
m

x


 


1
)ها، مثلاً نقطةاست. حال به كمك يكي از نقطه2 , )0 و با  داشتن شيب1

1
    نويسيم:، معادلة خط را مي2

  ( , )
y x b b b y x         0 11 11 0 1 12 2  
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تابع درجة سوم

  

)هر تابع به صورت )f x ax bx cx d   3 aبا شرط2 0رد اين تابع 3، يك تابع درجةاست. دامنه و ب
  است.برابر

yنمودار تابع x   به صورت مقابل است:3

xتنها صفر اين تابع نقطة  xاي به طولاست. يعني نمودار تابع فقط در نقطه0  0x كند.ها را قطع ميمحور

  

yاگر نمودار تابع x 3x yقرينه كنيم، نمودار تابعyيا محوررا نسبت به محور x  آيد، كهبه دست مي3
  به صورت مقابل است:

 نمودار تابع( )y x  yنمودار تابع كنيد.را رسم31 x 3 را رسم كنيد.1
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yبا توجه به نمودار توابعمثال:  x 2،y x yو3 x كنيم:، مشاهده مي3

  

yنمودار توابع x yو2 x 3  
]هر دو تابع در بازة , )0اكيداً صعودي

  هستند.
xهاياين دو تابع در دو نقطه با طول  0

xو 1اند.متقاطع  

)در بازة , )0 yنمودار تابع1 x بالاتر2
yاز نمودار تابع x   است.3

)در بازة , )1نمودار تابعy x 3

yبالاتر از نمودار تابع x   قرار دارد.2

  

)در بازة , ) yتابع0 x yهمواره مثبت و تابع2 x yمنفي است. بنابراين در اين بازه، نمودار تابع3 x 2

yدر بالاي x   قرار دارد و دو نمودار هيچ نقطة برخوردي ندارند.3

  

تابع گويا

  

)هر تابع به شكل )
( )

( )

P x
f x

Q x
ناميم، كه در آنرا يك تابع گويا مي( )P xو( )Q xاي هستند وچندجمله

)ايچندجمله )Q x.صفر نيست  

)يعني )Q x 0  

  توابع زير همگي گويا هستند.مثال: 

  x
y

x





2 1
3 4          y

x



1

2          
x

y
x




3
2 5

4
          

x
y

x x




 2

1 14
9

  

زيربه صورت fنشده هستند، بنابراين دامنة تابع گويايهاي مخرج تعريفهاي كسري به ازاي ريشهچون عبارت
  است:

}هاي مخرجريشه }fD   Zoh¶ ÁIÀ¾zÄn  

 ( ) f
x

f x x D
x


     



2 02
2

1 4 0
4 jnHkº ¾zÄn 
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( ) { }r
x

f x x x D
x


        


1 1 0 1 11   

yنمودار تابع گوياي
x


  به صورت مقابل است:1

}با توجه به نمودار، واضح است كه دامنه و برد تابع برابر با } 0.است  

yاگر نمودار تابع
x


1

x yها قرينه كنيم، نمودار تابعyها با محوررا نسبت به محور
x




آيد:به دست مي1

  

)تر تابعبراي رسم سريع )
ax b

f x
cx d





  كنيم:عمل ميبه ترتيب زير

ad bc  0ad bc  0  

  
1d x) خط قائم

c
 y

a و خط افقي
c

كنيم.چين رسم ميرا به صورت خط  

ad) با توجه به علامت2 bcكنيم:مقابل رسم ميهاينمودار را به يكي از شكل  

 براي رسم نمودار تابع( )
x

f x
x





2 3

xشده ابتدا خط قائمبه روش گفته1  1و خط افقي

y  
2 adكنيم. حال چونچين رسم ميرا به صورت خط21 bc   2 3 است، پس نمودار به0

  خواهد بود:صورت زير

@konkurbanks @Tahlilazemoon



تابع راديكالي

  

)به تابع )f xكه در آن ضابطهx   گويند.زير راديكال باشد تابع راديكالي مياي بر حسب

  x
y

x





2 7

1          y x  5 3 4          y x 25 1  

دهد، تابع ريشة دومبه حالتي خاص از تابع راديكالي كه هر عدد نامنفي را به ريشة دوم نامنفي آن نسبت مي
)گويند و آن را به صورتمي )f x xدهند و نمودار آن به صورت مقابل است:نمايش مي

]بربا توجه به نمودار واضح است كه دامنه و برد اين تابع برا , )0.است  

yتوانيم نمودار توابع راديكالي به فرمبا كمك قوانين انتقال، مي ax b c  را از روي نمودار تابع
y xكنيم.رسم مي  

yنمودار تابع x  2 آيد:به صورت زير به دست مي1
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)شكل زير، نمودار تابع با ضابطةمثال:  )f xاياست. دامنة تابع غيرنقطه( ) ( )x f x1كدام است؟ (رياضي
  )97خارج

1( { , ]3 2  2( [ , ) 1  

3( ( , ] 1  4(  ( , )3 2  

پاسخ  

  ( ) ( )x f x 1 0  

  ( ) ( )
( ) , ,

x x
x f x

f x x

    
        

1 0 11 0 0 3 1 2

  
)دامنة تابع به صورت , ] [ , ) { }   3 2 1 اي به صورتاست كه طبق گفتة مسئله، دامنة تابع غيرنقطه

 ( , )3 2بود.خواهد  

قدر مطلق

x |را باقدرمطلق هر عدد حقيقي مانند |xشود:دهند و به صورت مقابل تعريف مينمايش مي  

| |
x

x
x


  

0
0  

|از نظر هندسي |xنشانx   نقطة صفر بر روي محور اعداد حقيقي است.ازدهندة فاصلة

خواص قدرمطلق
  دو عدد حقيقي دلخواه باشند:bوaاگر- 1

                 | |
| | ;( )

| |

a a
b

b b
  0        | | | || |ab a b  

  اش برابر است:قرينهقدرمطلق هر عدد با قردمطلق -2
                                                          | | | |a a   

تر يا مساوي صفر است:قدرمطلق هر عددي بزرگ-3
                                                                      | |a0

          ا مساوي خود آن عدد است:  تر يرمطلق هر عدد بزرگقد-4
| |a a

توان از قدرمطلق خارجتوان عبارت د اخل قدرمطلق را مي-5
  كرد:

                                                             | | | |n na a  

توانعبارت داخل قدرمطلق به توان زوج برسد، مياگر-6
  قدرمطلق را حذف كرد:

                                               | |n na a2 2   
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تابع قدرمطلق

|نمودار تابع |y x:به صورت مقابل است  

]و برد آن برابردامنة تابع برابر , )0.است  

xنمودار تابع در 0برابرy xو درx 0برابرy x و شيب 1خط راست برابراست. بنابراين شيب نيم
  خط برهم عمود هستند.بوده و اين دو نيم1خط چپ برابرنيم

|توانيم نمودار توابع قدرمطلقي به فرمبا كمك قوانين انتقال مي |y ax b c  را از روي نمودار تابع| |y x

رسم كنيم. 

  

|نمودار تابع |y x  2 را رسم كنيد.1

  

|نمودار دو تابع |y x |و2 |
x

y  را رسم كنيد.2

  
توانيم ضابطة تابع را در ريشة داخلها داراي قدرمطلق است، ميبراي رسم نمودار توابعي كه قسمتي از آن

  بنويسيم.ايها به صورت چند ضابطهقدرمطلق

|نمودار تابع |y x x     را رسم كنيد.2
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xابتدا تابع را در  نويسيم:اي ميبه صورت دو ضابطه2

  

  ;
| |

;

x
y x x

x x


      

2 22 2 2 2

|نمودار تابع |y x x    را رسم كنيد:2

  

  ;
| |

;

x x x
y x x

x x x

    
  

2

2
2 22

2 2
  

  

|نموداررسم ( ) |F xو(| |)F xو( | |)F x  

|هايي به صورتبراي رسم نمودار تابع ( ) |y f xابتدا نمودار ،f كنيم. سپس قسمتي از نمودار را كهرا رسم مي
x xزير محور   كنيم.قرينه ميقرار دارد، نسبت به محور

  

  مثال: 

|نمودار تابع |y x x 2     را رسم كنيد.2

)نمودار تابع ) || | | 1f x x.را رسم كنيد  

||ابتدا تابع | |1y xدهيم:سپس مراحل رسم را ادامه ميكنيم،را رسم مي  

    
)اگر در ضابطة تابع )f xx |هابه جاي همة |xقرار دهيم، تابع(| |)f xشود. براي رسم نمودار تابعساخته مي

(| |)f xنمودار تابع، ابتدا( )f xهايي از نمودار تابعكنيم. سپس قسمترا رسم مي( )f xرا كه در سمت چپ
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چون[كنيم.هاي باقيمانده در سمت راست را به آن اضافه ميكنيم و قرينة قسمتها قرار دارند، حذف ميyمحور
xاگر  |)باشد0 |)f x برابر( )f xاست و اگرx  |)باشد0 |)f x برابر( )f xخواهد بود[   

)براي رسم نمودار تابعمثال:  | |)f xهاي سمت راست محورتوانيم قسمتميyها را حذف كنيم و سپس
  به آن اضافه كنيم.yقرينة قسمت باقيمانده را نسبت به محور

    
  اي و جزء صحيحتابع پله

ها ثابتاي كه تابع روي هر كدام از اين بازهدامنة آن را به تعدادي بازه تقسيم كرد، به گونهبه هر تابعي كه بتوان
گويند.اي ميباشد، تابع پله

  
;

( ) ;

;

x

f x x

x

   
    
  

2 4 1
2 1 1

1 1 3
  

x x، جزء صحيح (براكت) آن، بزرگبراي هر عدد حقيقي مانند بيشتر نباشد و آنترين عدد صحيحي است كه از
]را با نماد ]xنمايش ميn ]  عددي صحيح باشد آنگاه:دهيم. به عبارت ديگر اگر ]n x n x n    1  

كدام دو عدد صحيح متوالي قراردست آوردن جزء صحيح هر عدد بايد بررسي كنيم، عدد موردنظر بينبراي به
  تر است.دارد. در اين شرايط جزء صحيح عدد موردنظر، برابر عدد صحيح كوچك

هابه محور مقابل و اعداد مشخص شده روي محور و جزء صحيح آنمثال: 
  دقت كنيد:

[ ]   3         [ ]2 2        [ ] 
4 13         [ / ]  0 7 1        [ ]  5 3        [ ]  4 4  

  ها برابر است.واضح است جزء صحيح اعداد صحيح، با خود آن
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هاي جزء صحيحويژگي
تر يا مساوي با خود آن عددجزء صحيح هر عدد، كوچك-1

]است:                ]x x  [ / ] [ / [ / ] [ / ]     1 2 5 9 5 0 6 0 2 3 3

هااگر داخل جزء صحيح، يك عدد صحيح با بقية عبارت-2
تواند از داخل جزء صحيحها كم شود، ميجمع شود يا از آن

  خارج شود، يعني:
                                 [ ]n x n n   

                                                [ ] [ ]x x  2 21 1  
                                                  [ ] [ ]x x  7 7  

                              [ ( )] [ ] [ ]a a a    2 4 2 8 2 8  

عددي صحيح باشد، رابطة زير برقرار است:aاگر-3
                              [ ]x a a x a    1[ ] [ ] [ ]x x x x         2 5 2 5 3 3 4  

  

هاي مشهور براكتيعبارت
[ ]x x[ ] [ ]x x   

تر از يك است در ضمنحاصل اين عبارت عددي نامنفي و كوچك
مقدار اين عبارت در نقاط صحيح برابر صفر و در نقاط غيرصحيح 

  است. 1و 0عددي بين
                                                  [ ]x x  0 1  

حاصل اين عبارت به ازاي تمام اعداد صحيح برابر صفر و به ازاي
  است:1تمام اعداد غيرصحيح برابر

          
;

( ) [ ] [ ]
;

x
f x x z x

x


     

0
1




  

  

]به ]x xx   گويند.جزء ا عشاري عدد

/ xجزء اعشاري عدد  2 0/برابر4 /  است:4 [ ] [ ] / /x x x x       2 4 2 2 4 2 0 4  

)برد تابع )
[ ]

f x
x x



  كدام بازه است؟1

]از آنجايي كه ]x x:در مخرج كسر قرار دارد. پس نبايد برابر صفر شود، بنابراين  

  [ ] ( , )
[ ]

x x
x x

       

10 1 1 1joÒM  

توابع مشهور براكتي
( ) [ ]f x x x ( ) [ ] [ ]f x x x    

  
]برد اين تابع برابر , )0 }تابع برابربرد اين  است.1 , }1   است.0
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]نمودار تابع ]y x )، روي بازة2 , )x  2 ]خط تشكيل شده است؟ (نماداز چند پاره2 به مفهوم جزء صحيح[
  )91است.) (تجربي خارج

1( 4   2( 5   3( 6   4( 7   

پاسخ: اول نمودار تابعy x )را در بازة2 , )2   كنيم.رسم مي2

]دست آوردن نمودار تابعبراي به ] 2y xاز روي نمودار تابعy x )در بازة2 , )2 خطوطي به موازات محور2
xهايي از نمودار كه بين دو خط متواليها رسم كرده و قسمتy kو( )k y K  1گيرند راقرار مي

yبر روي خط kكنيم. در نهايت نقاط تلاقي خط و نمودار توپر خواهد شد.تصوير مي

  

]با توجه به شكل، نمودار تابع ]y x )در بازة2 , )x  2   خط تشكيل شده است.از هفت پاره2

نزوليتابع صعودي و

x   گويند.هم افزايش يابد، تابع اكيداً صعودي ميy، مقداربه تابعي كه در آن با افزايش مقدار

faدر تابع اكيد صعودي )در دامنه، داريم: bو، براي هر دو مقدار ) ( )a b f a f b    

  مثال: 

 نمودارy x     تابعي اكيداً صعودي است:3

  اي ثابت نيست.دهد تابع در هيچ بازهكلمة اكيدا نشان مي

  نباشد.يك است، اما عكس اين مطلب ممكن است برقرار بهاگر تابعي اكيداً صعودي باشد، حتماً يك
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yتابع
x


xيك است. اما به علت جهش در اطراف بهتابعي يك1    ، تابعي اكيداً صعودي نيست.0

    
x   گويند. افزايش يابد يا ثابت بماند، تابع صعودي ميy، مقداربه تابعي كه در آن با افزايش مقدار

faدر تابع صعودي )در دامنه، داريم: bو، براي هر دو مقدار ) ( )a b f a f b     

|نمودار تابع [ ] |y x 2 3 xبه ازاي1  
1 1
2   )1400، كدام است؟ (تجربي2

1(   2( 

3(   4(   

x ،fگويند. در تابع اكيداً نزوليكاهش يابد، تابع  اكيداً نزولي ميy، مقداربه تابعي كه در آن، با افزايش مقدار
a )در دامنه، داريم: bوبراي هر دو مقدار ) ( )a b f a f b     
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x fگويند. در تابع نزودليبماند، تابع نزولي ميكاهش يابد يا ثابتy، مقداربه تابعي كه در آن، با افزايش مقدار

a )در دامنه داريم: bو، براي هر دو مقدار ) ( )a b f a f b      

]خواهيم يكنوايي تابعميمثال:  ]
x

y
x




2
2 1

xميرا بررسي كنيم.  عبارتي نامنفي است. پس كسر2دانيم

x

x 

2
2 1

xمثبت بوده و چون مقدار مخرج كسر از صورت آن يك واحد بيشتر است. در نتيجه

x
 



2
20 1

1
،

]بنابراين تابع ]
x

y
x




2
2 1

y، در واقع تابع ثابت، 0باشد.است كه تابعي هم صعودي و هم نزولي مي  

شوند، بهترين راهكار استفاده ازبودن توابعي كه به صورت زوج مرتب بيان ميبراي بررسي صعودي يا نزولي
  تعريف تابع صعودي و تابع نزولي است. 

)}تابع , ), ( , ),( , ), ( , )}f   3 2 1 3 4 3 2   است:يك تابع اكيداً صعودي0

     ( ) ( ) ( ) ( )f f f f


  

        

3 2 30

1 2 3 4 1 2 3 4  

)}اگر تابع , ),( , ), ( , )}f a  3 2 1 1 5 4 3a   را پيدا كنيد.اكيداً نزولي باشد، حدود

)}در تابع , ),( , ), ( , )}f a  1 5 3 2 1 4 هاي اول به صورت، ترتيب مؤلفه3 1 3 است. با توجه به تعريف4
)  نزولي خواهيم داشت:تابع اكيداً ) ( ) ( )f f f a a a            4 3 1 3 2 1 5 2 2 6 1 3  

  

تأثير انتقال تابع بر وضعيت و بازة يكنوايي

انتقال در راستاي افقي يا عمودي و همچنين انبساط و انقباض افقي يا عمودي وضعيت يكنوايي تابع را تغيير
انبساط همچنان اكيداً صعودي باقيدهند. يعني اگر تابعي اكيداً صعودي باشد، در اثر انتقال، انقباض يانمي
  ماند.مي

yدانيم تابعميمثال:  xاكيداً صعودي است. پس تابعy x  1 2 3   نيز  اكيداً صعودي است.1

  دهد.انتقال، انبساط و انقباض در راستاي افقي، بازة يكنوايي تابع را تغيير مي

cosyتابع xدر بازة[ , ]0اكيداً نزولي است، اما تابعcos( )y x


 2 ]در بازة4 , ]
 5
8 اكيداً نزولي8

  است.
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xقرينه   دهد.ها، وضعيت يكنوايي تابع را تغيير ميyها يا نسبت به محوركردن نسبت به محور

yتابع xهاياكيداً صعودي است. اما تابعy x وy x .اكيداً نزولي هستند  

)تابع )f x mx nx k  2زير، تابع باشد، مقداردر هر بازه، هم صعودي و هم نزولي است. اگر مجموعة
( )f   )1402نوبت اول –كدام است؟ (تجربي5

  {( , ), ( , ), ( , ), ( , )}m n k n m m k k     21 0 1 2 1 3 2 2 1  

1( 1  2(  5  3( 1   4( 5  

پاسخ: منظول سؤال اين است كه( )f xتابع ثابت است، پسm n  شده را مرتباست. حال تابع داده0
)}  كنيم:مي , ),( ), ( , ), ( , )}g k k k     0 1 0 1 1 3 2 2 1  

kتابع باشد بايدgبراي آنكه  1باشد، پس( )f x 1خواهد بود و در نتيجه( )f 5   باشد.مي1

  يكنوايي توابع شامل قدرمطلق و جزء صحيح

براي بررسي يكنوايي توابع شامل قدرمطلق، بهترين راه اين است كه تابع را در ريشة عبارت داخل قدرمطلق به
  كنيم.اي بنويسيم و آن را رسمصورت چندضابطه

|براي بررسي يكنوايي تابعمثال:  |y x x  1نويسيم و خواهيم داشت:ابتدا آن را به صورت زير مي  

  

  

  

    ;
| |

;

x x
y x x

x

 
     

2 1 11 1 1  

  واضح است كه تابع فوق، صعودي است.

|براي بررسي يكنوايي |y x ;، ضابطة آن را به صورت2

;

x x
y

x x

  
 

3

3
0
0

نويسيم و سپس نمودار آن رامي

    كنيم:رسم مي

@konkurbanks @Tahlilazemoon



)با توجه به نمودار واضح است تابع در بازة , ] ]اكيداً نزولي و در بازة0 , )0.اكيداً صعودي است  

  راهكار رسم نمودار تابع است.براي بررسي يكنوايي توابع شامل جزء صحيح نيز بهترين

]با توجه به نمودار، تابع ]y x.صعودي است اما اكيداً صعودي نيست    

  يكنوايي تابع درجة دوم

)از آنجايي كه نمودار تابع درجة دوم )f x ax bx c  2به شكل سهمي است، در حالت كلي غيريكنوا
را بر حسب رأس سهمي محدود كنيم، در يك بازه اكيداً نزولي و در يك بازه اكيداً صعوديباشد، اما اگر دامنهمي

a   شويم:با دو حالت زير مواجه ميخواهد شد. در اين صورت با توجه به علامت

aاگر- 1  اي كه تابع در آن اكيداً نزولي است بهترين بازهبزرگباشد، دهانة سهمي روبة بالا است. بنابراين0

)صورت , ]
b

a
  ]اي كه تابع در آن اكيداً صعودي است به صورتترين بازهو بزرگ2 , )

b

a
 2باشد.مي  

  
aاگر- 2 0اي كه تابع در آن اكيداً صعودي است بهترين بازهبزرگپايين است. بنابراينباشد، دهانة سهمي روبه

)صورت , ]
b

a
  ]اي كه تابع در آن اكيداً نزولي است به صورتترين بازهو بزرگ2 , )

b

a
 2باشد.مي  

  
  يكنوايي تابع نمايي

x yتابع نمايي aبه ازايa 1يك تابع اكيداً صعودي و به ازاي ،a 0   يك تابع اكيداً نزولي است.1

  شود: شود و از ما پرسيده ميدر برخي سؤالات، ضابطة يك تابع نمايي با پاية پارامتري داده مي
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  باشد، مقدار پارامتر چقدر  است؟شده اكيداً صعودي يا اكيداً نزولياگر تابع نمايي داده

                                                   
تر از يك و اگر تابع نمايي اكيداً نزوليدر اين سؤالات اگر تابع نمايي اكيداً صعودي باشد، بايد مقدار پايه را بزرگ

  دهيم.  باشد، مقدار پايه را بين صفر و يك قرار مي

)نمايياگر تابعمثال:  )xy a  aاكيداً نزولي باشد، براي مشخص5 aبايد با معادلةكردن محدودة  0 5 1
a  را حل كنيم: a     0 5 1 5 6  

)اگر تابع نماييمثال:  )xy a 3 aمشخصاكيداً صعودي باشد، براي2 aبايد نامعادلةكردن محدودة 1 3 2
a  را حل كنيم: a a     1 3 2 2 2 1  

)اگر تابع نماييمثال:  )xy a  aنزولي باشد، براي مشخص2 aبايد نامعادلةكردن محدودة  0 2 را حل1
a  كنيم: a     0 2 1 2 3  

شود كه هم صعودي و هم نزوليشده به تابعي ثابت تبديل مياگر مقدار پايه برابر صفر يا يك باشد، تابع داده
  است.

)تابع با ضابطة ) | | | |f x x x   2   )98در كدام بازه اكيداً نزولي است؟ (تجربي داخل1

1( ( , ) 2  2( ( , ) 1  3( ( , )2 1  4( ( , )1  

 :پاسخ  
;

( ) | | | | ;

;

x x

f x x x x

x x

 
       
   

2 1 1
2 1 3 2 1

2 1 2
  

|با توجه به نمودار تابع گلداني | | |y x x   2 )، در فاصلة1 , ) 2.تابع نزولي اكيد است  

كند. بودن را عوض ميكردن، صعودي يا نزولي: معكوس و قرينهنكته  

  ( ) ( )( )

( )

F x F xF x

F x






0
1 Áj¼÷ÅÂ²»qº

Áj¼÷Å
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  بررسي يكنوايي:

  صعوديصعوديصعوديصعودي–نزوليصعودي

  نزولينزولينزولينزولي–صعودينزولي

  صعودينزولينامعلومصعودياكيدا صعودياكيداً صعودي

  نزولياكيدا نزولياكيداً نزولي
  صعودي –صعودينامعلوم

  نزولي -نزولينامعلوم

  

يكنوايي تركيب توابع، صعوديبراي بررسي   گيريم.در نظر مي –بودن راو نزوليبودن را

fصعودي   fog    وyهر دو صعودي  

fصعودي   fog    وgهر دو نزولي  

  f fog    صعودي وgنزولي  
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